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Uvod
Projekt YAB ima za cilj pružiti odgovarajuću, inovativnu i trajnu podršku učenicima s

teškoćama u razvoju/posebnim potrebama, učenicima bez posebnih potreba te onima koji se

žele educirati ili raditi s njima kako bi se uhvatili u koštac s problemima

zlostavljanja/elektroničkog nasilja, poboljšali socijalizaciju, smanjili marginalizaciju i olakšati

njihov život u školi i njihov prijelaz u odraslu dob, kako bi im se omogućilo da uživaju u

potpuno zaokruženim životima te daju širi doprinos društvu.

Projekt će također pružiti podršku i doprinos za educiranje nastavnika za promicanje

jednakosti, različitosti i uključivanja u učenje kroz obrazovne institucije i šire društvo, putem

dubljeg razumijevanja i rada s osobama s teškoćama u razvoju te pružanja obrazovnih

materijala.

Specifični ciljevi su:

SO1: promicati razvoj i stjecanje odgovarajućeg i korisnog znanja kod nastavnika za

rješavanje problema zlostavljanja i elektroničkog nasilja.

SO2: poboljšati osnaživanje mladih učenika pružajući im glavne alate za kritičko razmišljanje

protiv zlostavljanja i elektroničkog nasilja.

SO3: poticati svijest o rizicima povezanima sa zlostavljanjem i elektroničkim nasiljem te

nesvjesnom upotrebom interneta i društvenih medija.

Ovaj je tečaj namijenjen učiteljima u školi i bit će teorijska i metodološka osnova za

provedbu projektnih aktivnosti.

Za borbu protiv vršnjačkog nasilja i elektroničkog nasilja bitno je uključiti i podržati

nastavnike u pronalaženju inovativnih obrazovnih rješenja i primjereno reagirati na slučajeve

vršnjačkog i elektroničkog nasilja, posebno za učenike s teškoćama u razvoju. Cilj ovog

materijala za obuku je razviti znanja, kompetencije i vještine nastavnika u prevenciji i

prepoznavanju slučajeva zlostavljanja i elektroničkog nasilja te im pružiti odgovarajuće

kompetencije i alate za rad sa svojim učenicima kroz pristup vršnjak-vršnjaku ("metodologija

mladog ambasadora").

Misija YAB metodologije je, kroz praktično testiranje, doprinijeti razumijevanju učinkovitih

pedagoških metoda poučavanja koje se mogu primijeniti u školama za promicanje kulture
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međusobnog razumijevanja, tolerancije i solidarnosti među učenicima te za prevenciju i

borbu protiv diskriminacije i nasilja nad najranjivijim učenicima.

Osnovno je osposobiti učitelje kako bi se osiguralo da imaju aktivnu ulogu u prevenciji i

suprotstavljanju zlostavljanju i elektroničkom zlostavljanju jer:

1) ako učitelji nisu u stanju prepoznati i suprotstaviti se nasilnicima, naučit će da njihova

djela nemaju posljedice i nastavit će se ponašati nasilno.

2) kada se ne poduzmu nikakve mjere, broj učenika koji sudjeluju u zlostavljanju može se

povećati, a time i mjere koje će škole morati uzeti u obzir (npr. restriktivne mjere za učenike,

a ne samo sankcije za nasilnike).

U borbi protiv nasilja, početnu ključnu ulogu mogu odigrati obitelj i odgajatelji kroz:

● uvježbavanje socijalnih i relacijskih vještina, prosocijalnih ponašanja (npr. empatiju i

suradnju, ali i asertivnost, upravljanje sukobima i relacijske strahove)

● omogućavanje djeci da razviju povjerenje u vlastite sposobnosti, jačajući njihove

kvalitete i pomažući im da prihvate svoje slabosti i nesigurnosti kao normalne i

neumanjivačke činjenice

● dijeljenje sustava vrijednosti s djecom, koji se temelji na slušanju, poštovanju drugih i

vrednovanju različitosti.

Lekcija 1: Zlostavljanje i elektroničko nasilje:
porijeklo fenomena, definicije i razlike

Budući da se radi o iznimno složenom i raznolikom fenomenu, zlostavljanje se može

analizirati i razmatrati s različitih gledišta. Osnovno je da učitelji uzmu u obzir neke aspekte

zlostavljanja, poput ometajućeg ponašanja u razredu, socio-obrazovne uznemirenosti

počinitelja nasilja, itd.; svojim profesionalnim ciljem, učitelji bi trebali tražiti pokazatelje

uznemirenosti i obrazovni nedostatak kod svih uključenih i pokušati osmisliti intervencije

usmjerene na poboljšanje tog gledišta situacije.
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1.1 Porijeklo i razvoj fenomena
Mediji nas svakodnevno upozoravaju na sve hitniju potrebu suočavanja s fenomenom koji je

raširen među mladima: bullying-om, odnosno zlostavljanjem. Eksponencijalni rast ovog

fenomena, posebno u školskom kontekstu, naglašava važnost bavljenja ovim problemom,

njegovog proučavanja i učenja o njemu kako bi se spriječilo da u budućnosti postane prava

društvena pošast.

Prvo istraživanje o fenomenu zlostavljanja u školi razvijeno je u Norveškoj i datira iz ranih

1980-ih, kada je Olweus (1983) proveo deskriptivno istraživanje norveške školske populacije

i utvrdio visoku učestalost i ozbiljnost fenomena u svim dobnim skupinama.

Počevši od ove prve ankete, tijekom godina, istraživanja su se umnožila diljem svijeta kako

bi se istražila učestalost fenomena zlostavljanja i istražila psihološka i relacijska dinamika

koja se pokreće između onih koji su uključeni u sam fenomen. U Engleskoj su, na primjer,

Whitney i Smith (1993) proveli istraživanje koje je pokazalo da, iako je učestalost fenomena

varirala između različitih vrsta proučavanih škola, u osnovnim školama postotak žrtava

nikada nije bio ispod 19%, a postotak žrtava u srednjim školama nikad nije bio ispod 8%.

Smith i Sharp (1994) radili su četiri tromjesečja u 23 škole u Ujedinjenom Kraljevstvu i uočili

da je, nakon njihove intervencije, poboljšanje problema bilo u pozitivnoj korelaciji s opsegom

predanosti sudionika. U mnogim drugim zemljama, poput Australije, Belgije, Finske,

Španjolske i Sjedinjenih Država, provedene su intervencije velikih razmjera, što je omogućilo

dolazak do niza varijabli za koje se čini da su prisutne u svim realnostima koje su

proučavane i koje omogućuju prepoznavanje određenih međukulturalnih specifičnosti

fenomena zlostavljanja. Pokazalo se da postotak ponašanja koje se može kategorizirati kao

vršnjačko nasilje opada kako raste dob uključene djece, ali to ne znači poboljšanje ili

povlačenje fenomena, već samo promjenu. Doista, incidenti zlostavljanja postaju rjeđi, ali se

povećava njihova opasnost i ozbiljnost (Smith i sur., 2008). Nadalje, pokazalo se da su

obično muškarci, u većem postotku nego žene, ti koji preuzimaju ulogu nasilnika, no

djevojčice su te koje se više koriste neizravnim oblicima zlostavljanja (Björkqvist, 1994) –

poput okrutnih riječi, odbijanje zahtjeva za partnerstvo na projektima ili sudjelovanje u

grupama.

Drugi tipični elementi, proizašli iz različitih istraživanja provedenih u različitim dijelovima

svijeta, tiču se mjesta kojima se daje prednost manifestacije fenomena zlostavljanja, a to su

školski prostori, ali i činjenice da uloge nasilnika i žrtve zadržavaju svoje stabilnost tijekom

vremena (Menesini, 2000).
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1.2 Fenomen vršnjačkog nasilja u školi
Posljednjih desetljeća došlo je do značajnog razvoja u istraživanju fenomena zlostavljanja

djece i mladih (CYP). Rješavanje problema koji utječu na dobrobit CYP-a u školskim

okruženjima postalo je sve veći prioritet na međunarodnoj razini, uz predloženu vezu između

pristupa sigurnom i inkluzivnom školovanju i društvene dobrobiti i prosperiteta, a Ujedinjeni

narodi u svom nedavnom izvješću (O'Higgins- Norman i sur., 2022). Doista, UN-ovi ciljevi

održivog razvoja (SDGs) nalažu zemljama da se usredotoče na upravljanje problemima, kao

što je zlostavljanje u školskim okruženjima, kao prioritet i osiguraju pristup pravednom i

inkluzivnom obrazovanju. Ova načela su relevantna za pružanje podrške pristupu sigurnim

okruženjima za sve CYP-ove u populaciji učenika sa SDG 16 koji promiče ulogu

obrazovanja u podržavanju razvoja miroljubivih i inkluzivnih društava. Prema Olweusu

(2013. str. 770), „zlostavljanje od strane vršnjaka predstavlja ozbiljno kršenje temeljnih prava

izloženog djeteta ili mladeži” i upravljanje ovim fenomenom je prioritet za pružanje

odgovarajućeg obrazovanja.

S obzirom na prioritet koji je dan proučavanju zlostavljanja među CYP-ovima unutar

istraživačke literature i prioriteta međunarodne politike, zabrinjavajuće je da i dalje postoji

neslaganje u pogledu definiranja i konceptualizacije zlostavljanja (Cornu, Abduvahobov,

Laoufi, Liu i Séguy, 2022.; O'Higgins-Norman i sur., 2022). Tradicionalno, zlostavljanje je bilo

pod jakim utjecajem definicija koje je razvio Olweus (1993) čija se definicija sastoji od tri
kriterija:
1) Namjera (želja ili cilj nanošenja štete, zastrašivanja i/ili ponižavanja),

2) Ponavljanje i trajanje, i što je najvažnije,
3) Neravnoteža moći između pojedinaca u zajedničkom društvenom okruženju
(Olweus, 1993; 2013).

Određeni oblik razlike u moći shvaća se kao raznolik i ovisan o kontekstualnim čimbenicima,

kao što je, na primjer, fizička razlika u snazi, status društvene grupe unutar grupe vršnjaka ili

ekonomski čimbenici. Zlostavljanje se može dogoditi tijekom izravne (tj. licem u lice) ili

neizravne (tj. ne uključuje fizičku blizinu ili izravnu osobnu interakciju) interakcije. Može

poprimiti niz oblika poput fizičkog (npr. udaranje šakom, nogom), relacijskog (tj. radnje

namijenjene narušavanju ugleda ili odnosa), imovinske štete (tj. uništavanje ili krađa osobne

imovine) i verbalnog (tj. usmena ili pismena komunikacija s namjerom nanošenja štete).

Slučajevi zlostavljanja također se mogu pojaviti u nizu različitih konteksta kao što su škola,

zajednica (ali uključujući CYP-ove koji se poznaju iz škole) i online u obliku elektroničkog

nasilja.

Međutim, novija literatura dovela je do neslaganja među istraživačima u vezi gledišta ove

definicije. Na primjer, neki su sugerirali da bi interakcije mogle biti slične, ali da možda ne
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ispunjavaju kriterije da se kategoriziraju kao zlostavljanje, pri čemu se sukob između

ravnopravnih pojedinaca preko istaknutih čimbenika moći predlaže kao "sukob između

jednakih" (Elliot i sur., 2010., str. 534) ili međuljudsku agresiju, a ne epizodu zlostavljanja.

Osim toga, također je bilo neslaganja u vezi s ponavljanjem uloga pojavnosti interakcija kako

bi se zadovoljili kriteriji da se smatra zlostavljanjem (Wolke & Lereya, 2015). Ova

ograničenja u tradicionalnim definicijama zlostavljanja pojačana su s obzirom na veću

rasprostranjenost i fokus na fenomen elektroničkog nasilja koje se odvija putem internetskih

platformi ili medija. Brzo umnažanje video sadržaja i mogućnost opetovanog dijeljenja

poruka ili videodatoteka među društvenim skupinama doprinosi društvenoj složenosti

fenomena zlostavljanja i načina na koji se on predočava.

UNESCO-ov znanstveni odbor nedavno je pokušao ponovno pregledati definicije vršnjačkog

nasilja u školi prema perspektivi koju su utvrdili kao pristup cjelovitom obrazovanju (Cornu i

sur., 2022). Ovaj pristup smješta školu unutar šireg društvenog konteksta u kojem ona

postoji, uključujući širu obrazovnu zajednicu, unutar šireg društva i razmatra tehnologije koje

podržavaju odnose u ovoj široj predodžbi. Ovaj pristup ima širu perspektivu u pogledu

zlostavljanja i pod jakim je utjecajem perspektive društveno-ekološkog okvira

(Bronfenbrenner, 1979.; Espelage & Swearer, 2004). Definicija koju su razvili određuje

vršnjačko nasilje u školi kao osobno i online ponašanje između učenika unutar društvene

mreže koje uzrokuje fizičku, emocionalnu ili društvenu štetu ciljanim učenicima. Karakterizira

ga neravnoteža moći koju omogućuju ili koče društvene i institucionalne norme te kontekst

škola i obrazovnog sustava. Vršnjačko nasilje podrazumijeva odsustvo učinkovitih odgovora i

brige prema meti od strane vršnjaka i odraslih (Cornu et al, 2022).

1.3 Elektroničko nasilje - Definicija fenomena

Vrlo često se događa da blaži ili vrlo ozbiljni sukobi među vršnjacima putem interneta

također mogu postati činovi nasilja i prijevare, s ozbiljnim rastućim učincima za mete. Važno

je i korisno promicati i omogućiti izravno suprotstavljanje između dotičnih osoba kako bi se

spriječilo da se nesviđanja nastave i da situacija eskalira u nešto ozbiljnije. Objavljivanje

fotografija, video zapisa ili privatnih podataka o meti, širenje klevete putem tehnoloških alata

i sredstava kao što su mobilni telefoni ili e-pošta, ili provedba opetovanih prijetnji usmjerenih

na metu, samo su neki od primjera djelovanja elektroničkog nasilja. Lakoća i kompetencija s

kojom se nove generacije koriste tehnologijom omogućuje im da počine elektroničko nasilje.

Djeca i mladi uključeni u nasilničko ponašanje i meta odvojeni su zaslonom računala ili
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zaslonom pametnog telefona: to sprječava potpuno razumijevanje koliko bolno pati meta ili

koliko su ozbiljna djela koje provodi elektronički nasilnik. Ta se djela provode s ciljem

vrijeđanja, narušavanja ugleda, utjerivanje straha ili jeze kod nekoga, stjecanja popularnosti

u skupini ili jednostavno zabave ili borbe s dosadom. Radi se, dakle, o namjernom

zlostavljanju (različito od onoga što može biti šala ili svađa) koje se provodi na trajan (barem

nekoliko mjeseci) i sustavan način, na štetu iste osobe, a pri čemu postoji neravnoteža moći,

gdje oni koji imaju moć, u ovom slučaju virtualnu, vrše na štetu onih koji su slabiji. Na

internetu je publika koja svjedoči uznemiravanju eksponencijalno brojna te su stoga

društvene posljedice koje slijede još brže i tegobnije, ako se odnose na klevetu. Iz tog

razloga, meta često razvija paranoidne misli jer vjeruje da je čak i u njezinoj odsutnosti,

glasina na mreži o njemu/njoj neprekidna, kontinuirana i stalna.

GLAVNE ZNAČAJKE

Mogućnost posjedovanja anonimnog identiteta i poteškoće u pronalaženju počinitelja nasilja

olakšavaju uključivanje u progoniteljska ponašanja na mreži te odbacuju brigu da će biti

otkriveni, neodobravani ili kažnjeni. Lakoća pristupa mreži također omogućuje da

distribuirani materijal cirkulira tiho i bezuvjetno bez vremenskog ograničenja te ostaje na

mreži dugo vremena. U ovoj situaciji, moralna neangažiranost (Bandura, 2002) može se

smatrati jednim od psiholoških mehanizama koji tjeraju elektroničkog nasilnika da nekoga

progoni. Dolazi do takozvanog 'gubljenja ljudskosti': elektronički nasilnik na kraju odvoji sebe

od opasnosti, tj. nevolje koja bi mu bila prouzročena. Ovo splašnjavanje empatije (shvaćeno

kao sposobnost da se 'hoda u cipelama druge osobe') obuzdava nastanak i razvoj osjećaja

krivnje pred tuđom patnjom. Uistinu, u elektroničkom nasilju, odsutnost stvarnog kontakta

između CYP-a koji je uključen u zlostavljanje i mete (kontakt licem u lice) olakšava i

pojačava gubljenje ljudskosti - dehumanizaciju. Štoviše, nepostojanje prostornih i

vremenskih ograničenja omogućuje pojavu da se širi posvuda i vremenski neograničeno,

dok nevidljivost i mogućnost stvaranja lažne osobnosti i virtualnog identiteta omogućuje

elektroničkom nasilniku da poveća svoju moć: to je također razlog zašto je razina

dezinhibicije visoka, a na mreži se provode različite radnje od onih koje bi se radile u

stvarnom životu. Zapravo, mogućnost da budete 'druga osoba' na internetu može oslabiti

etičke dvojbe:elektronički nasilnik, zapravo, ne uviđajući posljedice svojih postupaka, ne

shvaća ozbiljnost onoga što radi. Štoviše, nepostojanje odnosa i poznavanja s drugom

osobom dodatno pojačava ovaj čimbenik: vrlo često kod elektroničkog nasilja, ljudi zapravo

ne poznaju jedni druge. Budući da je teško pronaći identitet elektroničkog nasilnika, ovaj

fenomen postaje još rašireniji.
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1.4 Razlika između zlostavljanja i elektroničkog nasilja
Iako govorimo o dva štetna fenomena koji utječu na dobrobit drugih ljudi, postoje mnoge

bitne razlike između vršnjačkog i elektroničkog nasilja. Često se djela zlostavljanja odvijaju

između ljudi iz iste škole ili grupe, između ljudi koji se međusobno poznaju. Epizode se često

događaju u razredu, u školi, u sportskim grupama i događaju se u određeno vrijeme: tijekom

igre, na putu od kuće do škole ili u svlačionicama sportskog centra. U ovom fenomenu očita

je potreba nasilnika da se učini 'vidljivim', da bude u središtu pozornosti: razina dezinhibicije

CYP-a uključenog u nasilničko ponašanje u ovim slučajevima često također ovisi o grupnoj

dinamici. CYP koji se bavi nasilničkim ponašanjem provodi djela agresije, bez obzira na

posljedice njegovih postupaka protiv mete. S druge strane, u elektroničkom nasilju mogu biti

uključeni ljudi iz cijelog svijeta, čak i ako se međusobno ne poznaju. Materijal se može širiti

cijelim svijetom i kružiti internetom u bilo kojem trenutku, čak i dugo vremena ostati na mreži.

U ovom fenomenu postoji visoka razina dezinhibicije od strane elektroničkog nasilnika:

on/ona čini stvari koje bi bile više suzdržane u stvarnom životu, možda i zato što je

njegova/njezina moć povećana nevidljivošću i činjenicom da zapravo ne može vidjeti učinke

njegovih/njezinih postupaka. Studija koju su proveli neki znanstvenici istaknula je činjenicu

da su se oni koji su bili zlostavljani izvan mreže često pokazali nasilnicima na mreži,

mijenjajući svoje uloge u dva konteksta, možda vođeni anonimnošću i željom za osvetom

(Ybarra i Mitchell, 2004). Još jedno zamjenjivanje uloga, ali u suprotnom smjeru, zabilježeno

je u drugoj studiji koja pokazuje da je vjerojatnije da će mete elektroničkog nasilja biti

nasilnici u tradicionalnom kontekstu (Raskauskas i Stoltz, 2008).
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1.5 Uloge u zlostavljanju i elektroničkom nasilju

S obzirom na društvenu i transakcijsku prirodu zlostavljanja, tj. vršnjačkog nasilja kao

fenomena, istraživači su istraživali različite uloge CYP-a koji sudjeluju ili doživljavaju

slučajeve nasilja (Olweus, 2013). To je tradicionalno bilo podijeljeno u dvije kategorije ili

uloge, tj. nasilnika i žrtve, s dodatnom kategorijom sudionika koja je nedavno dodana

(Gumpel, 2008; Olweus, 2013; Yen, Ko, Liu i Hu, 2015). Što se tiče novijeg rada na

programima za prevenciju zlostavljanja, koriste se termini i uloge 'meta', 'CYP koji sudjeluju

u nasilničkom ponašanju' i 'promatrači'.

Nasilničke uloge
U razvoju programa za prevenciju zlostavljanja važno je uzeti u obzir jezik, termine i uloge

unutar dinamike zlostavljanja. Dizajn, razvoj i provedba programa trebaju govoriti o

karakteristikama ovih uloga. Pojmovi 'nasilnik' i 'žrtva' obično označavaju pojedince, dok

izrazi 'meta' i 'oni koji sudjeluju u nasilničkom ponašanju' naglašavaju elemente ponašanja

i mogućnost promjene. Nedavni programi uključili su ulogu promatrača kao dio strategije

prevencije vršnjačkog nasilja, npr. FUSE, DCU. Poučavanje promatrača da reagiraju na

odgovarajući način (obeshrabrujući, intervenirajući ili prijavljujući nasilničko ponašanje)

može biti učinkovit način za ograničavanje i sprječavanje nasilničkog ponašanja.

CYP-ovi koji sudjeluju u nasilničkom ponašanju

Učenici koji zlostavljaju druge često to čine kako bi stekli status i priznanje svojih vršnjaka.

Njihovo nasilničko ponašanje pojačava se kada zastrašuju svoje mete i kada se grupa

vršnjaka dogovara tako što ne izaziva začetnika ili ne prijavljujući zlostavljanje osoblju.

Zlostavljanje može biti nagrađujuće, povećavajući društveni status začetnika dok snižava

društveni status njegove mete. Kultura škole snažno će utjecati na to u kojoj se mjeri to

događa.

Mete

Učenici svih dobi mogu biti izloženi riziku od zlostavljanja (tj. da budu mete) iz čitavog niza

razloga, uključujući:

● razlikujući se od većinske kulture škole u smislu etničke pripadnosti, kulturnog ili

vjerskog porijekla, seksualne orijentacije, rodnog identiteta ili
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društveno-ekonomskog statusa; imajući teškoću u razvoju, posebne

odgojno-obrazovne potrebe ili probleme s mentalnim zdravljem

● biti neasertivan ili povučen (na primjer, izolirani učenici s niskim samopoštovanjem)

● akademski uspjeh (biti percipiran kao osoba s visokim ili slabim uspjehom)

● nedavno prešavši u školu (prirodnim napredovanjem kroz škole, prelazak u novu

školu zbog problema u ponašanju u prethodnoj školi ili preseljenje u to područje iz

drugog grada ili zemlje).

Promatrači

Promatrači su učenici koji su svjedoci zlostavljanja. Oni mogu biti snažne utjecajne osobe

– način na koji reagiraju može potaknuti ili spriječiti one koji zlostavljaju druge. Postoje

različite vrste promatrača:

● sljedbenici (pomagači) – ne započinju, ali preuzimaju aktivnu ulogu u nasilničkom

ponašanju

● podržavatelji (ojačivači) - ne napadaju aktivno metu, već daju pozitivnu povratnu

informaciju začetniku nasilničkog ponašanja, osiguravajući mu publiku smijanjem i

drugim ohrabrujućim gestama

● branitelji - ne sviđa im se zlostavljanje i pokušavaju pomoći meti uplitanjem,

dobivanjem podrške učitelja (koristeći “sigurno pričanje/prijavu”1) ili pružanjem

izravne podrške meti

● autsajderi - drže se podalje, ne stavljaju se ni na čiju stranu niti se aktivno

uključuju, već svojim 'tihim odobravanjem' dopuštaju da se zlostavljanje nastavi.

Promatrači mogu imati nekoliko različitih uloga:

● pomažu učenicima koji sudjeluju u nasilničkom ponašanju i aktivno se tome

pridružuju

● potiču ili pokazuju odobravanje učenicima koji sudjeluju u nasilničkom ponašanju

● ne rade ništa ili su pasivni

● brane ili su podrška meti (učeniku koji je zlostavljan) uplitanjem, traženjem pomoći

ili tješenjem.

Promatrači koji ne poduzimaju ništa ili se ponašaju na način koji daje tiho odobravanje

(gledanje, kimanje glavom, zanemarivanje) potiču nastavak nasilničkog ponašanja.

1 Sigurno pričanje/prijava (eng. safe telling) je kultura koja potiče sve učenike da prijave zlostavljanje,
bez obzira jesu li meta, inicijator ili promatrač.
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Poučavanje promatrača da reagiraju na odgovarajući način (obeshrabrujući, upličući se ili

prijavljujući nasilničko ponašanje) može biti učinkovit način za ograničavanje i

sprječavanje zlostavljanja.

1.6 Vrste zlostavljanja i elektroničkog nasilja

Zlostavljanje

Postoje različiti načini zlostavljanja.

Zlostavljanje može biti fizičko, kada se provodi putem fizičke agresije i zlostavljanja

(udaranje, šutiranje, guranje, udaranje, štipanje ili nasrtanje predmetima). Ali, može se

odnositi i na nasilje nad stvarima ili imovinom, na primjer, uzimanjem predmeta,

oštećivanjem istih ili iznuđivanjem novca od mete. Općenito, ovaj oblik zlostavljanja je

najlakše otkriti.

No, zlostavljanje se može manifestirati i u verbalnom obliku, kroz vrijeđanje, zadirkivanje te
verbalnu agresiju. To znači ismijavanje, ponavljajuće ismijavanje mete, prozivanje

ponižavajućim nadimcima, komentiranje načina na koji se oblače ili govore, davanje rasnih ili

seksističkih primjedbi. Ovaj oblik nasilja koji se ponavlja tijekom vremena dovodi do štetnog

stalno razvijajućeg unutarnjeg iscrpljivanja mete. Ali postoji i neizravno ili psihičko nasilje

koje se uglavnom provodi širenjem kleveta, namjernim isključivanjem, širenjem dosadnih

tračeva ili putem prijetnji, ponižavanjem i ismijavanjem. Suprotno tome, definira se kao

relacijsko kada uključuje izolaciju cilja. Ignoriranje nekoga također spada u ovaj oblik

zlostavljanja. Ovo se posebno odnosi na oblik 'agresije' koji se uglavnom manifestira u obliku

'podmuklog trača' i više pogađa ženski nego muški spol.

Elektroničko nasilje
VIDEO: Elektroničko zastrašivanje
https://www.youtube.com/watch?v=1UjpqsXWBfI (TRAJANJE 3,03)

VIDEO: Elektroničko nasilje

https://www.youtube.com/watch?v=kbpWtpkU-Mc (TRAJANJE 1,37)
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Elektronički nasilnik može svojoj meti nanijeti trenutačno i dugoročno nasilje ili psihičku

ozljedu na razne načine:

- Videosnimanje i objavljivanje zlostavljanja (eng. cyberbashing)

- Elektroničko/online uznemiravanje (eng. harassment)

- Elektroničko klevetanje (eng. denigration)

- Elektroničko zastrašivanje (eng. cyberstalking)

- Vrijeđanje porukama (eng. flaming)

- Lažno predstavljanje/krađa identiteta (eng. impersonation)

- Elektroničko isključivanje/ostracizam (eng. exclusion)

- Elektroničko razotkrivanje ili prijevara (eng. outing or trickery )

- Izlaganje neprimjerenog sadržaja (eng. exposure)

- Sekstiranje (eng. sexting)

- Ucjena na temelju seksualnog sadržaja (eng. sextortion)

VIDEO SNIMANJE I OBJAVLJIVANJE ZLOSTAVLJANJA (CYBERBASHING)

VIDEO SNIMANJE I OBJAVLJIVANJE ZLOSTAVLJANJA je najčešći oblik elektroničkog

nasilja i očituje se kada je meta napadnuta, udarena ili uznemiravana dok skupina

promatrača snima scenu mobilnom kamerom, a zatim širi slike i snimke na mreži.

Digitalne pretvorbe2 su korištene od strane CYP-a kako bi ponizio, napao i ocrnio druge, od

kojih su mnogi većini odraslih nepoznati.

Riječ je o oblicima nasilja, često odglumljenih u grupi, u kojima se koristi fizička sila s

namjerom povrijeđivanja: djeca se međusobno udaraju šakama i nogama, djevojčice se tuku

i vuku za kosu dok drugi stoje sa strane i gledaju što se događa, bez uplitanja, osim što

komentiraju i potiču ih da nastave, dok oni sve to snimaju iza zaslona pametnog telefona.

Videozapisi se zatim objavljuju na grupama i stranicama s hashtagom WorldStar, raširenim

po cijelom svijetu kako bi bili vidljivi i popularni, kako bi dobili lajkove, komentare i dijeljenja

na videozapisu koji privlači pozornost.

Riječ je o 4 od 100 tinejdžera koji snimaju svoje vršnjake dok ih tuku i trpe fizičko nasilje, a

da uopće ne istupe, ostavljajući ih na milost i nemilost ovoj vrsti nasilja (podaci Talijanskog

nacionalnog opservatorija za adolescenciju).

Najuznemirujuće gledište je dijeljenje, uvažavanje i poticanje mržnje na mreži: videozapisi

zapravo u kratkom vremenu dosegnu tisuće pregleda i lajkova. Nitko ne istupa; naprotiv,

2 Snimke zlostavljanja.
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većina onih koji gledaju ove videe kao da gledaju film. Smiju se, uživaju, komentiraju uz

uvrede i dijeljenje, potičući fenomen.

Stranice na kojima su prikupljeni ovi videozapisi nekoliko su puta označene i zatvorene, ali

zatim ponovno otvorene pod drugim imenima, tako da se većina videozapisa još uvijek može

pronaći na internetu, što izaziva vrlo snažan učinak širenja.

Postoji rizik poticanja normalizacije, većeg prihvaćanja takvog ponašanja onih koji su već

skloni ovoj vrsti nasilja. Postoji i velika neodgovornost u onima koji gledaju i ništa ne

poduzimaju jer se ne osjećaju osobno uključenima, jer se pokrivaju činjenicom da 'nisu oni ti

koji se bore protiv'. Paravan također dehumanizira, skida osjećaje i emocije kod onih koji se

ne stavljaju u kožu žrtve i ne pokazuju solidarnost s njima.

Kod ovih CYP-ova postoji potpuni nedostatak svijesti o tome što rade i sebi i drugima, ne

uspijevajući razumjeti granicu između igre, zabave, prijetvornosti i nasilja. Nedostaje

obrazovanje na svim poljima, koje mora uključiti i sve one gledatelje koji bi, ako su odmah

istupili i ako nisu dijelili, mogli barem zaustaviti ovu vrstu nasilnog fenomena.

VIDEO: SADA JE VRIJEME | Nagrađivani kratki film

https://www.youtube.com/watch?v=ZaqimvvTdos (trajanje 4,39)

ELEKTRONIČKO/ONLINE UZNEMIRAVANJE ILI OCRNJIVANJE (HARASSMENT OR
PUT DOWN)

ELEKTRONIČKO/ONLINE UZNEMIRAVANJE se sastoji od opetovanog slanja uvredljivih,

neugodnih, klevetničkih i uvredljivih poruka, koje se šalju uzastopno tijekom vremena, putem

tehnoloških sredstava (chat, e-mail, SMS poruke, blogovi, anonimni telefonski pozivi).

OCRNJIVANJE: tj. ocrniti nekoga putem e-maila, SMS poruka, postova poslanih na blog, tj.

grupu ljudi. Cilj ovog alata nije utjecati na osobu kakva ona stvarno jest, već na njenu

reputaciju u očima drugih, koja je ugrožena ne samo na internetu, već i od strane svih onih

koji su informirani od strane elektroničkog nasilnika.

Riječ je, dakle, o neuravnoteženom odnosu u kojem je, kao i kod tradicionalnog

zlostavljanja, meta uvijek u pozicija “jedan dolje” ( Watzlawick, Beavin, Jackson, 1971), tj.

pasivno trpi uznemiravanje ili, u najboljem slučaju, obično neuspješno pokušava, uvjeriti

progonitelja da prestane s agresijom. U nekim slučajevima, elektronički nasilnik, kako bi

povećao svoju ofenzivnu aktivnost, također može uključiti svoje internetske kontakte (mailing

liste), koji, iako možda izravno ne poznaju ciljnog učenika, mogu sudjelovati u agresiji na
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mreži (ovaj bi se fenomen mogao odrediti kao 'uznemiravanje uz dobrovoljno novačenje',
Pisano, 2008).

Evo priče koja objašnjava ovaj fenomen:

"Valeria je sretna. Konačno, nakon nekoliko mjeseci, uspjela se spojiti s Manuelom, dečkom

koji joj se sviđao od početka školovanja. Pobijedila je sramežljivost i u subotu je, na Lukinom

tulumu, pitala Manuela želi li on biti s njom. On je, nakon jako dugog trenutka šutnje rekao

da. Valeria je u sedmom nebu i šali se s prijateljicama putem chata. Neki se šale da je

sretnica što ima tako zgodnog dečka, a drugi joj čestitaju na osvajanju. Valeria se smije,

posramljena i sretna u isto vrijeme.

Zatim pametni telefon ponovno zazvoni: to je tekstualna poruka s nepoznatog broja.
Poruka je brutalna: 'Natjerat ću te da platiš'. Valerija je začuđena, misli da je greška, da je

poruka namijenjena nekome drugome. Nedugo nakon toga, pametni telefon ponovno

zazvoni: isti je broj, a poruka je još više zastrašujuća. Valeria problijedi, polako proguta.

Zatim se ohrabri i napiše: "Tko si ti?". Odgovora nema.

Ostatak dana zagonetni korisnik se ne javlja niti je traži. Isto se događa i sljedeći dan, a

Valeria opet šuti. Napokon, ona može misliti samo na Manuela s kojim izmjenjuje beskrajan

niz slatkih poruka.

Ali nakon tri dana, nepoznati broj se vraća i ovaj put ne ostavlja mjesta sumnji: 'Ukrala si mi

Manuela'. Valeria je svladana bijesom: nikome nije ukrala dečka, Manuel je taj koji je izabrao

nju. Pokušava saznati tko je pošiljatelj, ali ne može dobiti nikakvu točnu informaciju.

U međuvremenu se broj poruka povećava, postaju konstanta u njezinim danima,
poput straha koji joj steže želudac svaki put kad telefon zazvoni. Valeria se također

počinje bojati puta od kuće do škole: boji se da će netko iznenada doći i povrijediti je. Na

kraju odluči prekinuti s Manuelom. Ne želi ga više vidjeti, jer nelagoda prati svaki trenutak

proveden s njim.”
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ELEKTRONIČKO KLEVETANJE (DENIGRATION)

ELEKTRONIČKO KLEVETANJE se sastoji od širenja kleveta, laži ili glasina, ogovaranja

(često uvredljive i okrutne prirode) u svrhu klevetanja ili uvrede nekoga ili pak narušavanja

njegovog ugleda i osobnih odnosa putem mreže.

Elektronički nasilnici mogu slati ili na internetu objavljivati izmijenjene slike (fotografije ili

video isječke) mete. Na primjer, prilagođavanjem i izmjenom lica ili tijela ciljnog učenika kako

bi ga/je ismijali, ili tako da ga/je učine glavnom ulogom seksualno eksplicitnih scena,

korištenjem fotomontaža.

U tim slučajevima vršnjaci koji primaju poruke ili gledaju fotografije/video isječke na internetu

nisu nužno mete (kao što je pretežno slučaj kod elektroničkog uznemiravanja i elektroničkog

zastrašivanja), već ponekad i pasivni gledatelji elektroničkog nasilja (kada samo gledaju),
vjerojatnije oni aktivni (ako preuzmu materijal, podijele ga drugim prijateljima, komentiraju

ga i izjašnjavaju se o njemu).

Stoga, za razliku od elektroničkog zastrašivanja, uvredljiva i namjerna aktivnost

elektroničkog nasilnika može biti u obliku samo jedne radnje (npr. objavljivanje retuširane

fotografije kolege iz razreda), koja može generirati, uz aktivan, ali ne nužno i potreban,

doprinos drugih korisnika interneta ("nedobrovoljno novačenje", Pisano, 2008),

nepredvidivi negativni učinci.

Konačno, elektroničko klevetanje je oblik elektroničkog nasilja kojim se učenici najčešće

služe protiv nastavnika: zapravo postoje brojni ozbiljno uvredljivi video isječci na internetu

koji prikazuju scene iz učionice. U nekim su slučajevima prikazane scene očito lažne i

stvorene posebno radi klevetanja, od strane učenika, no ponekad su nažalost i istinite.

Evo konkretnog primjera:

"Marko je na prvoj godini srednje škole i dospio je u razred u kojem nikoga ne poznaje:

sklapanje novih prijateljstava je teško. Kako bi probila led, Annalisa se pobrinula za to:

nakon što je sve pitala za broj mobitela, njezin razrednik stvara razrednu grupu na
WhatsApp-u. Djeca počinju komunicirati. Ima onih koji pišu šale, poput Giacoma, onih koji

šalju neobične fotografije, poput Sare, i onih, poput Glorije, koji odgovaraju samo

nasmiješenim osječajnicima i jednostavnim 'ahah'. Drugi, međutim, gledaju razgovore, ali ne

sudjeluju. Annalisa se ne brine: prije ili kasnije će i oni doći na red. Čini se da grupa na
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WhatsApp-u pomaže i u stvarnom životu, jer djeca sada razgovaraju o toj podijeljenoj

fotografiji ili toj pjesmi za koju je Sara poslala poveznicu.

Sve je dobro, ukratko. Dok nije stigao test iz matematike. Dan prije svi pričaju o tome, i

obećavaju da će 'jedni drugima pomoći' i 'sugerirati'. Rasprava se u skupini nastavlja i nakon

završetka testa. I po prvi puta, umiješa se Dario. Dario sjedi dva sjedala dalje od Marka:

uvijek se drži povučeno i malo govori. Njegovi najbolji prijatelji su u drugim razredima i s

njima provodi vrijeme za igru. Tijekom ispita Dario je završio pored Marka i cijelo vrijeme

tijekom pisanja ispita, pitao ga za njegove rezultate, tj. odgovore. Ali Marko mu nije mogao

pomoći jer ga je učiteljica držala na oku.

Dario se tada prvi puta javlja u grupi s vrlo konkretnom optužbom: Marko mu je odbio predati

zadatak. To je lažna optužba i puna uvreda. Marko se pokušava opravdati, no Dario ga

nastavlja vrijeđati. Netko pokuša zaustaviti školskog kolegu, ali se gotovo odmah zasiti i

odustane: naposljetku, njegov napad je samo na Marka te svi radije pričaju o nečem
drugom.

Jedino Annalisa svom nepravedno napadnutom prijatelju piše privatnu poruku: poručuje mu

da pusti to, da Dario samo laže i da mu nitko ne vjeruje. Međutim, Marka su te teške riječi

boljele. On si ne može pomoći i ne dati im težinu. I tako, ono što je nekada bio prostor za
zabavu, sada postaje bojno polje, a Marko gubi volju za komunikacijom sa svojim

vršnjacima...

VIDEO: Cyberbully. Internetski trač.
https://www.youtube.com/watch?v=qLGfm6pquX0 (trajanje 2.49)

ELEKTRONIČKO ZASTRAŠIVANJE (CYBERSTALKING)

ELEKTRONIČKO ZASTRAŠIVANJE se sastoji od stalnog slanja zastrašujućih poruka koje

sadrže prijetnje i uvrede. Može se smatrati pravim telematskim progonom nakon kojeg se

meta počinje bojati za svoju fizičku sigurnost.

Ako elektroničko uznemiravanje uključuje ciljanje nekoga s vremena na vrijeme, elektroničko

zastrašivanje (proganjanje na mreži) je nemilosrdna baraža, čiji je cilj zastrašiti metu

prijetnjama, čak i fizičkim nasiljem.

"Subota je poslijepodne i Mattia je otišao u park sa svojim prijateljima na nogometnu

utakmicu protiv starije djece u susjedstvu. Neposredno prije posljednjeg gola, onog koji će
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odlučiti izazov, Mattia vidi napadača protivničke ekipe kako napreduje. Odluči mu se

suprotstaviti prilično naglim prekršajem i doskoči mu. Njegovi suigrači vraćaju loptu i zabijaju

u protunapadu. Među svojim suigračima Mattia postaje heroj, onaj koji je spasio utakmicu.

Ali napadač protivničkog tima ne misli tako: u jednom trenutku mu prilazi i šapće mu nešto

nerazumljivo na uho, a zatim se udaljava.

Sljedeći dan, Mattia pronalazi poruku u Facebook chatu . Pošiljatelj je stariji dječak, a tekst

je prijetnja s jasnim aludiranjem na subotnju utakmicu. Prođe dvadesetak minuta i Matiji

stiže nova e-pošta na njegovu adresu e-pošte: tema je provokacija. Sat vremena kasnije

stižu još četiri e-pošte s nasilnim fotografijama. Predmet je jeziv: 'Želiš li tako završiti?'

Mattia ne gubi hladnokrvnost i odlučuje to pustiti. Nada se da će starijem dječaku to prije ili

kasnije dosaditi. Ali nije bilo tako. Nakon tjedan dana, Mattia počinje primati najmanje deset
prijetećih poruka na Facebooku i tri različite e-pošte svaki dan, pune detalja o tome
što bi mu se moglo dogoditi ako ga zateknu kako uokolo luta sam.

Mattia se počinje bojati i više ne želi izaći sam iz kuće. Odustaje čak i od uobičajene vožnje

biciklom po susjedstvu, nešto što je uvijek volio raditi odmah nakon ručka.

Nakon mjesec dana, broj poruka se dodatno povećao, no Mattia o tome radije ne priča ni s

kim kako ne bi ispao kukavica. Ali sada više gotovo i ne izlazi: čak i kad je u društvu, ne

osjeća se sigurno, a rijetke trenutke kada je s prijateljima cijelo vrijeme provodi gledajući oko

sebe, zabrinut.

"Što je? Je li sve u redu?" pita ga njegov najbolji prijatelj Francesco.

Matija situaciju podcjenuje: prije ili kasnije taj će mu dječak prestati prijetiti. Možda."

VIDEO: #OFF4aDAY - ELEKTRONIČKO ZASTRAŠIVANJE

https://www.youtube.com/watch?v=F6YlanWQmvs (DULJINA 3,34)

VRIJEĐANJE PORUKAMA (FLAMING)

VRIJEĐANJE PORUKAMA se sastoji od nasilnih i vulgarnih poruka koje imaju za cilj

izazvati sukobe i verbalne bitke u mrežnom prostoru između dvoje ljudi koristeći isti način.
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Vrijeđanje porukama je uvreda, čista i jednostavna, napravljena na javnim društvenim

mrežama i često vulgarna, možda napisana između komentara na društvenim mrežama ili

na forumu, grupi za raspravu na mreži.

Paul je vrlo osjetljiv na pitanja zaštite okoliša. Već neko vrijeme na svojoj Facebook stranici

dijeli članke, fotografije i videozapise koji bi, po njegovom mišljenju, trebali 'prodrmati svačiju

savjest'. Na svoj način, on postiže neki učinak. Njegovi školski kolege povremeno ga

ismijavaju, ali najčešće samo komentiraju 'Bravo! Bravo! '. Isto vrijedi i za obiteljske prijatelje,

koji cijene njegovu predanost.

Paul je također odlučio javno podijeliti sve objave kako bi privukao više ljudi, ali nijedan

nepoznati kontakt nikada nije komentirao. Međutim, jedne večeri, ispod novog članka protiv

zagađenja, neočekivano se pojavljuje korisnik pod imenom Max Turbo. Prvi komentar je
dugačak niz uvreda koje nemaju veze s člankom.

Paolo odluči ne odgovoriti: neki od njegovih kontakata učinit će to umjesto njega. No ipak,

nitko se ne upliće, a Max Turbo nastavlja komentirati, povećavajući kreativnost svojih
uvreda. Da stvar bude gora, par njegovih školskih kolega sa zabavom komentira 'stil'

nepoznatog svađalice.

U tom trenutku Paul odlučuje odgovoriti i to isprva mirno i diplomatski, pozivajući korisnika

da ne psuje. No Paul dobiva suprotan učinak: Max Turbo sada se izravno obračunava s

Paulom. A dječak izgubi strpljenje i počinje mu uzvraćati.

Nastaju deseci i deseci komentara. Povremeno se netko pokuša uplesti kako bi se vratio

mir, ali bezuspješno, a u međuvremenu se povećava broj pristaša oba sudionika. Postoje oni

koji ih tjeraju da se usude više i oni koji zauzimaju stranu. Sljedeći dan post je sadržavao
više od sedam stotina komentara. Paolo ih sve ponovno čita s trunčicom bijesa i svečano

obećava samom sebi da od sada više nikada neće objavljivati ništa na društvenim mrežama,

pa ni one lijepe postove za zaštitu Zemlje za koje je potrošio toliko energije.

VIDEO: #OFF4aDAY - VRIJEĐANJE PORUKAMA

https://www.youtube.com/watch?v=9GLd-x1SlXs (DULJINA 2,24)

20

https://www.youtube.com/watch?v=9GLd-x1SlXs


LAŽNO PREDSTAVLJANJE/KRAĐA IDENTITETA (IMPERSONATION)

U slučaju LAŽNOG PREDSTAVLJANJA, napadač provodi pravu krađu identiteta, dobiva

privatne podatke (lozinke, nadimke) koji mu omogućuju pristup tuđem računu s ciljem

narušavanja njegovog ugleda ili preuzimanja istog.

"Francesco se nikada nije pridružio niti jednoj društvenoj mreži. Ide u osmi razred i gotovo

svi njegovi vršnjaci su na jednoj ili više platformi. Zbog toga se ponekad osjeća isključenim iz

određenih rasprava, ali tome ne pridaje veliku težinu. Zapravo, u nekim pogledima, poznat je

upravo po tome što odbija ostati povezan i to izmami smiješak njegovim prijateljima koji ga

vide kao 'alternativnog' klinca.

Jednog dana Stefano, kolega iz razreda, prilazi mu nasmijan i potapša ga po leđima: 'I ti si

popustio, ha? Napokon si se pridružio Facebook-u'. Francesco ga zaprepašteno gleda: nije
učinio baš ništa! On to pokušava zanijekati, reći mu da griješi, ali Stefano inzistira:

registriran je na Facebook-u od prethodne noći i već je poslao svim školskim
kolegama zahtjev za prijateljstvo.

Francesco problijedi: mora provjeriti što se događa. Posuđuje pametni telefon od Stefana i

gleda što bi trebao biti njegov profil. Na profilnoj slici je njegov omiljeni nogometaš, datum

rođenja je točan. Na profilu postoji samo jedna objava: 'Napokon sam tu! Pozdrav svima!“,

nakon čega slijedi popis komentara dobrodošlice.

Francesco nema pojma kako se nositi s tim, osim da izjavi da je to lažni profil. Ali
izjava je dočekana sa sveobuhvatnim smijehom: svi znaju da je on jedini koji nedostaje na

društvenim mrežama, i naravno, Francesco laže kako bi privukao pozornost!

Sljedećeg dana situacija se pogoršava: lažni Facebook profil je u dvadeset i četiri sata

poslao uvredljive poruke svim njegovim kolegama iz razreda, prijetio nekoliko učenika
iz prvog razreda i dijelio 'sramotne' poveznice. Kad je Francesco ušao u učionicu,

dočekali su ga mrki pogledi, a nekoliko kolega iz razreda ga je podiglo govoreći da bi se

trebao sramiti onoga što je napisao. "Nisam to bio ja", ponavlja Francesco, ali nitko mu ne

vjeruje.

I dok se Francesco uzalud brani, Stefano u kutu učionice ažurira svoj potpuno novi i potpuno

lažni profil."

VIDEO: Lažno predstavljanje
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ELEKTRONIČKO ISKLJUČIVANJE/OSTRACIZAM (EXCLUSION)

Elektroničko isključivanje se sastoji od dobrovoljnog isključivanja i izbacivanja nekoga iz

grupe na mreži, chata, foruma ili druge aktivnosti, samo u svrhu povrijeđivanja.

Primjeri elektroničkog isključenja: ne pozvati kolegicu iz razreda u svoju razrednu grupu na

WhatsApp-u ili se pobrinuti da na Facebook-u nitko ne prihvati prijateljstvo te djevojke iz

teretane, jednostavno zato što ste zaključili da vam je mrska.

"Luisa je ove godine promijenila odbojkaški tim. Pridružila se ekipi djevojaka koje zajedno

igraju sedam godina i još uvijek nikoga ne poznaje. Grupa je vrlo povezana i čini se da ne

prihvaćaju rado pridošlicu.

Luisa je vedra i vesela djevojka i nije navikla na ovakav doček. Stoga već od prvog dana

treninga nastoji uspostaviti dobar odnos sa svojim suigračicama, slušajući, miješajući se u

razgovore i pomažući. Ali svaki njen pokušaj nailazi na otpor.

Jednog dana, tehničarka3 Betta, povjeri joj se da takav stav suigračica proizlazi iz činjenice

da ona nije dio grupe tima na mreži, te je stoga “outsider”. Betta joj kaže da, ako želi
biti dio grupe, prvo će to morati 'zaslužiti'.

Luisa ne shvaća baš kako steći tu zaslugu, ali odlučuje uložiti što više truda: počinje

udovoljavati svakoj potrebi svojih suigračica koje je mole da im donese piće, da im posudi

ručnik ili češalj, da se tušira posljednja, kada je voda već hladna, i tako dalje.

Luisa to shvaća ironično, kao svojevrsni 'izazov' da pridobije njihovo povjerenje i pokušava

to ne shvatiti osobno. Ali vrijeme prolazi, a ona ni nakon dva mjeseca nije dobila poziv u

grupu na mreži. S druge strane, na svakom treningu sluša zabavne razgovore svojih

suigračica koje pričaju o stvarima koje su 'stavile u grupu'.

Luisa počinje očajavati: iako se dobro ponašala i uvijek stavljala na raspolaganje drugima,

ne osjeća se prihvaćenom. Počinje ne voljeti treninge, počinje se ne pojavljivati na

utakmicama, a njezini roditelji nikako ne mogu shvatiti zašto se ugasila njena velika strast

prema odbojci.

3 Pozicija tehničara je najvažnija u odbojkaškoj ekipi.
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Luisa bi željela razgovarati s njima, objasniti im da bi pridruživanje toj grupi bio važan korak

za nju. Ali svaki put kad pokuša, stegne joj se grlo i riječi kao da umiru..."

VIDEO: Spojena srca

https://www.youtube.com/watch?v=lQJ4pJ0hHwQ (trajanje 4.54)

ELEKTRONIČKO RAZOTKRIVANJE ILI PRIJEVARA I IZLAGANJE NEPRIMJERENOG
SADRŽAJA (OUTING OR TRICKERY AND EXPOSURE)

Odnosi se na dijeljenje osobnih podataka, tajni ili slika na internetu; obično se osoba

prijevarom nagovori da otkrije te podatke kako bi ih se potom objavilo na internetu. To se

doživljava kao prava emocionalna izdaja.

Prijevara, ili obmana, je jedan od najpodmuklijih napada: sam ili sa suučesnikom,

elektronički nasilnik stječe povjerenje mete (možda nudeći mu/joj pomoć da više ne bude

zlostavljan!), a zatim na internetu objavi sve što rekli su jedno drugom, smijući se tome.

"Giada je vrlo sramežljiva i stekla je samo nekoliko prijateljskih veza u razredu. Maria je, s

druge strane, otvorena, duhovita djevojka koja je uvijek spremna za šalu. Dečki joj se

besramno udvaraju, a djevojke je gledaju s mješavinom zavisti i divljenja.

Jednog poslijepodneva Giada dobiva neočekivanu obavijest: Maria joj je napisala poruku na
Facebooku! Srce joj treperi dok čita niz retke: djevojka je sastavila pravu izjavu. Kaže da joj

je žao što je uvijek vidi po strani i da, ako se treba povjeriti nekome, spremna je saslušati.

Giada se raduje i ne vjeruje svojim očima: Maria želi biti njezina prijateljica!

No međutim, sljedeći dan Maria je pozdravlja u prolazu, posvećujući joj jednako vremena

kao i do sada. Ali nakon nekog trenutka Giada prima još jednu poruku u kojoj se Maria

ispričava što nije stala i razgovarala s njom. U školi je, kaže, previše prepreka i distrakcija, a

radije bi posvetila što više vremena njihovom razgovoru. 'Bolje da razgovaramo ovdje, gdje

imamo sve vrijeme ovoga svijeta'.

I tako počinje lijepo prijateljstvo, Giada se konačno počinje otvarati. Maria je sluša i daje joj

savjete, posebno o njezinoj tajnoj zaljubljenosti u plavokosog dječaka treće godine koji, na

sreću, ne zna ništa.
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Sve ide dobro do dana kada Giada primi čudnu poruku putem Facebook-a: to je Luigi, još

jedan od njezinih kolega iz razreda, koji je upućuje na javnu grupu zlokobnog imena na istoj

društvenoj mreži. Zove se: 'Jadna Giada pogođena sudbinom'. Unutar grupe ima kolega iz
razreda, ali i mnogo nepoznatih ljudi, a ono što ih spaja je glasno smijanje ispod
objava koje su objavljene .

Ovo su snimke zaslona razgovora koje je Giada vodila s Marijom, a svaki je popraćen

okrutnim komentarom. Trenutak u kojem je plavuši priznala ljubav nazivaju 'vječnim i

nemogućim', dok razgovor o njezinoj sramežljivosti nazivaju 'dosadom osobno'.

Giada osjeća kako joj suze teku niz lice. Htjela bi razgovarati s Marijom, pitati je zašto je to

učinila... ali te zle riječi odjekuju joj u glavi više nego ikad."

Elektroničko razotkrivanje se događa kada elektronički nasilnik objavi neugodne

informacije o meti na internetu. Često se događa kada meta ostavi računalo ili pametni

telefon bez nadzora i s otvorenom prijavom na društvene mreže.

"Razred se vratio sa svog dvodnevnog izleta. Učenici su još uvijek ushićeni zbog školskog

praznika i cijelo vrijeme pričaju o njemu. Razredna grupa na Whatsapp-u prepuna je
fotografija: svi su snimili bezbroj svojih razrednih kolega i žele ih podijeliti kako bi se prisjetili

onih zabavnih i neizostavnih trenutaka koje su upravo doživjeli.

Melania, primjerice, šalje samo grupne fotografije. Na izletu je bila predmet stalnog svađanja

jer je tjerala svoje razredne kolege da stanu svaka tri koraka kako bi se svi zajedno

fotografirali. Alice je, pak, prvi dan fotografirala nogometnu utakmicu i njezine su se snimke

jako svidjele kolegama iz razreda.

Dakle, u danima nakon povratka, Whatsapp je pun fotografija i zabavnih komentara.

Začudo, dječaci dijele nekoliko snimaka: gotovo se čini kao da nisu snimili nikakvu

fotografiju. Tišinu prekida Giacomo, jedan od najsramežljivijih u razredu, koji iznenada

objavljuje vlastitu fotografiju (eng. selfie) snimljenu u, kako se čini, sobi u kojoj je boravio

sa svojim razrednim kolegama tijekom izleta: na snimci se vidi kako se upravo budi, s

rašćupanom kosom i u crveno-bijeloj pidžami. Uz fotografiju, Giacomo piše 'Zgodan sam, zar

ne?'. Na odgovor nije čekao dugo, a više-manje svi odgovaraju smijehom i nasmijanim

osječajnicima.
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Nitko ne bi očekivao ovu iznenadnu drskost od Giacoma: on, tako sramežljiv i suzdržan,
iznenada puni razredni razgovor svojim vlastitim fotografijama. A fotografija Giacoma

kako pozira ispred ogledala, grli psa ili pokazuje mišiće u vrtu, praćena je njegovom

fotografijom s izleta. Svaka fotografija uvijek ima ponosan komentar i izaziva dodatni smijeh.

Ali nije Giacomo taj koji šalje fotografije jer on igra nogomet i ostavio je svoj pametni

telefon u ruksaku. To nije promaklo Luki, koji se odlučio malo zabaviti jer mu se nije dalo s

ostalima naganjati loptu. Stoga je zgrabio pametni telefon svog razrednog kolege i

prelistavao fotografije u arhivi uređaja tražeći one najsramotnije ili najsmješnije. Nakon
što je odabrao, počeo je dijeliti fotografije i svaki put kad bi poslao novu, Luka se nasmiješio,

misleći da je to fantastična šala.

Giacomo je u međuvremenu, nesvjestan što se događa s njegovim pametnim telefonom,

upravo zabio gol. Odavno nije zabio gol i veselo se raduje grleći prijatelja Marka.

Šteta što još ne zna da će ga sutradan cijeli razred zvati 'selfie pozer' i da ga taj odvratni

nadimak neće napustiti još mjesecima."

IZLAGANJE NEPRIMJERENOG SADRŽAJA znači otkrivanje informacija, istinitih ili

iznuđenih, ili detalja koji se tiču nečijeg privatnog života, a da se osoba nije imala prilike

iskupiti. Međutim, u ovom slučaju, to nije pitanje stvarnog povjerenja od strane mete.

VIDEO: Izlet i trikovi - Orta San Giulio nastavni video

https://www.youtube.com/watch?v=_aWkF3o6vrQ&t=30s (DULJINA 2,20)

SEKSTIRANJE (SEXTING)

Već u dobi od 11 godina mnogi mladi dolaze u iskušenje da snime intimne, gole ili seksualno

orijentirane vlastite fotografije i pošalju iste, ili videozapisa, svojim partnerima i/ili prijateljima

u grupnim razgovorima. To se zove sekstiranje i govorimo o praksi koju uobičajeno provodi

6% predadolescenata u dobi od 11 do 13 godina, od kojih su 70% djevojčice. Brojevi rastu

kako se povećava dob: zapravo, između 14 i 19 godina, udio je oko 1 od 10 tinejdžera.

Izraz proizlazi iz kombinacije seksa (seks) i slanja poruka i označava razmjenu ili dijeljenje

seksualno eksplicitnih tekstova, videozapisa ili fotografija koje često prikazuju samog sebe.
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Adolescenti često ovo ponašanje pogrešno zamijene za igru koja, međutim, može imati

posljedice koje značajno mijenjaju njihove živote i eksplodiraju u dramatične situacije. U

sekstiranju je dimenzija povjerenja pogrešno shvaćena i zbunjujuća. Mladi koji šire svoje

fotografije misle da mogu slijepo vjerovati svojim prijateljima, ali bivaju izdani u trenutku kada

veza pukne zbog svađe ili drugih razloga i fotografije se šire. Mladi koji objavljuju

provokativne vlastite fotografije ne odlučuju sami kakvu sliku žele dati o sebi, već idu za

onim što drugi žele vidjeti u njima. Ovaj fenomen hrani jaz između seksualne dimenzije i

dimenzije osjećaja. Više ima veze s izlaganjem sebe, nego s izražavanjem emocija budući

da potiče javno pokazivanje automatiziranog seksualnog ponašanja u sferi koja je oduvijek

bila privatna.

Osvetnička pornografija: osveta čak i prijateljima
Dakle, djevojke su najugroženija kategorija sa stajališta širenja intimnog i privatnog

materijala, a često su i mete tzv. osvetničke pornografije. Ovaj fenomen se događa kada se

bivši partner osvećuje za to što je bio ostavljen ili izdan objavljivanjem materijala seksualne

prirode na društvenim mrežama ili razgovorima na mreži, s jedinim ciljem, a to je da naudi

drugoj osobi i izloži je javnom ruglu. Može se dogoditi i u prijateljskim odnosima, gdje se

objavom intimnog sadržaja osvećuje za učinjenu nepravdu. Posljedice, ne samo psihičke

nego i socijalne, često su pogubne za žrtve, čak i one koje ne idu tako daleko, kao što je

samoubojstvo.

Koja su karakteristična gledišta ove vrste ponašanja?

● Povjerenje: mladići/djevojke često šalju vlastite gole ili seksualno eksplicitne

fotografije ili videozapise jer vjeruju osobi kojoj šalju materijal. Oni pokazuju vrlo malo

svijesti o tome da bi se taj isti materijal, ako bi se odnos (prijateljstvo ili par) pogoršao

ili raspao, mogao širiti kao osveta za ono što se dogodilo.

● Prodiranje: mogućnosti koje nudi nova generacija mobilnih telefona omogućuju

dijeljenje vlastitih ili tuđih fotografija s više ljudi istovremeno, višestrukim slanjem,

dijeljenjem na društvenim mrežama, širenje na mreži.

● Postojanost fenomena: materijal postavljen na internetu može dugo ostati dostupan
na mreži. Djeca, koja odrastaju uronjena u nove tehnologije, nisu svjesna da se

fotografija ili videozapisi rašireni internetom možda više nikada neće ukloniti.

● Nesvjesnost: djeca često nisu svjesna da razmjenjuju materijal o seksualnom

zlostavljanju djece.
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Potreba za pojavljivanjem i 'biti viđen' pomaže objasniti, ne samo porast broja pretplata na

društvenim mrežama, već i stalnu potrebu za fotografiranjem samih sebe.

Prema nedavnom istraživanju na više od 15.000 talijanskih mladića/djevojaka (2014.), jedan

od četiri snimi barem jednu fotografiju dnevno, 85% podijeli barem nekoliko njih na

društvenim mrežama, a 53% koristi programe za uređivanje fotografija prije objave njihovih

fotografija (53%, ili 1 od 2 dječaka) ( Doxa djeca, 2014). Isto istraživanje pokazalo je da 36%

mladića/djevojaka poznaje nekoga tko je isprobao sekstiranje, a 13% mladića/djevojaka

prijavilo se ili preuzelo aplikaciju za spojeve (među dječacima 17%).

Nedavno istraživanje (2013.) Europske telefonske linije za pomoć (Kids Help Phone) sa

svojim korisnicima otkrilo je da su sekstirali (redom od najčešće do najrjeđe):

● zbog zabave ili za seksualni užitak: "Radim to iz zabave".

● kao rezultat pritiska drugih: “Radim to jer su me više puta tražili”.

● kako bi dali nešto od sebe osobi koja im se sviđa: "Ja to radim za svog

dečka".

● zbog istraživanja vlastite seksualnosti: "Bio sam znatiželjan".

● iz šale ili zbog suzbijanja dosade: “To je igra između prijatelja”.

Također je važno znati da ovaj fenomen pogađa i dječake i djevojčice, iako pretežno dječaci

šalju i primaju seksualno motivirane poruke. S druge strane, 9 od 10 roditelja smatra

nemogućim da se njihovo dijete skine i svoje slike/videozapise stavi na internet (izvor:

Eurispes, 2012).

VIDEO: Flavijino svjedočenje žrtve sekstiranja
https://www.youtube.com/watch?v=NA0bBiWE-OE

UCJENA NA TEMELJU SEKSUALNOG SADRŽAJA (SEXTORTION)

Seksualno iznuđivanje ili ucjena na temelju seksualnog sadržaja sastoji se od prijetnje da će

se privatni podaci mete učiniti javnim, osim ako meta ne plati novac iznuđivaču. U digitalnom

dobu informacije mogu uključivati dijelove seksualnih tekstualnih poruka (sekstove), privatne

fotografije, pa čak i videozapise. Kriminalci uglavnom traže novac čak i ako ponekad traže

još više kompromitirajućeg sadržaja (pošaljite nam više ili učinite sve javnim). Većina meta

nisu mladići/djevojke - prema podacima policije, 2017. godine, od više od tisuću žrtava u toj

dobi, samo 25 njih bilo je između 14 i 18 godina. Iako, sklonost vrlo mladih da ne traže

pomoć policije može utjecati na ovu statistiku - jer oni su onaj dio populacije koji nema novca

27

https://www.youtube.com/watch?v=NA0bBiWE-OE


za trošenje. Unatoč tome, oni ostaju savršena meta jer se u adolescenciji njeguju nove vrste

odnosa, obično bez ikakvog vodstva. Rezultat može biti san elektroničkog kriminalca: mnogo

informacija koje bi trebale biti zaštićene, ali nisu, a koje pripadaju ljudima koji su

emocionalno ranjivi i lako se posramljuju. Žrtve se boje javne osude; traženje pomoći značilo

bi otkrivanje tajni koje očajnički pokušavaju sakriti. A mladi su vrlo ranjivi. Seksualno

iznuđivanje može uzrokovati ozbiljnu psihičku štetu ili čak pokušaje samoubojstva (barem

četiri su dokumentirana u Italiji).

ORUŽJA ELEKTRONIČKOG NASILNIKA:

RATOVI UPOZORENJA: ratovi izvješća, često lažnih, kako bi se elektronički račun mete

zatvorio (uglavnom se koristi u slučajevima isključenja).

IME NA PROFILU: ocrnjivanje mete lažnim predstavljanjem, korištenjem sličnog korisničkog

imena

TEKSTUALNI RAT/RAT PORUKAMA: grupa koja se udružuje protiv pojedinca i šalje stotine

tekstualnih poruka s telefonskog broja mete

INTERNET ROLLING: Stvaranje anketa na mreži čiji je cilj nekoga uvrijediti. (npr. 'tko je

najveći gubitnik u razredu').

INSTANT E-PORUKE: mete se postavljaju među korisnike reklamnih ili pornografskih

stranica.
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1.7 Uzroci zlostavljanja i elektroničkog nasilja

1.7.1 Uzroci zlostavljanja

Individualni, obiteljski i društveni konteksti su rizični čimbenici koji utječu na ponašanja djece

i određuju agresivnost CYP-a koji je uključen u nasilničko ponašanje.

Na individualnoj razini, može se odnositi na temperament, sklonost prema nasilnim

igrama, utvrđenu dijagnozu (ili sklonost) prema poremećaju pažnje i hiperaktivnosti,

ograničene sposobnosti i vještine rješavanja problema. Kod djece koja imaju sklonost da

budu 'otresita' i imaju 'jaku narav' veća je vjerojatnost razvoja nasilničkog ponašanja u

budućnosti. Iako to nije sigurno, na statističkoj razini je dokazano da djeca koja su otresita, s

vremenom imaju sklonost biti agresivnija i imaju manifestacije sklone nasilničkom

ponašanju: djeca koja vole 'kontaktne igre', koja su stalno spremna istupiti u bilo kojoj

situaciji, koji nisu sramežljivi. Oni, s druge strane, koji su mirnijeg temperamenta i opisani

kao sramežljivi, skloni riziku, ukratko - klasični 'dobar dečko', teže će razviti takve stavove.

To su očito postoci: to je više-manje vjerojatno, ali nije 'izvjesno' ili 'isključivo'. Sklonost

igrama i manipulativnim stavovima također predstavlja još jedan predispozicijsko sredstvo za

razvoj nasilničkog ponašanja. Naposljetku, prisutnost ograničene kompetencije za rješavanje

problema (to je sposobnost pronalaženja učinkovitijih i prikladnijih rješenja kao odgovor na

radnje koje su poduzeli drugi) može se smatrati rizičnom karakteristikom: subjekt zapravo ne

uspijeva na primjeren način uspostaviti odnos s drugima jer on ili ona ne posjeduje alate za

to.

Analizirajući dijagnostičko grupiranje 'poremećaja nedostatka pažnje i ometajućeg

ponašanja' u DSM-u (Dijagnostički i statistički priručnik za mentalne poremećaje), lako je

vidjeti kako zlostavljanje može prijeći granicu između poremećaja ponašanja i poremećaja

prkosnog suprotstavljanja.

Poremećaj ponašanja karakterizira ponavljajući i konstantni obrazac ponašanja u kojem se

krše temeljna norme ili prava drugih, ili društvena pravila. Ovakav tip ponašanja prisutan je u

različitim okruženjima i može izazvati klinički značajno oštećenje društvenog, školskog ili

obiteljskog funkcioniranja.

Djeca i adolescenti mogu pokazivati nadmoćno, prijeteće ili zastrašujuće ponašanje; mogu

biti fizički okrutni prema ljudima ili životinjama; namjerno oštetiti tuđu imovinu i sl.

Afektivna sfera je ugrožena, zapravo, kada subjekt provodi nasilnu radnju, on/ona ne osjeća

grižnju savjesti ili empatiju prema svojoj meti, već reagira duboko frustrirano i visoko
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reaktivno na podražaje, idući tako daleko da počini stvarno nasilja (DSM-5 American

Psychiatric Association, 2014).

S druge strane, oporbeni izazovni poremećaj (ODD)4, ne manifestira se činovima izravne

agresije, već negativnim, prkosnim, neposlušnim i neprijateljskim stavom prema autoritetima,

osobito odraslima. Neprijateljstvo i provokacija izražavaju se ustrajnom tvrdoglavošću,

otporom prema izravnim uputama i nespremnošću na kompromis, predaju ili pregovore s

odraslima i vršnjacima (DSM-5 American Psychiatric Association, 2014). Ova vrsta

poremećaja je manje ozbiljna od prethodne, ali može prerasti u poremećaj ponašanja kada

se preoblikuje iz ponašanja prirodnog za određenu razvojnu fazu u abnormalno i trajno

protivljenje, što utječe i na društvene odnose i na uspjeh u školi (DSM-5 American

Psychiatric Association, 2014). Postoje mnogi teorijski modeli koji su pokušali objasniti

agresiju i zlostavljanje, a kako bi bolje razumjeli čimbenike nevolje ili devijantnosti, istraživači

su se obično usredotočili na dvije linije istraživanja: s jedne strane, izrazito ekološki pristup

koji pripisuje uzročno podrijetlo 'devijantnog' ponašanja na socio-obiteljske čimbenike; ali s

druge strane, nalazimo genetsko-biološki pristup koji smanjuje čimbenike rizika na sastavne

komponente pojedinca (Rutter, Giller i Hagell, 1998). Istraživanja su naglasila da, i teorija

socijalnih odnosa i teorija socijalne kontrole, ukratko sadrže glavne čimbenike devijantnosti

(Patterson, Reid i Dishion, 1992). Obje teorije tvrde da je osobnost djeteta strukturirana iz

odnosa s roditeljima, koji postaju posrednici ustaljenih vrijednosti, a posljedično i stjecanja

kontrolnih funkcija (ibid.). Upravo teorija privrženosti (Bowlby, 1989) pojašnjava kakvu

zaštitničku ulogu, zdrav odnos s odgajateljem, može preuzeti u djetetovom razvoju.

Odnosno, koliko konfliktni odnos može dovesti do poteškoća u procesu razvoja. Štoviše, ne

treba zaboraviti veliki korpus literature koja pokazuje kako će epizode zlostavljanja,

pretrpljene i počinjene u djetinjstvu i adolescenciji, vrlo vjerojatno dovesti do ozbiljnih

poremećaja ponašanja u kasnoj adolescenciji i odrasloj dobi (Menesini, 2000). Oliverio

Ferraris (2008) sažima izvorne uzroke progoniteljskih djela navodeći da se zlostavljanje

temelji na obiteljskoj nelagodi koja navodi osobu na uznemirujuće ponašanje uglavnom iz

dvije različite motivacije: učenja i osvete. U prvom slučaju, u razredu osoba ponovno

predlaže model nasilnog ponašanja koji je naučila od svoje obitelji. U drugom, on/ona

obnavlja ono što je naučio kao meta agresije, ali mijenja svoju ulogu. Ove su teorije temeljne

za razumijevanje fenomena zlostavljanja, ali ako se razmatraju pojedinačno, nisu iscrpne.

Zapravo, ova vrsta agresivnog ponašanja ne ostavlja mjesta za unilinearne kauzalne

modele, jer se pojavljuje kao višekomponentni fenomen koji je rezultat međudjelovanja

4 Poremećaj ponašanja koji često započinje u djetinjstvu, vezan je uz probleme ponašanja kao što su
anksioznost, poremećaj pažnje, depresija i poteškoće u učenju.
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brojnih distalnih i proksimalnih čimbenika5, koji objašnjavaju ne samo različite tipove, već i

različite evolucijske putanje i višestruke stope stabilnosti ili promjene tijekom vremena

(Fedeli, 2007). U tom smislu, važna varijabla koja se često podcjenjuje je razdoblje početka

nasilničkog ponašanja, temeljni pokazatelj kroničnosti i/ili prolaznosti fenomena tijekom

vremena. Agresivne radnje, koje se javljaju u adolescenciji poprimaju prije svega relacijsku

vrijednost s ciljem da pojedinac preuzme identitet, ulogu i položaj unutar grupe te je stoga

njihova priroda čisto situacijska i vremenski ograničena (Vitaro, Tremblay, & Bukowski,

2001). Čak i ako je određena faza početka, već sama po sebi obilježena poremećajima i

promjenama, privukla pozornost znanstvenika na kritičnosti koje se mogu istaknuti u

prethodnim fazama razvoja.

U obiteljskom okruženju, osobito agresivno ponašanje roditelja ili netočni odgojni stilovi

kao što su popustljivi ili pretjerano autoritativni, rastreseni ili autoritarni, mogu dovesti do

zlostavljanja.

Roditelji koji često imaju agresivne stavove ili često pribjegavaju nasilju daju pogrešan uzor.

Iz tog razloga, djeca koja žive u neprijateljskim obiteljskim okruženjima imaju veću

vjerojatnost da će kasnije razviti nasilničko ponašanje. Stoga su obitelji, u kojima su granični

ili jasno delinkventni stavovi široko rasprostranjeni, okruženja s većim rizikom. Ali također,

nedostatak pažnje prema navikama, potrebama, strastima i interesima svoje djece, te

odgojna nezainteresiranost ili nesudjelovanje, utječu na razvoj i ponašanje djece: ponekad

su roditelji potpuno nespremni za ono što se njihovoj djeci svakodnevno događa.

Također, nametanje strogih pravila s njihove strane, koja se zatim ne provode, obećanja o

kaznama/mjerama koje se zatim ne poduzimaju, ili čak pretjerane reakcije koje se izmjenjuju

sa stavovima ravnodušnosti, dovode do porasta lošeg ponašanja djece koja zbog toga nisu

u potpunosti sposobni shvatiti i razumijeti ozbiljnost svojih postupaka.

Grupa prijatelja, školsko okruženje i društveno okruženje utjecajni su čimbenici na
društvenoj razini.

Prije svega, zlostavljanje je također grupni fenomen karakteriziran posebnom dinamikom, u

kojoj odlučujuću ulogu ne igraju samo CYP-ovi uključeni u zlostavljanje i mete, već i svi oni

koji izgledaju kao neuključeni ili podržavatelji jednog ili pak drugog ( Salmivalli, Lagerspetz,

Bjorkqvist, Osterman i Kaukiainen, 1996). Grupa, u takvim situacijama, poprima izgled

5 Proksimalni čimbenici rizika predstavljaju neposrednu ranjivost za određeno stanje ili događaj -
izravno, ili gotovo izravno, uzrokuju bolest ili simptom. Distalni čimbenici rizika predstavljaju
pozadinske karakteristike koje mogu staviti nekoga u opasnost za događaj ili stanje u nekom trenutku
njegova života, ali ne odmah.
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monade6 ( Anzieu, 1986), funkcionirajući kao samoodrživa jedinica u potrebi svojih članova

da podržavaju međusobne tjeskobe kroz dijeljenje. Grupiranje adolescenata posebno ima

težnju preuzeti samoreferentni zadatak koji se tiče dobrobiti grupe. Dijeljenje stoga postaje

identificirajuće i definirajuće stanje grupe, izvana ostavljajući privid prijetećeg. Stoga, u

stalnom međudjelovanju između onih iznutra (koje treba zaštititi) i onih izvana (neprijatelja),

djelo postaje izraz unutarnje frustracije koja se mora isprazniti, ukloniti prema nečem drugom

osim prema sebi: meti ( Ingrascì & Picozzi, 2002). Kao kolektivni fenomen, ne može se

odvojiti od konteksta u kojem se odvija - školi (Lagerspetz, Bjorkqvist, Berts i King, 1982). U

ranom istraživačkom radu Olweusa (1983), provedenom na više od 130 000 norveške djece

u dobi od 8 do 16 godina, autor je otkrio da je 15% učenika bilo uključeno, bilo kao sudionici

ili mete, u nasilničko ponašanje u školi. Naknadna istraživanja potvrdila su učestalost i

nadmoć ovog fenomena u školama. U Italiji, prvi podaci prikupljeni 1990-ih na uzorku od

1379 učenika u dobi od 8 do 14 godina pokazuju da je 42% učenika u osnovnim školama i

28% u srednjim školama izjavilo da je bilo zlostavljano (Menesini, 2003). Ove studije stoga

omogućuju da se istakne kako škole mogu postati moguća mjesta progona i nasilja (Petrone

& Troiano, 2008) i kako se uključeni subjekti mogu sažeti u tri kategorije: CYP uključen u

nasilničko ponašanje, meta i grupa.

Unutar grupe, CYP koji se bavi nasilničkim ponašanjem često traži prijatelje koji ga/ju mogu

podržati i odobravati njegovo/njezino ponašanje. Naime, kada se upušta u agresiju prema

slabijim pojedincima, dobiva pozornost i odobravanje svojih vršnjaka koji ga/je vide kao

hrabrog, kao 'heroja'. To u njemu/njoj izaziva zadovoljstvo i ispunjenje, što ga/ju navodi da

ponovno ponovi svoja djela. Ovaj stav, koji također može biti zarazan i ponavljan od strane

promatrača, teži promicanju i prihvaćanju oblika nasilničkog ponašanja: jedno govori o

'društvenoj zarazi', dok druga djeca, da bi se potvrdila u grupi, slijede CYP-ove uključene u

primjer nasilničkog ponašanja.

Na obrazovnoj razini ključna je veza između škole i obitelji. Zapravo, baš kao što stav

roditelja kod kuće utječe na ponašanje njihove djece, stav učitelja također utječe na njihovo

ponašanje u školi. Učitelji će stoga nastojati surađivati s roditeljima u provedbi ispravnog

odgoja djece te se moraju ponašati dosljedno, osuđujući i strogo kažnjavajući nasilničke

stavove koji se javljaju u školi.

Pod društvenim okruženjem, mislimo na javni kontekst u kojem dijete svakodnevno živi i u

kojem komunicira. Često, kada se govori o stvarnostima u kojima postoje očiti oblici

6 Nedjeljiva cjelovita jedinica.
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nelagode i subkulturni fenomeni, stil roditeljstva ima težnju upućivanja na to da djeca više

usvajaju 'ponašanje žestokih momaka/tvrdo ponašanje'. U nekim kulturama, CYP koji je

uključen u nasilničko ponašanje, smatra se 'herojskim' subjektom koji je sposoban zaslužiti

poštovanje i poštivanje svih te se stoga uspoređuje s modelom koji treba slijediti i kome se

treba diviti. Stoga, kako bi se spriječilo da takvo ponašanje s vremenom učvrsti agresivne ili

nepravedne stavove djece, prije svega ih je potrebno ne podcjenjivati te istupiti učinkovitim i

primjerenim radnjama koje teže zaustavljanju njihova razvoja.

Ključna gledišta kao što su svijest o patnji drugih i uvažavanje empatije (zajedno sa

poznavanjem emocija) treba naglasiti i u obiteljskom i u školskom okruženju.

1.7.2 Uzroci elektroničkog nasilja

Pretjerano korištenje interneta, pristup internetu bez nadzora odrasle osobe i korištenje

nasilnih video igrica mogu se smatrati nekim od uzroka elektroničkog nasilja.

Meta je obično netko tko koristi internet češće od svojih vršnjaka i stoga je vjerojatnije da će

biti meta elektroničkih CYP-ova uključenim u zlostavljanje.

Prva mjera opreza svakako može biti korištenje računala u središnjem dijelu kuće gdje

roditelji mogu nadzirati surfanje internetom. Neosviještenost djece o širenju fotografija,

videozapisa i osobnih podataka također je opasna sastavnica koju ne treba podcjenjivati: oni

svoje informacije često dijele previše površno, čineći ih dostupnima i raspoloživima svima.

Naposljetku, korištenje nasilnih video igara ima usmjerenost da u elektroničkom CYP-u koji

se bavi nasilničkim ponašanjem ojača ideju da se uvrede i prijetnje na internetu mogu

smatrati samo igrom, a ne stvarnim virtualnim nasiljem.

Obitelji CYP-ova uključenih u zlostavljanje i elektroničkih CYP-ova uključenih u zlostavljanje

često su sredine koje opisuje neprijateljska agresivna klima, gdje postoji nisko prihvaćanje

njihove djece ili gdje su na snazi pretjerano autoritarni i nasilni obrazovni modeli. U nekim

slučajevima roditelji su pretjerano popustljivi ili pretjerano bezobzirni za obrazovne potrebe

svoje djece. To neke od njih može navesti da zauzmu promjenjive stavove i ponašanje, što

također može imati ozbiljne posljedice na druge.

Štoviše, u nekim okolnostima nedosljednost između postupaka i odgojnog ponašanja može

dovesti do razvoja posebno agresivnog ponašanja kod djece ili mladih jer nisu u stanju

predvidjeti reakcije svojih roditelja te prepoznati tuđe: određene stavove ili riječi, koje se

predstavljaju kao bezazlene, oni ih tumače kao uvredljive ili nasilne te stoga zaslužuju
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kaznu. To bi objasnilo njihovo snažno neprijateljstvo prema drugima i njihovo neopravdano

nasilje nad vršnjacima i odraslima.

Važno je istaknuti da je obitelj CYP-a koji je uključen u nasilničko ponašanje ili elektroničkog

CYP-a koji je uključen u nasilničko ponašanje, također obitelj koja doživljava poteškoće.

Općenito, kad su mladi toliko agresivni i protive se društvenim pravilima, to je zato što čak i

unutar njihove obiteljske stvarnosti postoje problemi u kojima nema određenih pravila. Često

mladi ljudi, ne samo da doživljavaju stanje ekstremnog zanemarivanja, autonomije i

samodostatnosti bez brige, nego i žive u okruženju bez jasnih i određenih pravila.

1.8 Društvene posljedice zlostavljanja i elektroničkog nasilja

Posljedice koje proizlaze iz ove pojave razlikuju se ovisno o osobi o kojoj se govori. CYP

uključen u nasilničko ponašanje, ako se ponavlja tijekom vremena, postaje sastavni dio

njegove/njezine osobnosti. Tada dolazi do ispunjenja stereotipa.

Kratkoročno, moguće posljedice za CYP-ove uključene u zlostavljanje odnose se na

manifestaciju poremećaja ponašanja zbog nemogućnosti pridržavanja pravila, pogoršanje ili

loš uspjeh u školi te poteškoće u uspostavljanju odnosa s drugima.

S druge strane, dugoročno gledano, ponašanje CYP-ova uključenih u zlostavljanje može

dovesti do antisocijalnog i devijantnog ponašanja, uključujući kriminal, vandalizam,

zlouporabu opojnih sredstava, opetovane neuspjehe i povezano s tim - napuštanje škole,

nasilje u obitelji i agresiju na poslu.

Ostale posljedice dogodit će se u meti zbog pretrpljenog nasilja.

Podaci Nacionalnog opservatorija za adolescente govore sami za sebe. Među

adolescentima koji su bili mete elektroničkog nasilja (6,5%), 65% je reklo da se osjeća

DEPRESIVNO ili tužno, 30% izvršilo je SAMOPORAŽAVAJUĆE PONAŠANJE, 40% je

razmišljalo o tome da sve okonča, a 11% je čak pokušalo samoubojstvo.

Općenito, meta će postati sve nesigurnija i tjeskobnija do točke depresije. Osjetit će snažnu

želju za bijegom od stvarnosti, dramatično će mu pasti samopouzdanje, a svoju unutarnju

nelagodu lako će somatizirati7 čak i fizički. U teškim slučajevima, osjećaj depresije i tuge

može dovesti do pokušaja samoubojstva.

Kratkoročno, najuočljivije posljedice mogu se odnositi na fizičke simptome kao što su česti

bolovi u trbuhu ili glavobolje, koji se javljaju posebno ujutro prije odlaska u školu. Osoba koja

7 Somatizacija je poremećaj u kojem se psihički, emocionalni problemi izražavaju na tjelesnim
simptomima.
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je meta može osjetiti poteškoće u koncentraciji ili učenju, s očitim i posljedičnim padom u

školskom uspjehu.

Nadolazeći psihološki simptomi uključuju:

- poremećaje spavanja ili noćne more

- tjeskobu ili napadaje panike

- nisko samopouzdanje

- obezvređivanje vlastitog identiteta.

To bi također imalo društvene posljedice jer bi se meta tada nastojala odvojiti od drugih i

nemati nikakav odnos sa svojim vršnjacima.

Područja u kojima je istaknuta zabrinutost meta zlostavljanja i internetskog nasilja su:

PODRUČJE PONAŠANJA:

- Autoagresija

- Samoozljeđivanje (namjerno ozljeđivanje sebe)

- Otpor prema odlasku u školu u mjeri do napuštanja škole

- Samoubojstvo

AFEKTIVNO-RELACIJSKO PODRUČJE:

- Nedostatak samopoštovanja

- Anksioznost

- Depresija

- Nedostatak povjerenja u druge

- Samoizolacija

- Emocionalna nestabilnost

- Usamljenost

DRUŠTVENO PODRUČJE:

- Odbijanje vršnjaka i odbijanje rekreativnih aktivnosti

KOGNITIVNO PODRUČJE:

- Poteškoće u koncentraciji

- Problemi s učenjem

- Pad uspjeha u školi

PSIHOSOMATSKO PODRUČJE:

- Nesanica

- Noćne more

- Noćna buđenja

- Glavobolje

- Bol u trbuhu

- Slabo zdravlje
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Dugoročno gledano, podnošenje nasilja može dovesti do pojave simptoma depresije,

autodestruktivnog ponašanja, napuštanja škole, zatvaranja i odvajanja od drugih. Zapravo,

mete teško mogu razgovarati o svom problemu s odraslima ili prijateljima: srame se jer misle

da su slabi, nesposobni reagirati te da bi izbjegli osudu odraslih, radije skrivaju problem i

sami podnose bol.

Naposljetku, posljedice mogu pogoditi i moguće pomagače, podržavatelje i autsajdere u

kojima se uspostavlja duboki osjećaj nepovjerenja prema drugima: shvaćaju da svatko prvo

misli na 'svoja posla' te dolaze do zaključka da uvijek pobjeđuje najjači, čak i ako je ono što

rade pogrešno.

Keaton Jones i mete nasilja u odrasloj dobi

Internet je definitivno vrtlog informacija i biti uvučen u njega pitanje je trenutka: kad se

nađete u vrtlogu, gotovo je nemoguće izaći van, a ako neka vijest postane viralna, to je kao

da vam se život projicira na ogromnom platnu u svjetskoj kinematografiji. Tko zna je li majka

Keatona Jonesa bila svjesna ovog učinka korištenja interneta kada je prije nekoliko dana

objavila video sa svojim sinom: u videozapisu se srednjoškolac do suza žalio kako ga

zlostavljaju kolege iz razreda i kako je prestravljen što se mora vratiti u kafeteriju, gdje se

dogodila većina napada. VIDEO https://www.youtube.com/watch?v=0zZh41_WJJU

Biti meta CYP-ova koji se bave zlostavljanjem može se smatrati oblikom zlostavljanja

djeteta, na isti način kao i roditeljsko zlostavljanje i zanemarivanje, zbog negativnog utjecaja

na dobrobit žrtve i rizika od razvoja problema s mentalnim zdravljem. Opseg zlostavljanja

može biti prava trauma jer uzrokuje dugotrajne promjene u mozgu: povećava proizvodnju

hormona stresa, poput kortikosterona, koji u velikim količinama može ostati u mozgu dugo

nakon izlaganja zlostavljanju. Ti se hormoni koncentriraju u područjima mozga koja obrađuju

podražaje povezane s potkrepljenjem: to, zajedno s drugim čimbenicima, može povećati rizik

od zlouporabe supstanci, kao što se događa s drugim vrstama kroničnog stresa.

Čitajući ovakve vijesti, netko bi mogao pomisliti da je zlostavljanje problem ograničen na

djetinjstvo i adolescenciju. Zapravo, čovjek obično ne zastane i pomisli da će djeca poput

Keatona jednog dana biti odrasli i da svi nosimo ruksak napravljen od naših iskustava u

našim životima. Negativna iskustva, baš kao i ona pozitivna, zauvijek će biti dio nas te, u

slučaju meta zlostavljanja, mogu biti težak teret za nošenje.
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Ono što proizlazi iz istraživanja je da su učinci zlostavljanja mjerljivi tijekom cijelog života, s

negativnim posljedicama na mentalno, fizičko i kognitivno zdravlje, društveno funkcioniranje,

pa čak i ekonomsku stranu. Mete, osobito muškarci, pokazuju ozbiljnije simptome depresije i

niže samopouzdanje u ranom dijelu svog života odrasle osobe. Suicidalne ideje također su

češće, dok općenito odrasle osobe, koje su jednom bile izložene zlostavljanju, prijavljuju nižu

kvalitetu zdravlja i života. Ne samo da osjećaju manje zadovoljstva, već, bivše mete, ne vide

poboljšanje u budućnosti. S ekonomske strane također se pokazuju negativne dugoročne

posljedice: niža razina školovanja, nezaposlenost, niže plaće. Sa stajališta društvenih

odnosa manja je vjerojatnost sklapanja braka ili života s partnerom, postojanja prijatelja s

kojima bi mogli imati blizak odnos, dobivanja socijalne podrške u slučaju bolesti.

Utjecaj zlostavljanja je stoga sveprisutan: mnoga područja života meta zlostavljanja su

negativno pogođena, a učinci su vidljivi dugoročno. Stoga je neophodno da se epizode

zlostavljanja zaustave, ali i da se mete naknadno podrže kako bi se, ne samo smanjio opseg

psihičke (u nekim slučajevima i fizičke) patnje, već i kako bi se povećala vjerojatnost da

postanu odrasli s kvalitetom života usporedivog s onima koji nisu morali pretrpjeti takvu

traumu. I zašto ne, imali pozitivniji pristup: kao što je često slučaj, nije negativan događaj taj

koji ima najznačajniji utjecaj na živote ljudi, već korištenje vlastite otpornosti, odnosno

sposobnosti da se s takvim događajem nosimo i nadvladamo te ga pretvorimo u priliku za

osobni rast.

Lekcija 2: EU i nacionalno zakonodavstvo o
zlostavljanju i elektroničkom nasilju

2.1 Zakonodavstvo EU-a o zlostavljanju i elektroničkom

zlostavljanju

Europska unija ima poseban pravni okvir za borbu protiv zlostavljanja i elektroničkog nasilja.

To je zbog podjele nadležnosti utvrđenih Ugovorom iz Maastrichta iz 1993. Kao posljedica

toga, jedine isključive nadležnosti koje EU može imati nad svojim državama članicama tiču

se carinske unije, unutarnjeg tržišta, monetarne politike, politike ribarstva i zajedničke

trgovinske politike. Što se tiče ostalih njezinih nadležnosti, načelo supsidijarnosti8 sprječava

EU da nametne bilo kakav pravni okvir svojim državama članicama. Ovo ograničavajuće

8 Opća norma naravnog prava koja utemeljuje svako uređenje ljudskog društva
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načelo u osnovi kaže da se „socijalna i politička pitanja trebaju rješavati na najneposrednijoj i

lokalnoj razini koja je u skladu s njihovim rješavanjem” ( Dankmeijer, 2020). U praksi ovo

načelo dopušta EU-u samo da podrži države članice u razmjeni najboljih praksi i promicanju

komunikacije i suradnje, s nacionalnim tijelima i između njih, u uspostavljanju pravnog

okvira.

Stoga, ovlasti se mogu dijeliti između država članica i EU-a ili pružati potporu EU-a svojoj

državi članici. Što se tiče zlostavljanja i elektroničkog nasilja učenika u akademskom

području, EU može samo podržati države članice u uspostavljanju zakonodavstva u okviru

europskih vrijednosti.

U tom smislu, nekoliko se smjernica smatra relevantnim za uzimanje u obzir pri reguliranju

ovog pitanja. Smjernice uključuju:

- Direktivu 2012/29/EU Europskog parlamenta i Vijeća od 25. listopada 2012. kojom se

utvrđuju minimalni standardi o pravima, potpori i zaštiti žrtava kaznenih djela.

- Direktivu (EU) 2016/800 Europskog parlamenta i Vijeća od 25. svibnja 2016. o

postupovnim jamstvima za djecu koja su osumnjičena ili optužene osobe u

kaznenom postupku.

- Okvirnu odluka Vijeća 2008/913/JHA od 28. studenog 2008. o borbi protiv određenih

oblika i izraza rasizma i ksenofobije9 putem kaznenog prava.

Štoviše, time što su dio Europske unije, njezine države članice moraju poštovati temeljne

vrijednosti organizacije, uključujući jednakost, borbu protiv nasilja i diskriminacije i smanjenje

napuštanja školovanja. U vezi s tim, EU je također uspostavila programe za svoje države

članice, za dobivanje pomoći u borbi za prava djece i protiv bilo koje vrste diskriminacije,

vršnjačkog i/ili elektroničkog nasilja.

S druge strane, EU je uspostavila Agendu temeljnih prava, u kojoj su naglašeni pokazatelji

značajni za borbu protiv zlostavljanja. Dva najvažnija uključuju:

- Pokazatelj za škole za praćenje jesu li nacionalne vlasti zakonski zabranile nasilje

kao sredstvo discipliniranja i jesu li škole provele mjere za pružanje povjerljivih

informacija i savjetovanja žrtvama, kao i zakonska prava na psihološku pomoć.

- Pokazatelj za praćenje provode li države kampanje, uključujući sudjelovanje djece,

za promicanje nenasilnih oblika discipline i zaustavljanje udaranja male djece.

Također prati postojanje zakonskih odredbi koje zahtijevaju od škola da usvoje

9 Bezrazložna jaka odbojnost, mržnja prema strancima, svemu što je inozemno, tuđe.
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politiku zaštite djece, baveći se i zlostavljanjem djece u školama i zahtjevima za

pristup politikama protiv zlostavljanja.

Na kraju, vrijedno je spomenuti da je EU usvojila pisanu deklaraciju kojom podupire

uspostavu Europskog dana borbe protiv zlostavljanja i nasilja u školi. Međutim, ne spominju

se osobe s teškoćama u razvoju.

2.2 Nacionalno zakonodavstvo ukratko

Ovaj dio je podijeljen u četiri pododjeljka razdvojena po zemljama: Španjolska, Italija, Finska

i Hrvatska. Obrađuju se sljedeće teme: nacionalna definicija "zlostavljanja", opis posebnih

zakona stvorenih na nacionalnoj razini kako bi se zaštitile žrtve, ispitivanje uloge koju bi

učitelji trebali imati u situaciji zlostavljanja te razumjeti odgovornosti nasilnika.

a. Španjolska:
U španjolskom zakonodavstvu zlostavljanje se definira kao "fizičko i/ili psihičko

zlostavljanje koje je i namjerno i neprekidno od strane jednog ili više djece koja se

ponašaju na okrutan način s glavnim ciljem da podčine ili zastraše svoju metu". U

ovu su definiciju uključene različite vrste zlostavljanja, poput verbalnog zlostavljanja,

fizičkog zlostavljanja, društvenog zlostavljanja, seksualnog zlostavljanja i

elektroničkog nasilja.

Izrađeno je posebno zakonodavstvo za zaštitu djece koja su žrtve zlostavljanja jer

ono utječe na njihovo dostojanstvo i temeljna prava. Zapravo, Organski zakon o

obrazovanju priznaje temeljna prava učenika da uživaju poštovanje svog

dostojanstva i integriteta, kao i da budu zaštićeni od bilo koje vrste agresije. Ovaj

zakon također uključuje potrebu da djeca poštuju svoje učitelje i školske kolege.

Štoviše, u Organskom zakonu o odgoju i obrazovanju propisano je da bi svaki

obrazovni centar trebao provoditi Dnevni plan suživota koji se može koristiti kao

preporuka za učenike, obitelji i profesore ili za borbu protiv nasilja u svakom

njegovom obliku. Kako bi se ojačao Dnevni plan suživota, škole se također potiču na

stvaranje programa protiv zlostavljanja, kao što je “ Escuelas sin bullying” (hrv. “Škole

bez zlostavljanja”), koji potiče učenike, putem izrade internetske stranice, Facebook

stranice i informativnih videozapisa, da prepoznaju, prijave i zaustave nasilje,
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“Escuelas sin violencia”, “Proyecto Escuela Segura, Programa de Escuela Segura,

“No al Acoso Escolar”, “Yo te escucho”, “Hazlo por los Niños”, “Ser respetuoso”, y

“Aprender a Respetar” (hrv. “Naučiti poštovati”), kampanja koju je osmislilo

španjolsko Ministarstvo obrazovanja kako bi podučavalo o važnosti poštovanja i o

načinima smanjenja nasilja. Naposljetku, od školskih se upravitelja također očekuje

da poduzmu mjere za sprječavanje, otkrivanje i reagiranje na zlostavljanje i druge

oblike nasilja u školskom okruženju, pružajući, između ostalog, odgovarajuću i

specijaliziranu psihološku i socijalnu podršku žrtvama zlostavljanja.

Još jedan važan zakon koji treba uzeti u obzir kada se raspravlja o nasilničkom

ponašanju u Španjolskoj je LOMLOE, gdje se nekoliko puta spominje nasilničko

ponašanje. Prije svega, ovaj zakon usvaja prevenciju zlostavljanja kao jedno od

temeljnih načela španjolskog obrazovanja. Također ukazuje na važnost formiranosti i

obrazovanju nastavnika o ovoj temi te obvezuje na izradu protokola u borbi protiv

vršnjačkog nasilja. Nadalje, la LODE utvrđuje temeljna prava učenika, uključujući

zaštitu od svakog oblika zastrašivanja, diskriminacije, nasilne situacije i zlostavljanja.

Kada i ako se moraju poduzeti pravne radnje, valja naglasiti činjenicu da je

zlostavljanje kazneno djelo koje je regulirano Kaznenim zakonom. Kao posljedicu,

ozljede (čl. 147.), prijetnje (čl. 169.), prisilu (čl. 172.), vrijeđanje (čl. 205.), klevetanje

(čl. 208.), spolne napade na djecu mlađu od 16 godina (čl. 178. i 183. ter), i ubojstvo

(članci 138. i 142.) predstavljaju zločine koje pravosudna tijela mogu osuditi. Štoviše,

članak 143.1 kažnjava prisilno samoubojstvo.

Kada postoji potreba za donošenjem popravnih mjera prema situaciji zlostavljanja,

učitelji će imati dokaznu vrijednost i uživat će pretpostavku istinitosti "iuris tantum''

osim ako učenici ne mogu dokazati suprotno (čl . 124 ZOE (4260/2006). Nastavno

tijelo može predložiti mjere i inicijative za poticanje suživota u središtu (čl. 129 ZOE

(4260/2006). Nadalje, bitno je istaknuti da svaki svjedok zlostavljanja, uključujući

učitelje, roditelje ili učenike, ima obvezu i odgovornost prijaviti ga. Svaki događaj koji

uzrokuje fizičku ili moralnu štetu u situacijama zlostavljanja unutar obrazovnog

konteksta, zbog radnji ili krivnje učenika, nemara ili nedjelovanja od strane obrazovne

ustanove, mogu biti podložni tužbama građanske odgovornosti jer će Građanski

zakonik predvidjeti obvezu naknade za prouzročene štete.
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S druge strane, što se tiče odgovornosti nasilnika, situacija ovisi o njihovoj dobi.

Zapravo, ako je nasilnik mlađi od 14 godina, sankcije se moraju primijeniti izravno u

ustanovi Scholar. Ako ima između 14 i 18 godina, u kaznenom postupku za

maloljetnike može se zahtijevati kaznena, ali i građanska odgovornost, uređena

Organskim zakonom o kaznenoj odgovornosti maloljetnika. Naposljetku, ako je

nasilnik stariji od 18 godina, može se tražiti i kaznena i građanska odgovornost

prema Kaznenom i Građanskom zakonu.

Nadalje, ključno je napomenuti da je španjolska vlada 2011. godine donijela “Zakon o

pravima i slobodama učenika” koji je uveo niz mjera za borbu protiv zlostavljanja u

školama. Među tim mjerama nalazimo i osnivanje posebnog povjerenstva za nadzor i

praćenje provedbe mjera za prevenciju i suzbijanje vršnjačkog i elektroničkog nasilja.

Osim toga, zakon uređuje uspostavljanje pravobranitelja za primanje pritužbi o

zlostavljanju, kao i izradu nacionalnog plana za borbu protiv zlostavljanja. Na kraju,

važno je napomenuti da je Kraljevskim dekretom 275/2007 osnovan Državni

opservatorij za školski suživot.

Ipak, ne spominju se osobe s teškoćama u razvoju.

b. Italija:

Što se tiče talijanskog zakonodavstva o zlostavljanju, može se pronaći mnogo

informacija o elektroničkom zlostavljanju koje je regulirano za maloljetnike i o

zlostavljanju na radnom mjestu, ali pronalaženje informacija o zlostavljanju općenito

u akademskom području predstavlja priličan izazov.

Vrijedno je spomenuti da je 17. svibnja 2017. Sabor jednoglasno usvojio zakon o

elektroničkom zlostavljanju, Zakon 71/2017. Ovaj zakon pod nazivom:

„Uredba o zaštiti maloljetnika te prevenciji i suzbijanju elektroničkog nasilja” daje, u

svom prvom članku, pravnu definiciju elektroničkog zlostavljanja, kao „bilo kojeg

oblika psihološkog pritiska, agresije, uznemiravanja, ucjene, povrede, ocrnjivanja,

klevete, krađa identiteta, promjena na lošije, nezakonito stjecanje, manipulacija,

nezakonita obrada osobnih podataka maloljetnika i/ili širenje putem elektroničkih

sredstava, uključujući distribuciju sadržaja na mreži koji također prikazuje jednu ili

više sastavnica obitelji maloljetnika čija je namjerna i prevladavajuća svrha izolacija

maloljetnika ili skupine maloljetnika teškim zlostavljanjem, zlonamjernim napadom ili

raširenim i organiziranim ismijavanjem”.
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Štoviše, bitno je navesti da je zakonom uređena prevencija elektroničkog nasilja u

školi. Doista, prema članku 3., talijansko Ministarstvo obrazovanja i sveučilišta vodit

će institucionalni forum stručnjaka i zainteresiranih sudionika za raspravu o temi i

praćenje učinkovite provedbe zakona. Nadalje, ovaj forum bit će zadužen za

provedbu sveobuhvatnog plana za suzbijanje i prevenciju elektroničkog nasilja.

Nadalje, ovaj zakon definira ulogu različitih sudionika u talijanskom školskom

okruženju, uključujući Ministarstvo obrazovanja, Regionalni školski ured, škole i

nastavno osoblje, u promicanju preventivnih, obrazovnih i odgojnih aktivnosti. Ovaj

skup radnji usmjeren je na sve maloljetnike koji su uključeni u epizode elektroničkog

nasilja, bilo da su u poziciji žrtve ili počinitelja, bez razlike u dobi unutar obrazovnih

institucija.

Točnije, ovaj skup radnji uključuje da svaka škola među učiteljima mora odrediti

osobu za kontakt sa zadatkom koordinacije inicijativa za sprječavanje i borbu protiv

elektroničkog nasilja. U slučaju potrebe, upravo će ova kontakt osoba prijaviti

incidente elektroničkog nasilja policijskim snagama, udrugama i centrima za mlade

na tom području. Stoga je ova uloga učitelja bitna. Štoviše, kao dio obrazovne

zajednice, ravnatelj škole koji postane svjestan djela elektroničkog nasilja mora

obavijestiti roditelje uključenih maloljetnika. Školski propisi i pakt o obrazovnoj

suodgovornosti također bi trebali biti dopunjeni preporukama za ponašanja koja se

tiču elektroničkog nasilja. Konačno, škole moraju u okviru svoje nezavisnosti

promicati odgoj za svjesno korištenje interneta te prava i dužnosti vezanih uz njega.

Na kraju, važno je napomenuti da je postupak upozorenja predviđen za uhođenje (čl.

612-bis Kaznenog zakona) proširen i na elektroničko nasilje. Tako u slučaju uvrede

(čl. 594. Kaznenog zakona), klevete (čl. 595. Kaznenog zakona), prijetnje (čl. 612.

Kaznenog zakona), te nedopuštene obrade osobnih podataka (čl. 167. Privacy

Code), počinjene putem interneta od strane maloljetnika starijih od 14 godina prema

drugom maloljetniku, ako nije bilo pritužbe ili ako pritužba nije podnesena, primjenjuje

se postupak opomene policijskog načelnika.

c. Irska:

U Irskoj, Ministarstvo obrazovanja definira zlostavljanje kao "neželjeno negativno

ponašanje, verbalno, psihološko ili fizičko, koje provodi pojedinac ili grupa protiv

druge osobe (ili osoba) i koje se ponavlja tijekom vremena". Štoviše, čin postavljanja

jednokratne uvredljive ili štetne poruke na društvenu mrežu ili javni forum također se
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smatra zlostavljanjem ili elektroničkim nasiljem ako tu poruku mogu vidjeti ili ponoviti

drugi ljudi.

Irski Odjel za obrazovanje proveo je širok raspon inicijativa i politika utemeljenih na

istraživanju za rješavanje problema zlostavljanja u školama. Među tim inicijativama,

nacionalni forum protiv zlostavljanja održan je 2012., što je dovelo do objave

Akcijskog plana 2013. U ovom Akcijskom planu opisan je niz postupaka protiv

zlostavljanja za osnovne i srednje škole u Irskoj. Nadalje, istaknuto je dvanaest

ključnih aktivnosti za podršku školama u prevenciji i rješavanju vršnjačkog nasilja,

kao i za podršku školama i učiteljima pružajući im okvir za djelovanje u borbi protiv

vršnjačkog nasilja. Nažalost, određeni broj tih postupaka za radnje još nije proveden.

Nadalje, 2022. godine irska je vlada objavila Cineáltas ili Akcijski plan o zlostavljanju

kako bi ažurirala nacionalni pristup rješavanju problema nasilja. Ovaj je Plan

usklađen s četiri ključna područja Izjave o politici dobrobiti i Okvira za praksu (2019.) i

usvaja perspektivu UNESCO-vog cjelovitog obrazovnog pristupa u vezi sa

zlostavljanjem u školi. Četiri ključna principa Cineáltasa su prevencija (kroz stvaranje

empatije i pružanje obuke koja pruža temelje za znanje, poštovanje, jednakost i

uključenost), podrška (koja je opipljiva, ciljana i temelji se na neprekidnosti potreba

koje pružaju okvir za zajednički rad školskih zajednica), nadzor, jer vidljivo vodstvo

stvara pozitivna okruženja za djecu i mlade, i zajednica (izgradnjom inkluzivnih

školskih zajednica koje su povezane s društvom i koje podržavaju i njeguju pozitivne

odnose i partnerstva).

Kao posljedica toga, učitelji imaju veliku odgovornost u osuđivanju zlostavljanja,

budući da oni predstavljaju prvo utočište za učenike. Osim toga, sve bi škole trebale

imati politiku protiv zlostavljanja kao dio općeg kodeksa ponašanja. Unatoč tome, ako

problem ne mogu riješiti članovi školskog osoblja, moguće je prijaviti problem

zlostavljanja predsjedniku školskog upravnog odbora, koji je zakonski odgovoran,

prema Zakonu o obrazovanju iz 1998., za organizaciju škole te ima dužnost brinuti se

za svoje učenike i prijaviti svaki incident koji bi se mogao dogoditi. Štoviše, važno je

spomenuti da Odjel za obrazovanje nema nikakve ovlasti istraživati pritužbe u vezi sa

slučajevima zlostavljanja. Konačno, ozbiljni problemi zlostavljanja moraju se prijaviti

Tusli iz Garde.

Niti u ovom slučaju, ne spominju se osobe s teškoćama u razvoju.
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d. Hrvatska:

Što se tiče vršnjačkog i elektroničkog nasilja u Hrvatskoj, prije svega vrijedi

spomenuti da 14% učenika ima suicidalne misli uzrokovane bilo kojom vrstom

zlostavljanja, a 7% to pokušava svake godine. Štoviše, strah od zlostavljanja natjerao

je oko 160.000 učenika da ostanu kod kuće umjesto da idu u školu. Stoga je država

poduzela mjere za suzbijanje nasilničkog ponašanja. Zapravo, uspostavila je

definiciju vršnjačkog nasilja, koja kaže da "zlostavljanje među djecom znači da jedno

ili više djece kontinuirano i namjerno uznemirava, napada ili ozljeđuje drugo dijete

koje se ne može braniti". Nadalje, prema Protokolu o postupanju u slučaju

zlostavljanja djece i mladih, zlostavljanje se definira kao „svako namjerno fizičko ili

emocionalno zlostavljanje djece i mladih od strane njihovih vršnjaka s ciljem

nanošenja štete, neovisno o tome gdje se događa“. Zlostavljanje se može razlikovati

po vrsti, težini, intenzitetu i vremenskom razdoblju. Također, uključuje ponavljanje

prema istom uzorku i odražava neravnotežu u moći.

Naime, hrvatski zakon raspoznaje nekoliko vrsta zlostavljanja. To uključuje fizičko

zlostavljanje (udaranje nekoga, guranje, bacanje stvari na njega, šamaranje i sl.),

psihičko i emocionalno zlostavljanje (ponavljajuće ogovaranje, nazivanje pogrdnim

imenima, ismijavanje, zastrašivanje, ruganje, isključivanje djeteta od strane jednog ili

više djece), seksualno zlostavljanje i elektroničko nasilje.

U hrvatskom zakonskom okviru jasno je navedeno da su u svim slučajevima nasilja

među djecom u školi zaposlenici škole dužni postupati u skladu s Protokolom o

postupanju u slučaju nasilja među djecom i mladima (2004). Drugim riječima, škola je

odgovorna za zlostavljanje koje se događa u njenom središtu i njenoj blizini. Stoga su

učitelji i djelatnici škole dužni spriječiti i zaustaviti svaki oblik nasilja u školi te po

potrebi surađivati s policijom. Štoviše, prema članku 132. Obiteljskog zakona (NN br.

103/15, 98/19) dužnost svakoga je prijaviti zlostavljanje koje se provodi nad djetetom

u centru za socijalnu skrb, policijskoj postaji, ustanovi socijalne skrbi ili

odgojno-obrazovnoj ustanovi. Svi oni su, prema Zakonu, dužni postupati po

zaprimljenoj prijavi i međusobno surađivati.

Praktično učitelji imaju obvezu odmah zaustaviti nasilničko ponašanje učenika i

razdvojiti ih, ali i pružiti pomoć i podršku učeniku koji je doživio nasilje te prijaviti ovaj

nasilnički postupak ostalom školskom osoblju, uključujući i stručne suradnike škole,

ravnatelja, itd. Nakon podnošenja ove prijave, odgovornost je svakog djelatnika škole

poduzeti sve mjere kako bi se spriječile ovakve nasilne radnje i, u slučaju potrebe,
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prijaviti nasilničko ponašanje policiji. Dodatno, u slučaju da je zlostavljano dijete

ozlijeđeno, djelatnici škole imaju obvezu pozvati hitnu pomoć kako bi mu pružili

potrebnu skrb. Nadalje, prioritet se mora dati djetetovim potrebama i mentalnom

zdravlju. Stoga mu je bitno osigurati siguran prostor za razgovor, što je prije moguće,

kako bi ga se saslušalo i razmotrilo u ovom pitanju te, u slučaju potrebe, olakšala

mogućnost razgovora sa psihologom ili stručnjakom za mentalno zdravlje kako bi se

izbjeglo stvaranje traume. Također, nakon prijave nasilničkog ponašanja, dužnost je

školskog osoblja obavijestiti roditelje ili zakonske skrbnike, i zlostavljanog djeteta i

počinitelja, o tome što se dogodilo te surađivati s njima u provedbi najboljeg mogućeg

rješenja. Naposljetku, također je ključno ispitati dijete ili djecu koja su počinila nasilne

radnje kako bi im se ukazalo na težinu i nedopustivost njihovih postupaka,

savjetovalo ih i potaknulo na promjenu takvog ponašanja te obratilo pozornost na sve

probleme koje bi mogli imati, a koji su mogli dovesti do takvih ponašanja, kako bi im

se pružila potrebna pomoć. U cijelom ovom procesu od životne je važnosti sastaviti

službenu zabilješku o svim poduzetim radnjama na rješavanju problema, kako bi se,

na zahtjev, dostavila drugim nadležnim tijelima te o događaj prijavio Nastavničkom

vijeće škole.

Na kraju, vrijedi reći da se ne spominju osobe s teškoćama u razvoju.
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Lekcija 3: Cjelovit pristup obrazovanju

3.1 Uvod

Zlostavljanje u školama ozbiljan je problem koji može imati negativan utjecaj na psihičko i

fizičko zdravlje učenika. Također može dovesti do smanjenja školskog uspjeha, povećanog

broja izostanka s nastave i smanjenog osjećaja sigurnosti u školi. Škole bi trebale zauzeti

samoinicijativan pristup u rješavanju zlostavljanja provođenjem politika protiv zlostavljanja,

pružanjem obuke učiteljima i ostalim djelatnicima škole, stvaranjem sigurnog školskog

okruženja te pružanjem usluga savjetovanja i podrške učenicima koji su bili pogođeni

nasiljem.

Obrazovni kontekst zlostavljanja i elektroničkog nasilja u školama može varirati ovisno o

dobi i podrijetlu žrtve. U europskim školama i obrazovnim ustanovama zlostavljanje može

poprimiti oblik fizičke agresije, vrijeđanja, isključivanja i zastrašivanja. Često je ciljano

orijentirano te ima uznemirujući učinak i negativne posljedice i za žrtvu i za nasilnika.

Velik broj država članica EU-a nema nikakvu nacionalnu strategiju za prevenciju vršnjačkog

nasilja i zlostavljanja. Štoviše, većina nema uvršten fokus između ranog napuštanja škole i

prevencije zlostavljanja. Čak i u onim državama članicama s nacionalnom strategijom protiv

vršnjačkog nasilja, postoji nekoliko sustavnih postupaka kako bi se glasovi učenika čuli u

obrazovnom sustavu. Postoji potreba za mnogo većim fokusom na sudjelovanje učenika u

osmišljavanju pristupa protiv zlostavljanja, posebno za starije učenike. Učenici su često u

najboljem položaju za sprječavanje i zaustavljanje incidenata zlostavljanja i elektroničkog

nasilja te drugih vrsta zlostavljanja. Učenici vide, čuju i znaju stvari koje učitelji ne mogu

vidjeti tako često, a mogu istupiti na načine na koje odrasli i uprava škole ne mogu. Svjesni

su kada se takve vrste incidenata događaju i prije nego što odrasli budu obaviješteni. Oni su

glavni promatrači, a nažalost i sudionici ovih nemilih događaja. Ovi čimbenici ih stavljaju u

najbolju poziciju za učinkovito sprječavanje i pomoć u borbi protiv zlostavljanja. Učenici

imaju moć postavljanja društvenih normi ljubaznosti, povezanosti i stvaranja učionice bez

nasilnika. Kao odgovor na učestalost zlostavljanja u europskim školama, mnoge su zemlje

uvele mjere za rješavanje tog problema.

Istraživanje koje se može pronaći u PISA 2018. pokazalo je da vršnjačko nasilje ima razorne

učinke na zdravlje i školska postignuća učenika. Sve to, naravno, ima ozbiljne posljedice na

razvoj učenika i njihov obrazovni uspjeh, a također povećava i rizik od preranog napuštanja

škole te smanjuje njihov potencijal da žive ispunjen život.

Postoji nekoliko vrsta zlostavljanja koje se pojavljuje u europskim školama:
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● Prva vrsta zlostavljanja je fizičko zlostavljanje: Fizičko zlostavljanje je svaka vrsta

fizičke agresije, uključujući ali ne ograničavajući se na udaranje, šutiranje, pljuvanje,

šamaranje, guranje i spoticanje te krađu nečijih osobnih stvari.

● Druga vrsta zlostavljanja je emocionalno/psihološko zlostavljanje: Emocionalno ili
psihološko zlostavljanje obično uključuje neku vrstu usmenog ili pisanog napada, kao

što su nazivanje pogrdnim imenima, zlonamjerno zadirkivanje, davanje seksualnih

komentara ili prijetnji.

● Društveno zlostavljanje je još jedna uobičajena vrsta zlostavljanja: društveno

nasilje naziva se i relacijsko zlostavljanje, a uključuje izmišljanje i/ili širenje glasina

o osobi, namjerno isključivanje nekoga iz aktivnosti, davanje neugodnih komentara o

nekome, iznuđivanje i zastrašivanje. U današnjem svijetu emocionalno i društveno

zlostavljanje može se vršiti osobno ili putem interneta.

● Seksualno zlostavljanje: Seksualno zlostavljanje se susreće u situacijama kada se

žrtva ismijava seksualnim šalama, komentarima ili gestama. Seksualno zlostavljanje

može dovesti do smanjenog školskog uspjeha, jer se učenici koji su žrtve ove vrste

nasilja često osjećaju odvojeno, tjeskobno i uplašeno u razredu. To bi moglo utjecati

na pohađanje škole jer se žrtve mogu bojati ili im je neugodno ići u školu. Također

može dovesti do nižih ocjena, povećanja stope napuštanja škole i smanjenja

ukupnog obrazovnog postignuća.

● Ako nasilnik koristi tehnologiju za zlostavljanje, to se zove elektroničko nasilje:
Elektroničko nasilje je korištenje tehnologije za uznemiravanje, prijetnje,

posramljivanje ili “ciljanje” druge osobe. Može biti u obliku uvredljivih komentara,

širenja glasina ili objavljivanja neugodnih fotografija/videozapisa žrtve. Učinci

elektroničkog nasilja mogu biti razorni i katastrofalni. Učenici koji su izloženi

elektroničkom nasilju osjećaju ljutnju, tugu, frustraciju i strah. Izvijestili su da su

osjećali tjeskobu, depresiju i samoubilačke misli/ponašanja, a često imaju i veći broj

problema u školi, uključujući loše ocjene, nasilje i delinkvenciju. Reakcije kao što su

samoubilačke misli i samoubojstvo češće su kod elektroničkog nasilja nego kod bilo

koje druge vrste zlostavljanja. Sveučilište Swansea (2018) naznačilo je da je

dvostruko veća vjerojatnost da će žrtve elektroničkog nasilja počiniti samoubojstvo ili

samoozljeđivanje na druge načine.
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Studija koju je proveo UNESCO (2018) pokazuje da je u Europi 25% učenika bilo žrtvama

fizičkog nasilja. Prema ovoj studiji, fizičko nasilje najčešća je vrsta zlostavljanja koja se

događa u europskim školama. Druga najčešća vrsta zlostavljanja je seksualno zlostavljanje,

a slijedi ga psihičko zlostavljanje sa učestalosti od 15%. Elektroničko nasilje postaje sve veći

problem u Europi. Europska komisija prednjači u nastojanjima da se uhvati u koštac s

problemom, radeći s državama članicama, školama, civilnim društvom i privatnim sektorom

kako bi pomogla u sprječavanju, otkrivanju i borbi protiv elektroničkog nasilja.

3.2 Glavni uzroci i posljedice zlostavljanja u obrazovnom

okruženju

“Osoba je zlostavljana kada je izložena, opetovano i tijekom vremena, negativnim radnjama

od strane jedne ili više drugih osoba, a on ili ona ima poteškoća u samoobrani.“

(Olweus, D.)

Vršnjačko nasilje se događa među učenicima jer su obično nasilnici pojedinci koji nemaju

socijalne vještine, imaju nisko samopoštovanje, nedostatke u obradi informacija te probleme

prilagodbe. Olweus je opisao 'agresivni obrazac osobnosti' nasilnika kao pokretačku snagu

iza njihovog zlobnog ponašanja. Vršnjačko i elektroničko nasilje su oblici agresivnog

ponašanja, posebice onih koji se javljaju u obrazovnim ustanovama i na prostoru na mreži

gdje učenici mogu imati slobodan pristup. To je nasilno ponašanje koje može imati ozbiljne

dugoročne fizičke i emocionalne posljedice za učenike. Vršnjačko nasilje ima mnogo oblika,

a to je zbog složenosti alata kojima učenici danas imaju pristup.

Vrste vršnjačkog nasilja:

● Verbalno zlostavljanje: zadirkivanje, vrijeđanje, neprikladni seksualni komentari,

ruganje i prijetnje s ciljem nanošenja štete.

● Društveno zlostavljanje: širenje glasina, manipuliranje prijateljstvima, isključivanje

nekoga iz grupe i sramoćenje nekoga u javnosti.
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● Fizičko zlostavljanje: udaranje, šutiranje, guranje i oštećivanje ili krađa nečijih stvari.

● Elektroničko nasilje: korištenje tehnologije za prijetnje, sramoćenje ili uznemiravanje

nekoga.

● Zastrašivanje: korištenje fizičke veličine ili snage za zastrašivanje nekoga.

● Diskriminacija: zlostavljanje nekoga zbog njegove rase, etničke pripadnosti, spola,

seksualne orijentacije ili sposobnosti.

Čimbenici koji mogu dovesti do zlostavljanja uključuju razlike u izgledu, društveni status,

rasu, seksualnu orijentaciju, okolinske čimbenike, nisko samopoštovanje, nedostatak

suosjećanja i empatije. Za borbu protiv vršnjačkog nasilja potrebno je odgovarajuće vodstvo

u školama. Zlostavljanje na temelju seksualne orijentacije, koje se posljednjih godina

povećalo zbog razgovora o LGBT-u, ekonomskog statusa i pritiska vršnjaka, također može

pridonijeti zlostavljanju, jer nasilnici mogu žudjeti za pažnjom i željom da ih se pred drugim

učenicima doživi kao hrabre i samouvjerene.

Elektroničko nasilje je oblik zlostavljanja koji može imati različite oblike, kao što je slanje

kompromitirajućih tekstualnih poruka, razgovora ili komentara, širenje glasina putem objava

na mreži ili isključivanje nekoga iz grupa na mreži. Karakterizira ga potencijalna anonimnost,

lažno predstavljanje i osjećaj žrtve da može biti zlostavljana bilo gdje i bilo kada. Zbog

digitalne tehnologije obrazovnim će sustavima možda biti teže uhvatiti se u koštac s

elektroničkim nasiljem.

Nasilnici su često niskog samopoštovanja. Ovo je glavni čimbenik u procesu nastajanja

nasilnikom, jer tretiranje drugog učenika kao žrtve, učinit će da se osjeća moćnijim i

dominantnim.

Pritisak vršnjaka i želja da se uklope mogu biti dobar čimbenik u procesu zlostavljanja jer

neki učenici zlostavljaju kako bi zadržali svoju popularnost, dok se drugi ponašaju nasilno ili

prijeteće kako bi se uklopili. Ti učenici ne moraju nužno biti agresivni, ali pritisak kako bi se

uklopili i zadovoljili popularne učenike, mogli bi utjecati na njih da zlostavljanju druge. Imati

prijatelje koji su nasilnici faktor je rizika, ali ne i jamstvo da će postati agresivni. Prijateljstvo s

nasilnikom može povećati popularnost učenika koji će vjerojatno usvojiti slične načine

razmišljanja i djelovanja. Učenici koji su sramežljivi i anksiozni imaju veću vjerojatnost da

budu žrtve ako imaju prijatelje koji su fizički slabi i/ili ih drugi vršnjaci ne vole. Učenici koji su

bili žrtve nasilja skloni su druženju s drugim učenicima - žrtvama. Zlostavljanje ima negativne

zdravstvene posljedice i za zlostavljače i za žrtve, a može imati negativan utjecaj i na

promatrače.
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Na čimbenike vršnjačkog nasilja može utjecati nekoliko elemenata. Učenici za koje se

smatra da su “drugačiji” od ostalih imaju veći rizik od zlostavljanja. Ključni čimbenici

navedeni su u nastavku:

● Biti drugačiji od ostatka grupe

● Posjedovanje fizičke karakteristike koja se smatra "nenormalnom"

● Biti drugačije vjere ili političkih stavova

● Imati drugačiji stil odijevanja

● Biti percipiran kao slabiji od ostatka grupe

● Imati teškoću u razvoju

● Imati previše kilograma

● Biti nova osoba u grupi

● Biti intelektualno napredan

● Biti društveno različit ili sramežljiv

● Imati drugačiju seksualnu orijentaciju ili rodni identitet

● Biti drugačije boje kože ili etničke pripadnosti

Vršnjačko nasilje pogađa i djevojčice i dječake, ali na različite načine. Prema studiji koju je

2018. godine proveo UNESCO, dječaci će vjerojatnije biti žrtve fizičkog nasilja, dok se od

djevojčica više očekuje da će se suočiti s psihičkim nasiljem, zajedno sa seksualnim

nasiljem.

Ulazeći u daljnje detalje čimbenika koji započinju epizode zlostavljanja:

● Učenici koji se ne pridržavaju društvenih pravila izloženi su riziku od zlostavljanja. To

uključuje učenike koji su dio LGBT zajednice i one učenike koji ruše društvena

pravila stereotipa: muškosti i ženstvenosti.

● Fizički izgled ostaje jedan od glavnih uzroka za zlostavljanje među učenicima: to se

odnosi na rasu, boju kože, stil, nacionalnost i vjeru. Otprilike jedan od četiri učenika u
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Europi koji su bili izloženi zlostavljanju navodi da je to bilo na temelju njihovog

fizičkog izgleda.

● Socioekonomski status: ekonomski i socijalni status učenika važan je čimbenik u

procesu zlostavljanja.

Zlostavljanje može imati širok raspon negativnih posljedica za učenike, kako kratkoročne

tako i dugoročne. Kratkoročno gledano, učenici koji su zlostavljani mogu doživjeti fizičke

ozljede, socijalne i emocionalne nevolje i obrazovne poteškoće. Možda se previše boje ići u

školu, imaju problema sa spavanjem ili pate od smanjenog samopoštovanja. Dugoročno

gledano, vjerojatnije je da će doživjeti depresiju, tjeskobu i druge probleme mentalnog

zdravlja, kao i probleme s fizičkim zdravljem. Zlostavljanje također može dovesti do

povećanog rizika od zlouporabe supstanci i poteškoća u uspostavljanju odnosa s vršnjacima

i odraslima. Ovisno o težini zlostavljanja, pravne posljedice mogu uključivati suspenziju,

izbacivanje ili kaznene prijave. Zlostavljanje može imati psihološke posljedice, kao što su

tjeskoba, depresija, nisko samopoštovanje i poteškoće u sklapanju i održavanju

prijateljstava.

Obrazovne posljedice zlostavljanja mogu biti širokog spektra i dugotrajne. Zlostavljani

učenici mogu imati poteškoća s usredotočavanjem na školske obaveze, što rezultira nižim

ocjenama i rezultatima provjera. To također može dovesti do smanjenog pohađanja nastave

pa i potpunog napuštanja škole. Očekuje se da će učenici koji su često izloženi zlostavljanju

imati niže ocjene u školama nego učenici koji nisu izloženi zlostavljanju.

Zlostavljanje može ozbiljno utjecati na mentalno zdravlje i dobrobit učenika. Zlostavljanje je

povezano s višim mjerama osjećaja usamljenosti i suicidalnosti, dok učenici koji su često

izloženi zlostavljanju imaju dvostruko veću vjerojatnost da će imati samoubilačkih misli,

stvarajući ozbiljne posljedice za mentalno zdravlje. Žrtve zlostavljanja mogu doživjeti

osjećaje tuge, depresije, tjeskobe i niskog samopoštovanja. Dugoročni problemi mentalnog

zdravlja mogu uključivati posttraumatski stresni poremećaj, samoubilačke misli i veći rizik od

razvoja poremećaja mentalnog zdravlja, poput depresije ili anksioznosti. Zlostavljanje

također može utjecati na sposobnost pojedinca da bude dobar u školi ili na poslu, a može

čak dovesti i do fizičkih zdravstvenih problema kao što su glavobolje, želučane tegobe i

poremećaji spavanja. Aktivno zlostavljanje također ima značajan utjecaj na život pojedinca,

pri čemu je zlostavljanje snažan i specifičan čimbenik rizika za simptome depresije. Žrtve

nasilnika i nasilnici imali su značajno veći rizik za različite probleme kasnije u životu kao što
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su: anksiozni poremećaji, posttraumatski stresni poremećaj, depresija, problemi u

uspostavljanju odnosa povjerenja i pokušaji samoubojstva.

Kako se europske škole mogu nositi s nasiljem?

● Stvoriti sigurno i podržavajuće okruženje: Škole bi trebale stvoriti atmosferu koja

podržava otvoreni dijalog i potiče pojedince da istupe i govore o bilo kakvom

zlostavljanju koje su doživjeli. Škole bi također trebale pružiti podršku učenicima koji

su bili zlostavljani, poput savjetovanja i mentorstva.

● Provoditi politiku nulte tolerancije na nasilje: Škole bi trebale imati jasnu politiku koja

ocrtava posljedice za zlostavljanje i jasno stavlja do znanja da se zlostavljanje neće

tolerirati.

● Educirati učenike i školsko osoblje: Škole bi trebale osigurati edukaciju o učincima

zlostavljanja i kako ga spriječiti. To bi trebalo uključivati obuku o tome kako postupati

u slučajevima zlostavljanja, kao i poučavanje učenika da paze na svoje vršnjake i

prijave svako nasilje kojem su svjedoci.

● Potaknuti uplitanje promatrača: Škole bi trebale stvoriti kulturu u kojoj se učenici

osjećaju ugodno istupiti ili uplesti ako svjedoče zlostavljanju. To bi moglo uključivati

uvođenje programa vršnjačkog mentorstva za obuku učenika o tome kako istupiti ili

pružanje pomoći i podrške učenicima koji se žele suprotstaviti zlostavljanju.

● Osigurati roditeljima i skrbnicima pomoć i podršku: Škole bi trebale osigurati da

roditelji i skrbnici budu upoznati s izvorima pomoći koji su dostupni za podršku

njihovoj djeci, kao i s načinom na koji mogu prijaviti sve slučajeve zlostavljanja.

IZVORI VIDEOZAPISA: Pravila zaštite sebe - zlostavljanje (Španjolski)

https://www.youtube.com/watch?v=pL5HYX_UghI

VIDEO IZVORI: "Cuerdas", "Strings”

https://www.youtube.com/watch?v=4INwx_tmTKw

VIDEO:
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https://www.youtube.com/watch?v=YPy2La2THM4

VIDEO: Duga (kratki film protiv zlostavljanja)

https://www.youtube.com/watch?v=awUU9282UYM

3.3 Kako učitelji mogu prepoznati i razumjeti zlostavljanje?

Postoji nekoliko čimbenika koji mogu utjecati na učiteljevo gledište o zlostavljanju;

neizravan i izravan pristup nasilnika i promatrača, vrsta zlostavljanja (fizičko, seksualno,

psihološko, elektroničko i socijalno) te reakcija mete. Navedeni čimbenici karakteriziraju

pristup i način na koji učitelji i uprava škole odlučuju odgovoriti na određeni slučaj

zlostavljanja. Učitelji i roditelji moraju biti dio rješenja i sudjelovati u procesu prevencije

zlostavljanja i elektroničkog nasilja. Trebaju biti svjesni da se zlostavljanje često događa u

prostorima kao što su kupaonice, igrališta, prepuni hodnici, ali i putem telefona i računala te

se svaki oblik zlostavljanje mora shvatiti ozbiljno. Ako učitelji primijete nasilničko ponašanje

u razredu, trebali bi odmah intervenirati kako bi zaustavili takvo ponašanje, dokumentirati

incident i obavijestiti odgovarajuću školsku upravu kako bi se incident mogao istražiti.

Uključivanjem učenika u niz formalnih vježbi poput igranja uloga i sličnih zadataka, učitelji su

u mogućnosti na razini razreda primijeniti pravila protiv zlostavljanja. Na taj način bi nasilnici

dobili uvid u alternativne metode interakcije i načine primjenjivanja kooperativnih aktivnosti

kojim bi se smanjila društvena izolacija. Pojačan nadzor odraslih u ključnim trenucima još je

jedna strategija za sprječavanje zlostavljanja u školi. Time više, ako govorimo o

elektroničkom nasilju, koji je sve više prisutan u našoj stvarnosti, jedan od načina borbe

protiv takvog nasilja je uvažavanje važnosti trenutne tehnologije. Današnju mladež često

nazivaju digitalnim urođenicima ili Z generacijom, koja ne poznaje život bez digitalnih medija.

Upravo zbog činjenice da tehnologija uvelike oblikuje svakodnevnicu, većina učitelja i

odraslih bi trebala nastojati savladati digitalne sadržaje. Tek kada je učitelj digitalno pismen,

u stanju je konkretno suočiti se s elektroničkim nasiljem. Digitalna pismenost je

razumijevanje sposobnosti korištenja tehnoloških alata i mreža posebno za lociranje,

istraživanje, kritičku procjenu i stvaranje informacija. Podučavanje digitalne pismenosti

pomaže učenicima da postanu dobri digitalni građani i da imaju kritičko razmišljanje.
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U ovom dijagramu sustavno je predstavljen način na koji učitelji mogu prepoznati suočavaju

li se sa određenim oblikom zlostavljanja:

Nakon utvrđivanja vrste zlostavljanja, sudionici, uprava škole i učitelji moraju osvijestiti i

pronaći odgovarajuća rješenja u borbi protiv zlostavljanja. Stvaranje svijesti u školama za
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borbu protiv zlostavljanja je obavezno, jer pomaže u stvaranju sigurnog okruženja za sve

učenike. Obrazovanjem učenika o posljedicama zlostavljanja i kako ga prepoznati pronalaze

se odgovarajući načini intervencije, alati za sprječavanje zlostavljanja te se razvija svijest da

se potiče kultura poštovanja i prihvaćanja, što može pomoći u izgradnji jače školske

zajednice.

Učitelji imaju važnu ulogu i utjecaj u prepoznavanju i reagiranju na različite oblike

zlostavljanja. Tek kada učitelji razumiju dinamiku situacije i glavne čimbenike zlostavljanja,

onda mogu pronaći brzo rješenje problema.

U sljedećim poglavljima bit će naglašene metodologije o tome kako spriječiti i upravljati

određenim situacijama zlostavljanja.

3.4 Tehnike intervencije za učitelje

Što se tiče prevencije zlostavljanja i elektroničkog nasilja, treba razmisliti o činjenici da nije

potrebno strogo predlagati tzv. 'posebne' aktivnosti (tj. tečajeve koji se mogu provoditi

jednokratno i na određeno vrijeme). Postoje zapravo aktivnosti i strategije poučavanja unutar

kurikuluma koje usvajaju učitelji, a koje omogućuju postizanje ne samo kognitivnih nego i

obrazovnih ciljeva, jer potiču sazrijevanje pozitivnih stilova odnosa i pro-socijalne vještine

kod djece.

Stoga su takve aktivnosti omiljeno sredstvo prevencije jer omogućuju:

- uključivanje cijelog razreda (ili djecu iz različitih razreda) u isto vrijeme.

- određeni kontinuitet tijekom školske godine.

Ove aktivnosti osmišljene su tako da u preventivnu intervenciju uključe cijeli razred s

posebnim fokusom na podizanje svijesti potencijalno pozitivnih, ali često ravnodušnih i

apatičnih prema slučaju slabijih kolega iz razreda. Riječ je o učenicima koji nisu izravno

uključeni u nasilničko ponašanje, ali koji djeluju uz nasilnika kao pasivni navijači ili

ravnodušni promatrači.

Naime, uz dva glavna 'sudionika' u zlostavljanju postoje pojedinci koji nisu izravno uključeni,

ali čiji stav ravnodušnosti potiče daljnji razvoj zlostavljanja. To su tzv. autsajderi, tj. 'tiha

većina' koja ne odobrava nasilničko ponašanje, ali ga tolerira i ne intervenira u obranu mete

zbog straha od odmazde ili kako bi sačuvala svoj duševni mir. Cilj je predložiti aktivnosti koje
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vrednuju vršnjake kao 'predstavnike promjene' koristeći pozitivne resurse razreda i prirodnu

sposobnost djece da osjećaju empatiju prema vršnjacima u poteškoćama.

3.4.1 IGRANJE ULOGA
Igranje uloga je dramatični prikaz konfliktnih situacija. Karakteristika igranja uloga je

preuzimanje određene uloge, u odnosu na koju subjekt djeluje s velikom dozom slobode u

ponašanju i odlučivanju. Ova tehnika omogućuje pojedincima da se iskušaju u drugim

ulogama, da iznesu svoja vlastita iskustva i emocionalnu napetost koja ih veže.

Evo aktivnosti igranja uloga koje možete predložiti u razredu :

Ciljevi: promicati svijest o problemu, razvijati empatiju i razumjeti emocije ciljane osobe,
razmišljati o odgovornosti promatrača.

Provedba: učitelj poziva učenike da napišu kratak tekst u kojem će prepričati epizodu

zlostavljanja koju su doživjeli ili kojoj su svjedočili kao promatrači.

Tekstovi se čitaju učenicima u razredu i odabire se jedan koji će se prikazati igranjem uloga.

Među djecom su odabrani "glumci" za uloge nasilnika, mete nasilja i promatrača te se priča

tumači u skladu s napisanim tekstom.

Glumce se pita kako su se osjećali dok su "glumili" da su meta ili promatrači:

- kako si se osjećao?

- kako bi se osjećao da ti se to stvarno dogodilo?

Zatim se učenici mogu podijeliti u skupine od 4-5, u kojima će pokušati osmisliti najbolje

moguće rješenje da meta nasilja pronađe pomoć.

Izmjenjujući se, svaka grupa predlaže rješenje koje predstavljaju 'glumci' kako bi vidjeli što bi

se moglo dogoditi u različitim slučajevima. Svaka grupa promišlja o učinkovitosti ili

neučinkovitosti predloženih rješenja.

Rasprava se može voditi sljedećim pitanjima:

- kakav je osjećaj biti zlostavljan?

- kakve mogu biti posljedice za zlostavljano dijete?

- koje je najučinkovitije rješenje? zašto?

- što bi dijete trebalo učiniti ako je zlostavljano?

Temeljito ispitivanje ove teme: razmislite o ulozi promatrača:

- što osjećate kada vidite nasilje pred očima?

- kako se ponašaš? zašto ?

- može li vaše ponašanje poboljšati ili pogoršati situaciju mete nasilja?
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- što možete učiniti da pomognete meti nasilja?

Varijacija: Ponovite istu aktivnost dodijelivši svakom učeniku drugu ulogu od one koju je

prethodno igrao, tako da svaki učenik ima priliku isprobati uloge mete nasilja, nasilnika i

promatrača.

3.4.2 KOOPERATIVNI RAD
Kooperativnim radom, odnosno suradnjom, zadovoljava se potreba pojedinca za sigurnošću

i stvaraju se situacije u kojoj se razmjenjuju mišljenja i potiče rasprava s ciljem kreativnog

rješavanja problema, poboljšanja klime u razredu te učinkovitog i produktivnog učenja.

Aktivnost: kooperativno učenje

Ciljevi: učenje zajedničkog rada, poboljšanje vršnjačkih odnosa, poboljšanje uspjeha u školi.

Provedba: učenici su podijeljeni u grupe po četvero, zajedno čitaju i uče određenu temu (povijest,

zemljopis, fizika itd.). Svaki učenik podcrtava riječi ili pojmove koje ne razumije i traži od ostalih

sudionika grupe da mu pokušaju pojasniti nepoznati pojam. Izmjenjujući se, svaki učenik pokušava

drugima ponoviti ono što je razumio.

Varijanta: učenici su podijeljeni u grupe od 4 do 5 učenika; svaka grupa istražuje različite aspekte iste

teme (npr. regija Lazio: jedna grupa istražuje fizički aspekt regije, druga grupa se fokusira na

gospodarstvo regije, treća grupa na njezine običaje itd.). Svaki sudionik, uz pomoć svojih vršnjaka, čita

i uči temu dodijeljenu grupi. Na kraju ove prve faze rada formiraju se mješovite grupe. U svakoj grupi

postoji najmanje jedan "stručnjak" za svaku temu (dakle, svaka grupa će biti sastavljena od jednog

učenika koji je proučavao fizički aspekt, drugog koji je proučavao ekonomiju, trećeg koji je dublje

proučavao običaje i tradiciju, itd.). Svatko tako postaje odgovoran ne samo za svoje učenje, već i za

učenje drugih, budući da će u novoj grupi morati objasniti ono što je prethodno naučio.

Prijedlozi

- Postavite vremensko ograničenje za dovršetak aktivnosti.

- Organizirajte prostor kako biste izbjegli smetnje između različitih skupina.

- Izgradite malu grupu kako biste izbjegli moguću zbunjenost i nisku produktivnost.
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- Ako postoji nekoliko CYP-ova koji se bave zlostavljanjem u razredu, izbjegavajte ih stavljati u istu

grupu, radije ih podijelite. Uparite CYP-a koji se ponaša nasilnički s vršnjacima koji nisu podložni

njegovom negativnom utjecaju i imaju dobru razinu samopoštovanja i asertivnosti.

- Ako u razredu postoji dijete koje je često zlostavljano, izbjegavajte da ono radi u istoj skupini s

CYP-om koji se ponaša nasilnički, radije ga spojite s mirnijim kolegama iz razreda, s kojima se dobro

slaže, koji mu mogu pomoći da stekne samopouzdanje i samopoštovanje.

- Podijeliti zadatke unutar svake grupe kako bi se omogućilo jednako sudjelovanje svih.

3. 4.3 RJEŠAVANJE PROBLEMA

To je metakognitivna tehnika koja učeniku omogućuje da postane svjestan problema.

Podijeljen je u sljedeće korake:

- Identifikacija i analiza problema:

Od učenika se traži da iznesu ono što vide kao probleme s kojima se susreću u razredu.

Metodologija:

- Od njih se traži da na anonimnim bilješkama ili u obliku eseja napišu probleme s

kojima su se suočili u razredu.

- Problemi mogu nastati spontano tijekom rasprave.

- Priprema se rang lista identificiranih problema kako bi se izabrao onaj s kojim se

učenici prvo žele pozabaviti (preferencijsko glasovanje).

- Primjeri: zadirkivanje, vrijeđanje, prijetnje, udaranje, zlobnost, ophođenje s učiteljima,

ometanje nastave, oštećivanje ili krađa osobnog materijala, isključenje iz igre,

agresivna igra, otkrivanje osobnih tajni.

- Definicija problema:

Metodologija:

- Jedan od načina da se problem razjasni je da se on razloži na njegove komponente,

opisujući ga konkretnim i provjerljivim terminima.

- U tu svrhu može biti korisno identificirati primjer situacije iz osobnog iskustva,

pokušavajući je definirati što je moguće preciznije i konkretnije (Kada se problem

javlja? Gdje? Kada? S kim?)

- Primjeri: „ometajuće ponašanje u učionici" ---> opće brbljanje u razredu; neki kolege

iz razreda ustaju iz svojih klupa i gnjave

- Primjeri: „nepoštovanje među kolegama“---> udaranje, oštećivanje materijala,

zadirkivanje.
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- Identifikacija mogućih rješenja

Metodologija:

- Izbjegavajte negativnu ocjenu predstavljenih ideja (stvorite okruženje bez

osuđivanja).

- Vodite računa o definiranju problema i ciljeva koje želite postići na početku aktivnosti

i kad god je to potrebno.

- Omogućite svim sudionicima da interveniraju.

- Ponudite podražaje i prijedloge kada dođe do prekida.

- Problem: za vrijeme odmora učenici iz drugih razreda skrivaju gradivo i pišu psovke

po knjigama.

- Rješenja:

- Analiza rukopisa

- Fotoaparati

- Izmjenjivanje na straži

- Ugradnja alarmnog sustava

- Skriveni audio snimač

- Zaključavanje vrata

- Obavijestiti ravnateljicu

- Odabir najboljeg rješenja

Metodologija:

- Za svako rješenje navedite sve moguće posljedice.

- Analizirati prednosti i nedostatke svakog navedenog rješenja.

- Primjer:

- Problem: pričanje tijekom nastave

- Rješenje: udaljiti brbljavog učenika s nastave

- Prednost: mogućnost praćenja lekcije za ostale učenike

- Nedostatak: ako bi navedeno rješenje trebali primijeniti veći broj puta, učenik

bi puno izostajao s nastave, bio bi u zaostatku s gradivom, postoji velika

mogućnost da se njegovi roditelji pobune.

- Plan akcije:

- Ovisno o vrsti identificiranog rješenja, mogu se provesti sljedeće aktivnosti:

- Igranje uloga

- Izrada plakata koji podsjećaju na utvrđena pravila ponašanja

- Uključivanje učitelja

- Imenovanje nadzornika

- Primjer:
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- Problem: biti uvrijeđen

- Rješenje: pretvarajte se da se ništa nije dogodilo

- Praviti se da se ništa nije dogodilo... ali kako?

- Izražavam prijezir gledajući u oči one koji me vrijeđaju i onda se

okrećem

- Okrenem se kao da nisam čula

- Ironično se nasmiješim i odem

- Ravnodušno gledam one koji me vrijeđaju i nastavljam raditi ono što

sam radio prije

- Igranje uloga

- Evaluacija :

- Rasprava

- Zbirka samoopažanja

Ciljevi:

- naučiti rješavati probleme u grupi

- promicati prosocijalno ponašanje

- poboljšati klimu u razredu i odnose s vršnjacima

- pomoći djeci da postanu „nositelji promjene“, koristeći njihovu prirodnu sposobnost da

pomognu svojim vršnjacima

- poboljšati učenje i uspjeh u školi

3. 4.4 MENTORSTVO

Mnogi od nas su u mladosti doživjeli poseban susret s odraslom osobom koja nam nije

roditelj nego je odgajatelj, učitelj, prijatelj, susjed ili trener, koja je bila referentna točka, uzor i

snažan poticaj za osobni rast. U ovom slučaju govorimo o ' prirodnom mentorstvu '.

Mentorstvo se razvija iz tih spontanih odnosa, koji dobrovoljno spajaju generacije, što dovodi

do sazrijevanja kroz resurse prisutne u zajednici.

Mentorstvo je dakle vrsta formalnog odnosa, koji ne nastaje slučajno, već se razvija u svrhu

osobnog rasta i usavršavanja.

Od 1980-ih otkriće učinkovitosti ovih odnosa i njihovih prednosti dovelo je do razvoja

strukturiranih mentorskih programa s glavnim ciljem smanjenja napuštanja škole. Zanimljivi

rezultati prvih pokusa i niski troškovi intervencije, zahvaljujući volonterima, omogućili su brzo

širenje mentorskih programa.
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Pojam mentorstvo dolazi iz grčkih epskih saga: Mentor je zapravo bio Odisejev vjeran

prijatelj i kada je Odisej otišao u Trojanski rat, postavio je Mentora da podučava njegovog

sina. Danas, u kontekstu preventivnih programa, termin mentorstvo označava:

● posebna vrsta odnosa jedan-na-jedan u kojem osoba sa specifičnim vještinama i

kompetencijama (mentor) omogućuje mladoj osobi koju mentorira razvoj vlastitih

vještina i kompetencija.

● blizak osobni odnos (blizak odnos) u procesu zajedničkog rada na postizanju

dogovorenih ciljeva.

● uzajamni odnos, savez od kojeg i mentor i osoba koju mentorira imaju koristi.

U školama se provode različiti mentorski programi koji djeluju kao učinkovit odgovor na

aktualni problem, postajući tako model kreativnog djelovanja i alternativa tradicionalnim

načinima intervencije.

Za psihologiju zajednice, mentorstvo se shvaća kao preventivni program, tj. obraća se

mladim ljudima koji su, iako nemaju očitih problema, pokazali neke 'znakove' rizičnog

ponašanja kao što su neprimjereno ponašanje, napuštanje škole, izolacija, itd.

Na individualnoj razini nastoji se poraditi na kompetencijama, vještinama i resursima
pojedinca kako bi se osoba mogla na odgovarajući način nositi s odnosima u različitim

životnim kontekstima i učinkovitije rješavati probleme.
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3. 4.5 ANGAŽIRANI PRIJATELJ
Model prijatelja operatera uključuje malu grupu kolega koji su aktivno uključeni u pružanje

podrške i pomoći drugima, sa zadacima u rasponu od praktičnih organizacijskih aktivnosti do

intervencija kao što su emocionalna podrška, aktivno slušanje i savjetovanje.

Konkretno, zadaci ove osobe su:

1. organiziranje igara ili drugih aktivnosti za najusamljenije učenike iz razreda tijekom

odmora

2. pomaganje učenicima s većim poteškoćama u učenju ili izradi domaće zadaće

3. biti spreman pomoći i saslušati one koji imaju problem

4. pružanje podrške učeniku iz razreda kojeg drugi odbacuju, izoliraju ili napadaju

5. biti emocionalno blizak s učenicima iz razreda koji prolaze kroz posebno ili teško razdoblje

u životu.

Koraci za realizaciju zahvata

Preliminarna intervencija u učionici

Ova prva faza služi za pripremu terena za projekt kako unutar razreda, tako i u odnosu na

druge razrede, učitelje i roditelje. Potrebno je aktivirati unutar nastavne putove dubljeg

proučavanja temeljene na kulturnim ili tematskim poticajima.

Može biti korisno objaviti iskustvo sudionika odabirom logotipa ili slogana za projekt, kako bi

se promicala transparentnost škole.

Pripremne radnje za izbor operatera

Druga faza uključuje odabir djece koja će nastaviti obavljati zadatak prijatelja operatera.

Učenici u razredu trebaju nominirati one pojedince koji iskazuju karakteristike uslužnosti,

altruizma, povjerenja, slušanja i vještinu posredovanja.

Kako bi se odabrani kandidati za operatera usmjerili u izboru, planirane su preliminarne

aktivnosti: Krug pomoći, Dijeljenje, Uspostavljanje odnosa pomaganja. Konačni izbor

operatera bit će napravljen na uravnotežen način između rezultata razrednih indikacija,

samonominacija samih pojedinaca i evaluacije učitelja.

Komunikacijsko-relacijski trening za operatere

Odabrani učenici (obično 3-4) sudjeluju u obuci koju vodi nadzornik najmanje 5-8 sati, po

mogućnosti koncentrirano u jednom ili najviše dva dana izvan škole.

Ciljevi koje treningom želi postići su:

- Razvijanje sposobnosti slušanja

- Zauzimanje ispravnog stava za komunikaciju dostupnosti i pažnje

- Poticanje komunikacije korištenjem otvorenih pitanja
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- Razumijevanje međusobnih emocija i neverbalnih signala

- Korištenje pristupa rješavanja problema kako bi pomogli drugom učeniku u

poteškoćama.

Intervencija u učionici

Početak aktivnosti operatera vrlo je delikatan trenutak: stoga je važno imati trenutak u kojem

sami operateri iznose svoja iskustva tijekom obuke i planiraju zajedno sa svojim kolegama iz

razreda program intervencije za razred, naglašavajući da operateri imaju posebnu ulogu, jer

su na usluzi jedni drugima i cijeloj razrednoj skupini. Ako se utvrde posebne potrebe za

određene učenike, važno je da se učitelj pojedinačno sastane s ciljnim učenicima kako bi

potvrdio njihov pristanak. Tijekom faze intervencije, prijatelji operateri imaju nadzornika kao

osobu za kontakt, čija je zadaća ponuditi prilike za razmišljanje i usmjeravati ih kada se

suoče s teškim situacijama, ali i definirati granice njihovih aktivnosti.

Primopredaja

Projekt ima piramidalnu strukturu i uključuje sve više učenika. Stoga je prikladno izmjenjivati

učenike sa zadacima prijatelja operatera sve dok cijeli razred ne bude uključen.

Medijacija vršnjaka se sastoji od strukturirane metode upravljanja i rješavanja međuljudskih

poteškoća uz pomoć grupe kolega medijatora, koji obično rade u paru. To je model koji se

pokazao prikladnim u rješavanju sukoba, posebice kada je riječ o rješavanju teških i

učestalih slučajeva. Budući da je koncept sukoba središnji za razumijevanje ovog modela,

pokušajmo ga sada detaljnije istražiti.

Sukob je urođena činjenica koja proizlazi iz ljudske interakcije, jer je neizbježno suočiti se s

različitim mišljenjima, željama i interesima.

Često se vjeruje da je prirodna posljedica sukoba agresija i pogoršanje odnosa.

Zapravo, ovaj zaključak i nije tako očigledan, jer rješavanje sukoba može biti negativno i

destruktivno, ali i pozitivno, tj. sadržavati priliku da naučite više o sebi i drugima.

Konkretno, pozitivan ishod je posljedica sposobnosti prilagodbe sukoba na način da se

omogući razvoj i transformacija odnosa među stranama, omogućujući veće približavanje i

međusobno poštovanje.

Ovakav način rješavanja sukoba zahtijeva stjecanje specifičnih vještina i kompetencija, a

jedna od njih je upravo medijacija.

Pomirenje je način rješavanja sukoba u kojem se dvije strane dobrovoljno obraćaju

nepristranoj trećoj osobi, medijatoru, kako bi postigle zadovoljavajući dogovor. Medijacija se

temelji na suradnji jer promiče potragu za rješenjem od kojeg oboje stranke, a ne samo

jedna od njih, mogu imati koristi.

Da bi postupak pomirenja bio moguć, stranke moraju biti motivirane i posljedično surađivati s

miriteljem u rješavanju spora.
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Lakoća poštivanja dogovora ovisi o mogućnosti da prijedlog dolazi od samih sugovornika, a

ne nametnut izvana, u obliku kazne. To implicira da pravila ne proizlaze samo iz

dominantnog autoriteta, već se mogu dogovoriti zajedničkim pristankom između dvoje ljudi,

koji tako sebe čine protagonistima i odgovornima za njihovo stvaranje i poštivanje.

Proces medijacije odvija se u nekoliko faza, a prvo je trenutak promišljanja, kada se dva

medijatora odvojeno sastaju sa sukobljenim stranama kako bi utvrdili je li medijacija

najprikladniji način rješavanja sukoba.

Odnosno, sukobljene strane moraju izraziti spremnost da uz intervenciju medijatora riješe

problem i surađuju u tom procesu. Ovo je također vrijeme da se sukobljenim stranama

pomogne da se oslobode negativnih emocija kako bi na medijaciju došli sa što manje

emocionalnog opterećenja i sa više otvorenosti jedni prema drugima.

Unaprijed je određen datum sastanka na kojem će osim sukobljenih strana biti prisutna i dva

medijatora. Nakon što je sukobljenim stranama objašnjeno kako postupiti u procesu

pomirenja, pozvani su da izraze svoje mišljenje o incidenta.

Medijatori moraju postavljati pitanja kako bi produbili ili konkretizirali nejasne aspekte i tražiti

od sukobljenih strana moguća rješenja. Pritom moraju zapamtiti da su do ove točke obje

strane uvjerene da su u pravu.

U ovoj fazi je važno raspraviti i ocijeniti svaki prijedlog. Ako je problem složen, najbolje je

započeti razradom najjednostavnijih točaka kako bi se ostavio dojam napretka suradnje.

Ovo je način poticanja smanjenja neprijateljstva i na taj način rješavanja najkonfliktnijih

točaka uz stav više suradnje.

Nakon što se odluči koji je od prijedloga najizvediviji i zadovoljavajući za obje strane,

sastavlja se sporazum na koji će se obje strane obvezati.

S obzirom na dobru komunikaciju i vještine aktivnog slušanja koje zahtijeva ovaj pristup,

njegova se uporaba preporučuje posebno kod srednjoškolskih učenika, dok ju je teže

primijeniti kod mlađih učenika.

3. 4. 6 ŽIVOTNE VJEŠTINE
Svjetska zdravstvena organizacija (WHO) objavila je 1993. godine dokument 'Obrazovanje
životnim vještinama u školama' koji sadrži popis vještina (sposobnosti, kompetencija) koje
treba naučiti kako bi se znali uspješno odnositi jedni prema drugima te općenito znati nositi s
problemima, pritiscima i stresovima svakodnevnog života.
Osnovna ideja je pomoći svakom učeniku da stekne ona znanja, one načine postojanja koji
će mu pomoći da postane osoba, građanin, odgovoran radnik, sudionik društvenog života,
sposoban samostalno preuzimati uloge i funkcije, sposoban nositi se s nestalnostima
postojanja.
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Riječ je o socijalnim i relacijskim vještinama koje mladima omogućuju da se učinkovito nose
s različitim situacijama; odnositi se sa samopoštovanjem prema sebi, s povjerenjem prema
drugima i široj zajednici (od obitelji, škole, grupe prijatelja i poznanika, do društva kojem
pripadaju itd.).
'Jezgra životnih vještina' sastoji se od sljedećih vještina i kompetencija:

- Donošenje odluke: donosimo dobru odluku kada odvagnemo različite mogućnosti i
posljedice koje mogu uslijediti. Odluka nikada nije dobra u apsolutnom smislu, ali je
dobra u odnosu na određeni kontekst i samog sebe. Dobra odluka uzima u obzir
kompleksnost ljudskog bića, samog sebe s njegovim prioritetima, ciljevima, snagama
i slabostima, vrijednostima, kulturom i emocijama; i kontekst: ljudi sa svojim ciljevima,
vrijednostima, potrebama; međuljudski odnosi i emocionalna atmosfera; okolina:
predmeti, prostori, vrijeme itd. ... kultura.

- Rješavanje problema: Rješavanje problema znači pronalaženje učinkovitih rješenja
za problemsku situaciju imajući na umu kontekst i uključene osobe. Učinkovito
rješavanje problema znači zadovoljavanje racionalnih, praktičnih, relacijskih i
emocionalnih potreba.

- Kreativno razmišljanje: kreativnost se odnosi na razmišljanje o mogućim
alternativama, originalne ideje za rješenja, izlazak iz teških situacija ili obrazaca
ponašanja koji nas blokiraju. U tom kontekstu, kreativnost postaje sinonim za:
sposobnost pronalaženja alternativa, znatiželju, originalne ideje, raznolikost interesa.
Ovako definirana, kreativnost je vrlo korisna u rješavanju problema, donošenju
odluka, omogućuje pronalaženje originalnih alternativa u teškim situacijama i može
biti izvrstan lijek protiv stresa.

- Kritičko mišljenje: kritičko mišljenje se sastoji od sposobnosti objektivne analize
informacija, situacija i iskustava, razlikovanja stvarnosti od vlastitih subjektivnih
dojmova i predrasuda; to znači prepoznavanje čimbenika koji utječu na vlastite i tuđe
misli i ponašanje i iz tog razloga pomaže osobi da ostane čiste glave pri donošenju
odluka.

- Učinkovita komunikacija: učinkovito komunicirati znači znati kako se izraziti u svakoj
situaciji s bilo kojim sugovornikom, verbalno i neverbalno (izrazi lica, glas i držanje),
jasno i koherentno sa stanjem uma. Učinkovita komunikacija znači osigurati da
poruka koju ja (pošiljatelj) želim prenijeti drugome (primatelju) stigne na način koji se
može razumjeti, imajući na umu da može postojati 'pozadinska buka', tj. mogu
postojati smetnje; vanjske (stvarni šum, pokvarena telefonska linija i sl.) i unutarnji
(emocije, misli koje ometaju izražavanje i razumijevanje poruke). Stoga je potrebno
uzeti u obzir signal koji dobivamo od druge osobe, povratnu informaciju, odnosno:
slušati riječi i promatrati izraze lica, glas, držanje, kako bi provjerio je li poruka
uspješno stigla.

- Vještine međuljudskih odnosa: pomažu uspostaviti odnose i interakciju s drugima na
pozitivan način, kako bi mogli stvoriti i održavati prijateljske odnose koji mogu imati
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snažan utjecaj na mentalno i društveno blagostanje. Ova se sposobnost može izraziti
u odnosu s članovima obitelji pomažući u održavanju važnog izvora socijalne
podrške; to također može značiti sposobnost, ako je prikladno, prekinuti odnose na
konstruktivan način.

- Samosvijest: samosvijest je povezana s UPOZNAVANJEM SEBE. Biti svjestan znači
biti u stanju identificirati svoje snage, svoje slabe točke, svoj način reagiranja na
situacije, svoje preferencije (npr. u kojim situacijama mi je ugodno, a u kojim ne?),
svoje želje, svoje potrebe, svoje emocije.
Emocionalna svijest osnova je dobre samosvijesti te se sastoji od sposobnosti
prepoznavanja emocionalnih signala vlastitog tijela, imenovanja emocija koje
osjećamo i koje nas 'informiraju' o našim preferencijama, ukusima i potrebama.

- Empatija: empatija je sposobnost da se stavite u tuđu kožu, tj. da prepoznate i
podijelite njihove emocije, razumijevanje kako se druga osoba osjeća ne samo
koristeći se glavom, već i srcem. Aktivno i zainteresirano slušanje temelj je dobre
empatije. Osjećaj empatije može pomoći u poboljšanju društvenih interakcija, npr. u
situacijama kulturnih ili etničkih razlika.

- Upravljanje emocijama uključuje prepoznavanje emocija u sebi i drugima; biti
svjestan kako emocije utječu na ponašanje i moći na njih prikladno odgovoriti.
Upravljati svojim emocijama ne znači kontrolirati ih, već ih koristiti kao alate za
djelovanje, bez preplavljivanja emocijama.
Upravljanje vlastitim emocijama čini čovjeka gospodarom samog sebe, jer nam
omogućuje da ostanemo bistre glave, učinkoviti bez gubljenja razuma: to znači
odabrati svoje ponašanje, dakle biti namjeran u svojim izborima procjenjujući njihove
učinke na sebe i druge.

- Upravljanje stresom: sastoji se od prepoznavanja izvora stresa u svakodnevnom
životu, razumijevanja kako nas oni 'dotiču' i djelovanja kako bismo kontrolirali različite
razine stresa. Upravljanje stresom znači vraćanje u stanje psihofizičke dobrobiti,
pronalaženje strategija za promjenu okoline ili sebe, odnosno misli, emocija,
uobičajenih reakcija.

3.4.7 SOCIOGRAM

Koristan i učinkovit alat za analizu odnosa unutar razredne skupine je sociogram.
Postavljanjem nekoliko pitanja moguće je doći do grafičkog prikaza koji ističe položaj svakog
učenika unutar grupe. To omogućuje razvijanje veće unutarnje ravnoteže i pomaže nekoj
djeci u rješavanju problema socijalizacije.

Pitanja su sljedeća:
1- Za vrijeme odmora, koga iz razreda biste odabrali da se igra s vama vani u vrtu?
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(odaberi dva učenika iz razreda)
2 - Za vrijeme odmora, koga iz razreda ne biste odabrali da se igra s vama vani u vrtu?
(odaberi dva prijatelja iz razreda)
3 - Kad biste imali mogućnost odabira, koga iz razreda biste odabrali da s vama radi u paru?
(odaberi dva prijatelja iz razreda)
4 - Kad biste imali mogućnost odabira, koga ne biste odabrali da s vama radi u paru?
(odaberi dva prijatelja iz razreda)

Sada izradite tablicu (sociometrijsku matricu) i ciljni sociogram, kao u donjem primjeru.

Općenito, pojavljuje se pet različitih pozicija:
- IZOLIRAN ili ZANEMAREN: učenik koji nije prepoznat od strane vršnjaka i stoga nije

u poziciji uspostaviti bilo kakvu vrstu veze unutar razreda (on/ona nije dobio ni
pozitivne niti negativne odgovore)

- MARGINALAN ili PROSJEČAN: čija prisutnost unutar razreda nije temeljna. Njegov
položaj nije središnji u mreži odnosa (dobili su znatno manje izbora od prosjeka), ne
nalazi ni u jednoj od kategorija.

- OSUĐEN ili ODBAČEN: vršnjaci ga ne gledaju pozitivno (vršnjaci su ga najviše
odbijali)
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- POPULARAN ili ZVIJEZDA: priznat je od strane mnogih prijatelja, ali ne mora nužno
imati veze (dobio je mnogo izbora čak i ako nije uzvraćen)

- VOĐA ili KONTROVEZAN: on/ona je najpriznatiji od strane grupe i ima mnogo veza
sa svojim kolegama iz razreda (on/ona je dobio mnogo izbora, od kojih je većina
uzvraćena), ima mnogo pozitivnih i negativnih nominacija.

Polazeći od ove podjele, možete djelovati na istraživanje čimbenika koji stvaraju izolaciju i
marginalizaciju, radeći na poticanju veće kohezije unutar konteksta učionice.
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Lekcija 4: Emocionalna inteligencija

Današnji mladi ljudi su usamljeni i depresivni, nervozniji, agresivniji i impulzivniji, manje

spremniji na život jer im nedostaju emocionalni alati potrebni za iniciranje ponašanja kao što

su samosvijest, samokontrola i empatija (Umberto Galimberti ) .

Djecu je potrebno naučiti prepoznati svoje emocije i upravljati njima, inače će ostati

emocionalno nepismena.

Koncept emocionalne inteligencije uveli su Salovey i Mayer (1990.) kako bi opisali

"sposobnost pojedinca da prati vlastite osjećaje i osjećaje drugih, razlikuju različite vrste

emocija i koriste te informacije za usmjeravanje misli i djelovanja". Izraz je kasnije

popularizirao Goleman objavljivanjem svoje knjige Emocionalna inteligencija (1995.), koja

opisuje emocionalnu inteligenciju kao skup vještina ili karakteristika koje su temeljne za

uspješno suočavanje sa životom: samokontrola, entuzijazam, ustrajnost i sposobnost

motiviranja samog sebe. Kasnije su Mayer i Salovey (1997.) proširili definiciju kako bi

uključili sposobnost percipiranja emocija, usporedbe emocija i osjećaja, razumijevanja

informacija proizašlih iz tih emocija i sposobnosti rukovanja njima. Baron (1997, 2000) u

svom teoretskom modelu definira emocionalnu inteligenciju kao zbroj emocionalnih i

društvenih kompetencija koje određuju kako se osoba odnosi prema sebi i drugima kako bi

se nosila s pritiscima i zahtjevima okoline.

Prema Golemanu (1995) i Mayeru i Saloveyu (1997), emocionalna inteligencija uključuje pet

domena:

- upoznavanje vlastitih emocija

- rukovanje vlastitim emocijama

- motivirati samog sebe

- prepoznavanje tuđih emocija

- korištenje društvenih vještina u interakciji s drugima

S obzirom na prepoznavanje vlastitih emocija, Goleman (1995) govori o stanju samosvijesti,

koje osobu čini sposobnom prepoznati emocije kada se pojave. Prema autoru, ova

sposobnost jedan je od temelja emocionalne inteligencije, jer sposobnost prepoznavanja i

praćenja vlastitih emocija povećava razinu samosvijesti pojedinca. Ova svijest omogućuje

pojedincu da donosi svjesne odluke o velikim i manjim životnim događajima.

Prema Shapiru (1998.), djetetova sposobnost da izrazi svoje emocije riječima je temeljna;

učenje prepoznavanja i komuniciranja emocija važan je dio komunikacije i osnovna je

odrednica za stjecanje emocionalne kontrole. Koncept poznavanja samog sebe proizlazi iz
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posjedovanja samosvijesti; to se izražava u sposobnosti pojedinca da introspektivno gleda

na svoje misli, osjećaje i postupke. Pozitivnim podešavanjem razine znanja o vlastitim

emocijama kada su vlastite svjesne i nesvjesne misli predmet istraživanja, osoba stječe

emocionalnu kompetenciju sebe.

Što se tiče rukovanja vlastitim emocijama, Goleman (1995) tu vještinu definira kao značajnu

za povećanje razine samosvijesti, tj. kao sposobnost toleriranja pozitivnih i negativnih

događaja u našim životima na uravnotežen način što je temeljna karakteristika stabilnosti i

blagostanja.

Samomotivacija se može promatrati kao poticaj koji si pojedinac daje da postigne određeni

cilj. Zirkel (2000) navodi da, u pokušaju razumijevanja motivacije kod pojedinca, znanstvenici

obraćaju više pozornosti na rezultate prema kojima je ponašanje usmjereno nego na samo

ponašanje. Prema Richburgu i Fletcheru (2002.), samomotiviranje je jedna od temeljnih

vještina za postizanje ishoda. Za Lanea (2000.) motivacija odražava sposobnost stvaranja

pozitivnog poticaja za povećanje mogućnosti postizanja osobnog cilja. Goleman povezuje

motivaciju s protokom koji se može predstaviti kao stanje zaborava sebe kada emocije

stvaraju optimalno iskustvo u postizanju cilja (Csikszenmilalyi & Csikszentmihalyi ,1988).

Tijekom ovog stanja protoka, emocije su pozitivne i prisutni su osjećaji harmonije i radosti.

Ova razina emocija dovodi do uspjeha jer se pojedinac ne usredotočuje na radnju, već na

zadovoljstvo čina.

Prepoznavanje emocija kod drugih jedna je od najvažnijih društvenih vještina koja

unapređuje empatiju i socijalnu kompetenciju.

Prema Gardneru (1983), temeljna sposobnost osobne inteligencije uključuje 'sposobnost

uočavanja i razlikovanja pojedinaca na temelju raspoloženja, temperamenta i motivacije'. On

povezuje interpersonalnu inteligenciju s djetetovom sposobnošću da razlikuje i detektira

raspoloženje drugih pojedinaca.

Što se tiče korištenja socijalnih vještina u interakciji s drugima, Richburg i Fletcher (2002)

navode da ona odražava razinu samosvijesti, stoga izloženost društvenim situacijama

povećava vjerojatnost ostvarivanja zadovoljavajućih odnosa.

Goleman (1995.) u svojoj knjizi 'Emocionalna inteligencija' analizira Blockovu studiju (1995.)

o onome što on naziva 'otpornošću ega', ustrojstvu sličnom emocionalnoj inteligenciji. U

svojim studijama Block je usporedio dva teorijska tipa: osobe s visokim IQ-om i osobe s

visokom emocionalnom inteligencijom. Rezultati su pokazali da su osobe s visokim IQ-om

vješte u mentalnom području, ali nesposobne u osobnom području. Profili se malo razlikuju

ovisno o tome jesu li muški ili ženski.

Čovjek s visokim kvocijentom inteligencije ima širok raspon interesa i intelektualnih

sposobnosti, ambiciozan, produktivan, pouzdan, tvrdoglav, kritičan, zahtjevan, neugodan u

sferi seksualnosti i senzualnih iskustava, distanciran i neemotivan, emocionalno hladan i
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ravnodušan. S druge strane, muškarci s velikom emocionalnom inteligencijom društveno su

uravnoteženi, veseli, ne podliježu strahovima ili razmišljanjima tjeskobne prirode, imaju

veliku sposobnost posvetiti se drugim ljudima ili nekom cilju, preuzimaju odgovornost i imaju

etičke poglede; u odnosima s drugima pokazuju puno razumijevanja, brižni i zaštitnički

nastrojeni. Njihov emocionalni život je bogat, ali primjeren; ti se ljudi osjećaju ugodno sami

sa sobom i u društvu u kojem žive.

Što se tiče žena, Goleman izvještava da, prema Blockovoj studiji, one s visokim IQ-om imaju

intelektualno samopouzdanje, tečno izražavaju svoje misli, imaju mnogo intelektualnih i

estetskih interesa, također imaju tendenciju biti introspektivne, sklone tjeskobi,

predomišljanju i krivnji te su suzdržane u otvorenom izražavanju svoje ljutnje (čak i ako to

čine neizravno). S druge strane, emocionalno inteligentne žene imaju tendenciju biti

samouvjerene, izravno izražavaju svoje osjećaje i imaju pozitivne osjećaje o sebi. Oni su

ekstrovertni i društveni, izražavaju svoje osjećaje na uravnotežen način i dobro se

prilagođavaju stresu. Ova ravnoteža omogućuje im lako sklapanje novih poznanstava;

osjećaju se dovoljno ugodno sami sa sobom da budu vesele, spontane i otvorene za nova

iskustva. Za razliku od žena s visokim kvocijentom inteligencije, one rijetko osjećaju

tjeskobu, krivnju ili tonu u razmišljanja.

Hatch i Gardner (1989) identificiraju četiri različite sposobnosti kao komponente

interpersonalne inteligencije:

Sposobnost organiziranja grupa: ovo je ključna vještina vođe; uključuje sposobnost

koordinacije potreba pojedinaca.

Sposobnost pregovaranja o rješenjima: to je talent medijatora koji je sposoban spriječiti

sukobe ili riješiti one koji su već u tijeku.

Sposobnost uspostavljanja osobnih veza: to je vještina empatije i znanja kako se povezati s

drugima. Olakšava započinjanje interakcije, prepoznavanje osjećaja i zabrinutosti kod drugih

te potiče odgovarajući odgovor.

Sposobnost analize društvene situacije: to je sposobnost prepoznavanja i razumijevanja

osjećaja, motivacije i briga drugih. Ovo znanje o tome kako se drugi osjećaju može olakšati

intimnost i odnose.

4.1 Emocionalna inteligencija kod djece
Goleman (1995) navodi da je obitelj prvi kontekst u kojem učimo o emocionalnom životu.

Emocionalni odgoj ne djeluje samo kroz riječi i postupke roditelja upućene izravno djetetu,

već i kroz modele koje im nude pokazujući im kako se nose sa svojim osjećajima u svojim
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bračnim odnosima. Način na koji se roditelji ponašaju prema djeci ima duboke i trajne

posljedice na njihov emocionalni život. Imati emocionalno inteligentne roditelje izvor je velike

koristi za dijete. Roditelji se ponekad mogu neprimjereno ponašati prema djetetu.

U suštini, postoje tri vrste neprikladnog roditeljskog ponašanja:

Potpuno ignoriranje osjećaja: takvi se roditelji prema djetetovom emocionalnom nemiru

odnose kao prema beznačajnoj stvari ili smetnji. Propuštaju iskoristiti psihološki nabijene

trenutke kako bi se približili djetetu ili kako bi mu pomogli da nauči određene emocionalne

vještine.

Zauzimanje pretjeranog stava 'neka se dogodi': ovi roditelji primjećuju djetetove osjećaje, ali

vjeruju da je bilo kakva strategija za upravljanje svojom unutarnjom olujom u redu - čak i

fizički sukob. Poput onih koji ignoriraju djetetove osjećaje, ovi roditelji rijetko interveniraju

kako bi svom djetetu pokazali alternativni odgovor. Pokušavaju smiriti svaku djetetovu

uzrujanost poput tuge ili ljutnje na način da se s njim cjenjkaju ili mu laskaju.

Omalovažavati, ne pokazivati poštovanje prema djetetovim osjećajima: ovi roditelji obično

imaju stav neodobravanja te su oštri prilikom kritiziranja ili kažnjavanja djeteta.

Jedna od temeljnih emocionalnih lekcija za dijete jest sposobnost razlikovanja različitih

osjećaja; ova se sposobnost razvija s godinama ( Elksnin i Elksnin , 2003.): trogodišnjaci

mogu točno identificirati tugu, sreću i strah pomoću neverbalnih signala kao što su izrazi lica,

geste i glas (Nabuzoka i Smith, 1995).

Djeca koja nauče upravljati svojim emocijama i kontrolirati svoje instinkte bolje podnose

stresne situacije, bolje verbaliziraju svoja emocionalna stanja i mogu razviti pozitivne odnose

s obitelji i prijateljima; također postižu veći uspjeh u školi, na poslu i u životu (Elias &

Weisberg, 2000; Elias, Zins, Weissberg , Frey, Greenberg, Haynes, Kessler, Schwab-Stone

& Shriver, 1997; Payton, Wardlaw , Graczyk , Bloody, Trompsett & Weissberg , 2000).

Mischel i Ebbeson (1970) pokazali su koliko je ključna sposobnost potiskivanja emocija i

odupiranja nagonima. Zadatak kojem su podvrgli četverogodišnju djecu bio je sljedeći: dok

su djeca čekala da se ispitivač vrati u sobu, nisu smjela pojesti niti jedan slatkiš, ako bi

izdržali do povratka ispitivača, dobili bi dva slatkiša kao nagradu; ako nisu mogli čekati, dobili

bi jedan slatkiš.

Longitudinalna studija je zabilježila da su djeca koja su se oduprla iskušenju u dobi od četiri

godine pokazala veću socijalnu kompetenciju kao adolescenti; bili su učinkoviti,

samouvjereni i sposobni nositi se sa životnim frustracijama. Bez obzira na poteškoće i

odgodu zadovoljstva, prihvaćali su izazove i slijedili svoje ciljeve. Drugi su ih doživljavali kao

pouzdane osobe pune samopouzdanja.
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Nasuprot tome, ispitanici koji nisu odoljeli iskušenju u dobi od četiri godine (oko 30%

skupine) imali su relativno problematičniji psihološki profil u odrasloj dobi.

Mnogi su izbjegavali društvene kontakte zbog sramežljivosti; lako su ih uznemirile frustracije;

bili su tvrdoglavi i neodlučni; smatrali su se bezvrijednima; bili su nepovjerljivi i ogorčeni jer

su bili uvjereni da 'nisu dobili dovoljno'; bili su skloni zavisti i ljubomori, a na iritaciju su

reagirali oštro, izazivajući svađe i sukobe. Štoviše, nisu bili u stanju odgoditi zadovoljstvo.

Oni koji su bili strpljivi kao djeca postali su daleko bolji studenti od onih koji nisu mogli čekati;

bili su daleko kompetentniji u školi. Važnost emocionalne inteligencije u akademskom

uspjehu također je potvrđena u novije vrijeme (Downey, Mountstephen , Lloyd, Hansen &

Stough , 2008; Lam & Kirby, 2002; Salovey , Bedell , Detweiler & Mayer, 2000).

S tim u vezi, nedavno su razvijeni programi za podučavanje emocija u školi. Goleman (1995)

opisuje iskustvo osnovne škole u San Franciscu u kojoj se poučava Znanost o sebi, koja za

predmet proučavanja ima osjećaje, kako vlastite tako i one koji nastaju u odnosima s

drugima. Cilj ovih tečajeva emocionalnog opismenjavanja je podizanje razine socijalne i

emocionalne kompetencije kod djece u sklopu njihovog redovnog obrazovanja. Nastavni

sadržaj uključuje samosvijest (tj. sposobnost prepoznavanja osjećaja i izgradnje rječnika za

njihovu verbalizaciju), shvaćanje veza između misli, osjećaja i emocija, saznanje donosi li se

odluka na temelju misli ili osjećaja, predviđanje posljedica alternativnih izbora i primjenu tog

znanja na odluke o pitanjima kao što su droge, pušenje ili seks. Važnost ovih programa

učenja emocionalne inteligencije također su potvrdili Vandervoort (2006), Uluta5 & Dmero§lu

( 2007).

Emocionalna inteligencija u školi
Ukoliko naučimo kako promatrati različite emocije bez njihovog upijanja, prihvaćanjem

izmjene radosti i tuge, uživanjem i korištenjem svih naših iskustava, počinjemo svjesnije

koristiti našu unutarnju energiju.

No općenito gledajući ovaj se aspekt u našem društvu potpuno zanemaruje, ostavljajući tako

pojedince u potpunom emocionalnom barbarstvu s eksponencijalnim porastom nasilja i

bijesa izazvanih eksplozivnom mješavinom neispunjenih želja i potiskivanja. Živimo u

društvu u kojem je cirkulacija informacija maksimalna, a međuljudski kontakt sveden na

minimum: ne samo između vršnjaka, nego posebice između roditelja i djece.

Nedostatak kontakta nas dovodi do emocionalne nepismenosti koja je u najmanju ruku

zabrinjavajuća: temeljne lekcije o vlastitim i tuđim emocijama učimo tek iz međuljudskih

odnosa.

Iz tog razloga je iznimno važno da odrasla osoba koja prati razvoj djeteta uistinu

svakodnevno pridonosi njegovom razvoju. Često to nije slučaj jer oba roditelja rade, a šira

obitelj više nije najčešća društvena struktura, kao što bake i djedovi sve manje predstavljaju
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stabilnu, svakodnevnu referentnu točku. Stoga postaje važnije nego ikad da školske

ustanove naprave prostor za razvoj emocionalnih kompetencija od najranije dobi, od vrtića

do srednje škole, jer emocionalni razvoj počinje čim se dijete rodi, ali nije dovršen do

zrelosti, jer ne postaju svi odrasli 'emocionalno inteligentni'.

Trenutno gledište je da biti „obrazovan“ uključuje biti dobro informiran, odgovoran, pažljiv i,

mnogi bi dodali, nenasilan (MJElias, J.Zins, RPWeissberg i dr., 1997.). To znači da

tradicionalni fokus na intelektualne sposobnosti - IQ - mora biti nadopunjen snažnim

fokusom na socijalne i emocionalne sposobnosti: EI sposobnosti - EQ. Upravo zbog toga

ima smisla uvesti EI među školske predmete i, kako ističe Goleman:

„Budući da tolikom broju mladih ljudi obiteljski kontekst više ne nudi sigurno uporište u

životu, škole ostaju jedina institucija kojoj se zajednica može obratiti kako bi ispravila

nedostatke u emocionalnoj i socijalnoj kompetenciji djece... budući da gotovo sva djeca idu u

školu, barem u početku, škola je mjesto koje im omogućuje da se dopre do svakoga od njih i

daje im temeljne životne lekcije koje inače možda nikada ne bi dobili." (Goleman , 1996. )

Upravo zbog toga što velik broj djece ide u školu, ima smisla usmjeriti napore na promicanje

socijalne kompetencije i prevenciju problematičnog ponašanja upravo u školi (MJElias i sur.,

1997.). Škole su također idealno mjesto za prevenciju jer istraživanja pokazuju da je loš

školski uspjeh značajan faktor rizika za veliki broj problematičnih ponašanja kao što su

zlouporaba droga i delinkvencija (RPWeissberg & MTGreenberg , 1997 ) .

Stoga preventivni napori u obveznom školovanju mogu zaštititi od razvoja problematičnog

ponašanja kao i promicati mentalno zdravlje. Zaključak je sljedeći;

- učenje emocionalnih vještina počinje kod kuće

- djeca ulaze u školu s različitim 'emocionalnim polazištima' (J.Mayer i P.Salovey, 1997)

- emocionalna inteligencija se sastoji od skupa aktivnosti

- većina vještina EI može se poboljšati kroz obrazovanje (J.Mayer i P.Salovey ,1997) stoga

bi bilo važno da se škole suoče s izazovom poučavanja, kao i prilagođavanja emocionalnih

vještina svojih učenika. Ovaj izazov može se poduprijeti uvođenjem emocionalne pismenosti

među školske predmete, kao i stvaranjem školske klime koja potiče razvoj i primjenu

emocionalnih vještina.

Emocionalna pismenost
Svrha EI je naučiti ljude kako da inteligentno upravljaju svojim emocijama, koje će utjecati na

njihovo ponašanje i razmišljanje. U tom smislu govorimo o emocionalnoj pismenosti. Proces

emocionalno opismenjavanja je vrlo sličan procesu opismenjavanja u klasičnom smislu riječi

koji je početkom prošlog stoljeća doveo do toga da većina Europljana zna čitati i pisati. Kao

što su Dan Kindlon i Michael Thompson (2000) rekli u svojoj 'Emocionalnoj inteligenciji za

dijete koje će biti muškarac':
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"Podučavanje abecede emocija kako bi se pomoglo djeci da postanu uravnoteženi i spokojni

mladići... sposobnost čitanja i razumijevanja vlastitih emocija i emocija drugih. Ovaj proces je

vrlo sličan procesu u kojem se uči čitati... Slično tome, emocionalna pismenost uključuje

prepoznavanje izgleda i osjećaja povezanih s našim emocijama te kasnije korištenje tih

vještina za bolje razumijevanje sebe i drugih. Na taj način učimo cijeniti složenost

emocionalnog života i to poboljšava naše osobne i profesionalne odnose, pomažući nam da

ojačamo veze koje obogaćuju naš život." (Kindlon i Thompson, 2000)

Emocionalni život je područje kojim se, kao što je slučaj s matematikom ili čitanjem, može

upravljati s većom ili manje razvijenom vještinom i zahtijeva jedinstven skup vještina.

Evo kako Goleman naglašava važnost emocionalnog obrazovanja:

"Lijek leži u načinu na koji pripremamo djecu za život: ne smijemo prepustiti emocionalno

obrazovanje slučaju, već trebamo usvojiti inovativne tečajeve u školi koji uče samokontroli,

samosvijesti, empatiji, slušanju i suradnji. Dakle, ono što je potrebno je prava 'emocionalna

pismenost' koja djecu tjera da inteligentno žive svoje emocije' (Goleman, 1996).

EI se, za razliku od IQ-a, može poboljšavati tijekom života: ima tendenciju povećanja

proporcionalno svijesti o raspoloženjima, sposobnostima upravljanja emocijama koje

uzrokuju patnju i većoj profinjenosti slušanja i empatije. Sama zrelost odnosi se na proces

kojim postajemo snalažljiviji u ophođenju sa svojim emocijama i odnosima. Promatranja su

pokazala da najbolje rezultate u svim područjima postižu oni koji mogu svjesno koristiti

najučinkovitiji alat koji nam je priroda dala: emocije. No, kako bi se poboljšala ili stekla ova

vještina, potrebna je vježba: zato govorimo o emocionalnom treningu.

Emocionalni trening
John Gottman (1997) u svom priručniku za roditelje pod naslovom 'Emocionalna inteligencija

za dijete' definira emocionalni trening kao osnovu dobrog odgoja djece i dijeli ga u pet

ključnih faza:

1. biti svjestan djetetovih emocija

2. u emocijama prepoznati priliku za intimnost i poučavanje

3. saslušati s empatijom i potvrditi djetetove osjećaje

4. pomoći djetetu da pronađe riječi za definiranje emocija koje osjeća

5. postaviti granice prilikom pomaganja djetetu u rješavanju problema.

Ovih pet koraka je doista vrlo učinkovito, čak i kada se obučavaju učitelji koji će biti u

kontaktu s djecom na njihovom putu odrastanja, jer da bi bili emocionalni treneri vrlo je

važno primijeniti ovih pet koraka prije svega na sebe i svoje emocije. John Gottman, u

daljnjem tekstu, daje nekoliko dobrih razloga da se emocionalno opismenjavanje shvati

ozbiljno, ne samo kod kuće, već i u školama.
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"...Naše studije pokazuju da emocionalno trenirana djeca postižu bolje rezultate u školi,

zdravija su i uspostavljaju pozitivnije odnose s vršnjacima. Također imaju manje problema u

ponašanju i brže se oporavljaju nakon negativnih iskustava. Emocionalna inteligencija koju

su stekli omogućuje im bolju pripremu za suočavanje s rizicima i izazovima koji ih čekaju u

životu."

Dodali bismo da je Emocionalni trening alat koji može djeci i mladima pružiti iskustvo

korištenja svojih emocija kao instrument blagostanja, sigurnosti i radosti, definitivno

ostavljajući po strani ideju da su emocije gnjavaža od koje treba pobjeći, sakriti se ili se

sramiti.

Emocionalna nepismenost
Nizak EQ, loša emocionalna kompetencija, može dovesti do značajne društvene, relacijske,

osobne, životne i društvene nelagode:

- nedostatak svijesti, a time i kontrole upravljanja vlastitim emocijama i ponašanjem

- nedostatak svijesti o razlozima zbog kojih se netko osjeća na određeni način

- nesposobnost poštivanja i povezivanja s emocijama drugih.

Emocionalna nepismenost može djecu i adolescente izložiti opasnom nizu rizika, od

najozbiljnijih kao što su depresija, nasilje, poremećaji prehrane, droge do problema s

učenjem i, u manje ozbiljnim slučajevima, čisto emocionalnih problema kao što su nervoza,

impulzivnost, agresija i usamljenost. Često upravo prevencija ovih rizika zahtijeva tečajeve

emocionalne pismenosti ili čak uvođenje EI kao nastavnog predmeta.

Slijedi uvid u učinke navedenih intervencija.

Pozitivni učinci emocionalne pismenosti

U Sjedinjenim Državama potvrđeno je da su djeca koja su pohađala tečajeve emocionalne

pismenosti imala veliku korist u ophođenju svojim ponašanjem u učionici i izvan nje. Do

poboljšanja je došlo u svim klasičnim područjima EI (Goleman, 1996., str.327-328).

Došlo je do poboljšanja u emocionalnoj samosvijesti:

- sposobnost prepoznavanja i imenovanja vlastitih emocija

- razumjeti uzroke osjećaja

- prepoznati razliku između osjećaja i djela

Uočeno je poboljšanje kontrole emocija u sljedećim sferama:

- tolerancija frustracije i kontrole ljutnje

- sposobnost adekvatnog izražavanja ljutnje, bez svađe

- sposobnost nošenja sa stresom

- ponašanja koja su postala manje agresivna ili samodestruktivna:

- manje verbalnih ponižavanja, sukoba i ometanja u razredu
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- manje usamljenosti i tjeskobe u društvenim odnosima

- manje suspenzija i izbacivanja

- više pozitivnih osjećaja o sebi, školi i obitelji

U savladavanju emocija u produktivnom smislu uočeno je:

- veći osjećaj odgovornosti

- veća sposobnost koncentracije na zadatak

- manja impulzivnosti, veća samokontrola

- bolji rezultati na školskim ispitima

U empatiji i umijeću čitanja emocija drugih došlo je do poboljšanja u:

- zauzimanju tuđeg gledišta

- slušanju drugih

- analiziranju i razumijevanju odnosa

- rješavanju sukoba i pregovaranju nesuglasica

- rješavanju problema u odnosima i bila je veća razina:

- osjetljivosti na osjećaje drugih

- samopouzdanja i sposobnosti komunikacije

- prijateljstva i društvenost; prijateljskog ponašanje prema vršnjacima i veća

međusobna povezanost

- interesa vršnjaka

- brige za druge

- potrebe za dijeljenjem, suradnjom i spremnošću biti koristan drugima

- demokratičnosti u ophođenju s drugima

- spremnosti na grupnu suradnju, dakle manje individualizma.

4.2 Obrazovanje odraslih: učitelja i roditelja

Svakodnevna praksa pokazuje da učitelj ima iskonski način upravljanja i poučavanja dječjih

emocija. Stoga je od velike važnosti već od ranog djetinjstva, zatim tijekom školovanja, pratiti

razvoj djeteta, pomagati mu da se nosi s teškoćama, usmjeravati ga u upravljanju

emocijama kako bi ono znalo postići ravnotežu između racionalnog i emocionalnog uma.

(J.Castex, 2000)

Važno je ponoviti koliko su odrasle osobe u djetetovom životu važni sudionici u cijelom

procesu djetetovog emocionalnog i kognitivnog razvoja. Svaki učitelj bi trebao imati potrebu

da bude uzor djeci oko sebe svojim djelima, jer djeca isključivo rade ono što vide da njihovi

odgajatelji rade. Odrasli koji imaju važnu ulogu u životima djece, ako uistinu žele pomoći
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djeci, morat će u potpunosti proživjeti vlastite emocije, osvijestiti ih i postupiti u skladu s

dječjim emocijama (Denham, 2001). Slijedi detaljniji prikaz tri temeljna aspekta interakcije

između odraslih i djece;

1. izražajnost odraslih

2. trening emocija

3. reakcije odraslih na dječje emocije

1. Izražajnost odraslih

Djeca, koju odgajaju emocionalno pozitivne odrasle osobe, obično su i sama pozitivnija

prema svojim vršnjacima; nasuprot tome, čini se da je stav koji u vrtiću iskazuju djeca

negativnih roditelja povezan s nižom socijalnom kompetencijom. Odrasli koji tvrde da su

emocionalno pozitivni u problematičnim okolnostima odgajaju djecu koja su sklonija

razumijevanju emocija.

2. Trening emocija od strane odraslih

Odrasli koji su sposobni podučiti djecu kako se nositi sa svojim emocijama, pomažu im da

bolje razumiju vlastite emocije koje rezultiraju većom socijalnom kompetencijom vidljivom

već u vrtiću.

3. Reakcije odraslih na dječje emocije

Reakcije odraslih na dječje emocionalne iskaze su jako važne, jer ih djeca koriste za

izgradnju vlastitog znanja o emocijama. Primjerice izraz "Prestani plakati!" snažno je

sredstvo obeshrabrivanja i odvraćanja od samorefleksije emocija i stoga je prepreka razvoju

znanja o emocija. Obraćanje pozornosti i pružanje pozitivnog potkrepljenja dječjim

emocijama, njihovo prihvaćanje, bilježenje i reagiranje na način koji zadovoljava njihove

praktične potrebe može otvoriti put boljem učenju o emocijama, što se zatim odražava u

socijalnoj kompetenciji.

Slijedi zaključak da je za dobar emocionalni trening potrebno da i sami učitelji budu

emocionalno kompetentni. Nitko ne može podučavati ono što ne zna! Istraživanja su

potvrdila činjenicu da tek kada se odrasli nauče nositi sa svojim vlastitim emocijama, u

mogućnosti su pratiti i ubrzati proces razvoja EI djece o kojoj skrbe. Optimalan razvoj

emocionalnog opismenjavanja je njegov rani početak, primjerenost dobi svakog sudionika,

učestalost provedbe (svake školske godine) i koordinacija truda u školstvu, kod kuće i u

zajednici (MJElias, L.Hunter i JSKress, 1997).

"Postoji li uopće tečaj izričito posvećen emocionalnoj pismenosti ili ne, daleko je manje

važno od toga kako se te lekcije poučavaju. Možda čak ne postoji predmet poput ovog u

kojem je kvaliteta učitelja toliko važna; jer način na koji učitelj upravlja razredom je sama po

sebi model tj. prikaz emocionalne kompetencije ili nedostatka istih. Svaki odnos učitelja

prema učeniku je lekcija za dvadeset ili trideset drugih učenika. S obzirom na različite
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karaktere, nisu svi učitelji skloni podučavati emocije, jer potrebno je 'osjećati se ugodno

govoreći o svojim osjećajima, a to ne može svako i ne želi svatko... '.

„Malo ili gotovo ništa u uobičajenoj obuci učitelja ne priprema ih na ovu vrstu poučavanja”

(Goleman, 1996, str. 322-323). Iz tog razloga programi emocionalnog opismenjavanja

budućim učiteljima uglavnom pružaju posebnu i zahtjevnu obuku u kojoj prije svega stavljaju

sebe na kocku i dolaze u kontakt s vlastitim emocijama.
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Lekcija 5 : Prevencija zlostavljanja i učenici sa
SEND-om

Svjetska zdravstvena organizacija u svom Svjetskom izvješću o invalidnosti (WHO,
2020.) procjenjuje da više od 5% djece ili mladih (CYP) u dobi od rođenja do 14
godina ima invaliditet. Konstantno se stavlja naglasak na uključivanje mladih s
invaliditetom u okvire redovitih škola i podržavanje inkluzije u svim školskim
praksama (Buchner et al, 2021.; NCSE, 2016.). To znači da tijekom posljednjeg
desetljeća djeca s posebnim obrazovnim potrebama ili invaliditetom (SEND) sve
češće pristupaju obrazovanju u redovnom školskom okruženju i imaju veći kontakt s
općom populacijom učenika. Sama kategorija SEND vrlo je široka i uključuje
pojedince koji imaju širok raspon dijagnosticiranih razlika ili poteškoća u učenju.

Vidljivost
Neki CYP sa SEND-om imaju nedostatke, koji su jako “vidljivi” i stoga će drugi
odmah biti svjesni različitosti te osobe. Na primjer, učenik sa cerebralnom paralizom i
tjelesnim invaliditetom koji koristi invalidska kolica ili mlada osoba s Tourettovim
sindromom koja kompulzivno govori i/ili ponavlja ponavljajuće pokrete, drugi će brzo
prepoznati da se razlikuje.

Za usporedbu, pojedini CYP mogu imati razliku koja je "nevidljiva", što znači da drugi
možda neće brzo uočiti da postoji razlika u učenju ili područjima potreba. Neki
uobičajeni primjeri takvih učenika s manje vidljivim SEND-om su oni učenici s
poteškoćama u učenju ili mlade osobe s internaliziranim emocionalnim stanjem ili
neurodivergentnim CYP-om.

5.1. Kategorije posebnih obrazovnih potreba i invaliditeta

U Irskoj je Zakon o obrazovanju za osobe s posebnim obrazovnim potrebama
(EPSEN) (GoI, 2004) definirao posebne obrazovne potrebe kao:

… ograničenje sposobnosti osobe da sudjeluje u obrazovanju i ima koristi
od obrazovanja zbog trajnog fizičkog, osjetilnog, mentalnog zdravlja ili
poteškoće u učenju, ili bilo kojeg drugog stanja koje dovodi do toga da
osoba uči drugačije od osobe bez tog stanja.
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Zakon o EPSEN-u je bio jasan da, iako invaliditet može dovesti do CYP-a koji ima
potrebu za podrškom ili potrebu za posebnim obrazovanjem, to ne mora uvijek biti
slučaj. Također je važno razumjeti da dijete može imati invaliditet, ali ne i posebne
obrazovne potrebe proizašle iz tog invaliditeta koje zahtijevaju dodatnu podršku u
školi.

Zakon o ESPEN-u je izdvojio četiri različita područja invaliditeta iz kojih mogu
proizaći posebne obrazovne potrebe:

• fizički
• osjetilni
• mentalno zdravlje
• poteškoće u učenju

Ove kategorije invaliditeta, koje mogu dovesti do dodatnih područja potrebe za
podrškom, također se spominju u UK-u 0-25 SEND Code of Practice (2015) te
uključuju:

- Specifične poteškoće u učenju (SpLD )
- Umjerene poteškoće u učenju (MLD)
- Teške poteškoće u učenju (SLD)
- Duboke i višestruke poteškoće u učenju (PMLD)
- Govorne, jezične i komunikacijske potrebe (SLCN)
- Socijalno, emocionalno i mentalno zdravlje (SEMH)
- Poremećaj iz autističnog spektra (ASD)
- Oštećenje vida (VI)
- Oštećenje sluha (HI)
- Multisenzorno oštećenje (MSI)
- Tjelesni invaliditet (PD)
- 'SEN podrška', ali bez specijalističke procjene vrste potrebe (NSA)

Važno je da kodeks prakse UK-a (2015.) naglašava kako se takve kategorije
invaliditeta mogu koristiti za podršku inkluzivnim obrazovnim praksama u školama na
sljedeći način:

'Svrha identifikacije je utvrditi koje mjere škola treba poduzeti, a ne
svrstati učenika u kategoriju. U praksi, pojedina djeca ili mladi ljudi
često imaju potrebe koje prožimaju sva ta područja i njihove se
potrebe mogu mijenjati tijekom vremena... Detaljna procjena
potreba trebala bi osigurati da se identificira cijeli niz potreba
pojedinca, a ne samo primarna potreba.' ( odjeljak 6.27)

Ovaj pristup naglašava ulogu procjene u identificiranju pojedinačnih profila CYP-a
koji se mogu predstaviti SEND-om. Zatim se savjetuje da se ti profili koriste za
dodjelu resursa ili podrške kako bi se osiguralo da CYP dobije podršku koja bi im
mogla biti potrebna.
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Takav je pristup posebno važan s obzirom na složenost profila koji je uobičajen
među CYP sa SEND-om. U stvarnosti se sve više smatra da dijagnostički okviri koji
vode identifikaciju diskretnih kategorija SEND-a pretjerano pojednostavljuju
složenost mnogih dječjih ispada (Embracing Complexity Coalition, 2019; Gillberg ,
2010).
U slučaju niza različitih neurorazvojnih stanja koja obično doprinose dijagnozi
SEND-a, obično postoji značajno preklapanje između stanja (Embracing Complexity
Coalition, 2019.) i paralelne dijagnoze. Na primjer, u slučaju autizma, jedna je studija
otkrila da 70% djece s autizmom ima komorbidnan psihijatrijski ispad, a 41% ima
dvije ili više ( Simoff , Pickles, Charman , Chandler, Loucas i Baird, 2008.). Rogers
(2019) ističe da između 22% i 84% autistične djece i 35% do 77% odraslih prijavljuje
anksioznost, a 50% djece opisuje to kao utjecaj na svakodnevni život. Učestalost
autizma unutar populacije Irske trenutno se procjenjuje 1 na 65 (HSE, 2018), dok je
procijenjena učestalost istog stanja u Sjevernoj Irskoj 4,6% stanovništva. Donja slika
pokazuje razinu preklapanja u rasponu neurorazvojnih razlika u CYP s invaliditetom,
naglašavajući potrebu za individualiziranim profiliranjem i procjenom djece.

Slika 1. Neurorazvojne razlike i njihovo preklapanje.
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5.2 Zlostavljanje i CYP s SEND-om

Postoji sve veća svijest u javnosti o fenomenu zlostavljanja i/ili elektroničkog nasilja
koje uključuje mlade školske dobi (CYP) (Carrington i sur., 2017.; Cross, Epstein i
sur. 2011.; Cross, Monks i sur. 2011.; Murray-Harvey i Slee 2010). Brojna literatura
ukazuje na to da su mladi s invaliditetom (SEND) ranjiviji u pogledu niza neravnoteže
moći ili čimbenika rizika koji pridonose povećanom iskustvu zlostavljanja
(Álvarez-García et al., 2015.). Rose & Espelage (2012.) sugeriraju da mladi s
posebnim potrebama ima dvostruko veću vjerojatnost da će doživjeti vršnjačku
viktimizaciju u odnosu na svoje vršnjake bez invaliditeta, dok su druge studije
procijenile da je 2 do 4 puta veća vjerojatnost da će biti zlostavljani (Hartleyet al.,
2015). U SAD-u Blake et al. (2012.) izvijestili su da se 24,5% učenika osnovne,
34,1% učenika srednje škole i 26,6% učenika srednje škole CYP sa SEND-om
susrelo s profilom mete zlostavljanja.

Pojavljuje se složena slika zlostavljanja koja uključuje osobe sa SEND-om. Dok neka
istraživanja pokazuju da CYP sa SEND-om doista doživljavaju povišenu razinu
zlostavljanja u odnosu na stope među vršnjacima bez invaliditeta, postoji i velik broj
studija koje pokazuju u potpunosti drugačije rezultate (Marsh, 2018). Neki su
istraživači sugerirali da je vjerojatnije da će CYP s ekstremnijim ponašanjem biti
mete ili sudjelovati u nasilničkom ponašanju, dok su oni čiji invaliditet uključuje
očigledniju intelektualnu ili tjelesnu poteškoću ranjiviji da budu meta vršnjaka
(Farmer et al., 2015; O'Brennan i sur., 2015).

Autistični CYP doživljavaju posebno visoku razinu zlostavljanja (Horgan i sur., 2022.:
Cook i sur., 2018.; Humphrey i Lewis, 2008.a; Saggers , 2015.). Klin i sur., 2000.,
(str. 6) opisali su autistične mlade ljude kao "savršene mete" za zlostavljanje. Studije
iz SAD-a otkrile su da je 90% autističnih sudionika prijavilo iskustvo redovitog nasilja
(Carrington et al., 2017.), što je istovjetno nalazu iz Ujedinjenog Kraljevstva prema
kojem je 75% učenika školske dobi doživjelo nasilje, što se penje na 82% učenika
srednje dobi. Nedavne studije koje istražuju perspektive ili iskustva autističnih
učenika koji pohađaju redovne škole izvijestile su da su oni prijavili da se fizičko
zlostavljanje događalo s 'alarmantnom redovitošću' (Humphrey & Lewis, 2008a), pri
čemu su se mladi ljudi sjećali da su ih gurali, gnječili iza vrata, napadali i udarali.
Zabrinjavajuće je što su mnoga istraživanja otkrila da, iako su redovito bili mete
nasilja ili su ih vršnjaci isključivali, učenici s autizmom su većinom odlučivali ne
prijaviti slučaj zlostavljanja ili verbalnog uznemiravanja, jer 'sve dok mi ne čine ništa
fizički štetno, nema smisla' (Saggers , 2015., str. 39).

Ruku pod ruku s povećanom učestalošću zlostavljanja među autističnim CYP-om,
društvena isključenost također je značajan problem. Istraživanje provedeno u Velikoj
Britaniji pokazalo je da su autistični učenici odbačeniji i manje popularni od svojih
vršnjaka (Jones & Frederickson, 2010.), kao i od učenika s drugim oblicima
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invaliditeta ( Symes & Humphrey, 2010.). Učenici s autizmom također navode znatno
nižu razinu socijalne podrške od strane roditelja, školskih kolega i prijatelja (ali ne i
učitelja) (Humphrey & Symes , 2010.), navode manje prijatelja (Cairns & Cairns,
1994.) i ograničenije društvene mreže (Chamberlain i sur., 2007). Oni su također
među onima koji će najvjerojatnije biti isključeni iz škole (Odjel za djecu, škole i
obitelji, 2007.) ili stavljeni na skraćeni raspored (AsIAm, 2019.).

Iako postoje sličnosti s postojećom literaturom relevantnom za zlostavljanje koja
uključuje autistični CYP, profil autizma značajno se razlikuje od profila drugih oblika
invaliditeta. Ne bi bilo preporučljivo generalizirati cijeli spektar CYP-a sa SEND-om s
obzirom na ove dobro dokumentirane razlike u snagama i potrebama podrške.

5.3 Individualizirano uključivanje i univerzalni dizajn za učenje
Kako bi imali koristi od bilo kojeg programa za prevenciju zlostavljanja ili intervencije za
učenike s teškoćama u razvoju, bit će potrebne prilagodbe ili izmjene školskog socijalnog
uključivanja i školskih programa protiv zlostavljanja. Ovo je osobito važno s obzirom na profil
društvene isključenosti i povećano iskustvo zlostavljanja koji su uobičajeni za CYP sa
SEND-om.
U osmišljavanju inkluzivnih i prikladnih programa za prevenciju zlostavljanja može se
pokazati korisnim analizirati neke od ključnih komponenti programa za prevenciju
zlostavljanja te karakteristike i posebne potrebe učenika s teškoćama u razvoju kako bi se
osiguralo da program 'odgovara svrsi'. U mnogim će slučajevima postojati potreba za
prilagodbama ili izmjenama, slično onome što je ponekad potrebno za akademski sadržaj i
nastavu u učionici (Sipal , 2013.).
Potreba za prilagodbom programa protiv zlostavljanja s obzirom na individualni profil
određene djece ili mladih s invaliditetom, školsko okruženje ili karakteristike učeničke
populacije značit će planiranje različitih pristupa u školama i obrazovnim sustavima. Učitelji
će biti važni čimbenici u razumijevanju svojih učenika, razreda i škola, uz partnerski pristup
koji naglašava preporuku osnaživanja. Naglasak će biti na razvijanju sposobnosti učitelja koji
surađuju s učenicima u razvoju zanimljivih i prikladnih programa protiv zlostavljanja unutar
zajedničkog školskog okruženja.
Pristupi prilagodbe školskih programa su ključni. Jedan takav okvir za usmjeravanje
diferencijacije pristupa je Univerzalni dizajn za učenje (UDL: CAST, 2018). UDL je okvir
organiziran prema skupu načela, u pisanoj i usmenoj komunikaciji, čiji je cilj potaknuti
transparentno, inkluzivno učenje vođeno zajednicom te osigurati pristup svima unutar
obrazovne skupine kroz fleksibilan i individualan dizajn. Ove su smjernice osmišljene kako bi
podržale poboljšanu dostupnost unutar dizajna i izvedbe nastavnog plana i programa u sferi
obrazovanja i kako bi odražavale stvarnost da je različitost preferencija, sposobnosti ili
potreba za potporom bila uobičajena među učenicima u mnogim okruženjima. Naglašava
potrebu da škole i učitelji zauzmu fleksibilan i prikladan stav u osmišljavanju pristupačnih i
prikladnih programa za potporu sudjelovanju svih skupina učenika.
Ukratko, UDL se zalaže za veći angažmana za poticanje motivacije i učenja, veći broj
informacija i za višestruka sredstva djelovanja i izražavanja (zastupljeno u slika 2. dolje).
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Ova načela mogu voditi ravnatelje škola i učitelje u prilagođavanju programa ili procesa
protiv zlostavljanja unutar svojih škola. U usvajanju informiranog pristupa UDL-a, pristup i
fleksibilnost mogu se unaprijed unijeti u proces dizajna na temelju informiranog
razumijevanja profila ili preferencija učenika. Takav je pristup ključan s obzirom na
raznolikost profila ili prezentacija među grupama učenika, uključujući CYP sa SEND-om.
Naglašava važnost njegovanja inkluzivnog i fleksibilnog medija za uključivanje ovih učenika
u programe protiv zlostavljanja i u društveni život koji se odvija unutar škola. Razvoj
fleksibilnih i prikladnih komunikacijskih mehanizama u obrazovnoj zajednici, uključujući
roditelje, bit će od najveće važnosti u pružanju podrške pristupu učenika sa SEND-om.

Slika 2. Načela univerzalnog dizajna za učenje
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Dolje navedena detaljna razmatranja usmjerena na poticanje uključivanja potreba učenika
sa SEND-om u programe prevencije zlostavljanja u školi mogu biti korisna u usmjeravanju
škola i učitelja (Sipal , 2013).

A. Individualizirano planiranje
Neophodno je da se učitelji i voditelji intervencije povežu s „posrednicima“ prije nego
započnu bilo kakvu intervenciju kako bi dobili pristup:

- Informacijama o profilima/ potrebama učenika/škola

- Informacijama o komunikacijskim/kognitivnim vještinama

- Informacijama o interesima i motivacijskim čimbenicima

Ove su informacije ključne u razvoju detaljnog profila CYP-a sa SEND-om kako bi se
identificirala njihova posebna područja snage, interesa i područja potrebe za podrškom. Ovo
je ključno za informiranje o dizajnu intervencije za prevenciju zlostavljanja u školi, točno
definirane unutar procesa i odabir odgovarajućeg komunikacijskog pristupa.
Prilikom razmatranja dizajna intervencije, materijala koji će se koristiti i uloge koja će se
dodijeliti važno je prilagoditi stupanj sudjelovanja na način koji odgovara preferencijama ili
sposobnostima učenika. Pristup i fleksibilnost ključna su razmatranja unutar procesa dizajna
i planiranja za intervenciju protiv zlostavljanja od samog početka. Takva se razmatranja u
osnovi temelje na razumijevanju profila ili preferencija sudionika.

Slika 3. Razine sudjelovanja
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Pojedinosti o tome kako profil jakih strana, interesa ili područja podrške mogu utjecati na
razvoj programa prevencije zlostavljanja;

1. Svijest o pojedinačnim kognitivnim profilima (npr. brzina obrade, radna memorija,
verbalno i neverbalno razumijevanje)
- na koji način se informacija prezentira i prima u smislu koliko je vremena

potrebno da pojedinac obradi pitanja ili upute,
- koliko je vremena potrebno da se formulira odgovor,
- koja vrsta upita je potrebna (slušna i/ili vizualna, ljudska i/ili materijalna).

2. Drugo, razumijevanje osjetilnog profila svakog sudionika osigurat će zadovoljenje
njihovih potreba za udobnošću, što može uključivati uređenje fizičkog prostora kako
bi se omogućilo nesmetano kretanje, smanjenje zvučnih i vizualnih podražaja koji bi
mogli biti ometajući ili stresni te obraćanje pozornosti na to kako se učitelj/voditelj
predstavlja/komunicira (na primjer jasnoća i glasnoća govora).

3. Treće, poznavanje komunikacijskog profila i preferencija svakog sudionika
uokviruje metodu i korištene materijala koji podržavaju sudjelovanje i pristup CYP-u
unutar inicijative protiv zlostavljanja. Osim toga, znanje i razumijevanje informacija i
tehnologija morat će se uskladiti s preferencijama, snagama i potrebama pojedinih
učenika. Dodatno, kako podržati odgovarajući stalni angažman tijekom inicijative koji
nužno mora biti transparentan i razumljiv, uspostaviti motivaciju za sudjelovanje i
uvjeriti sudionike da su višestruka sredstva komunikacije dobrodošla.

U skladu s UDL okvirom, za planiranje inkluzivnih školskih intervencija protiv zlostavljanja
potrebni su jasni i razumljivi materijali. Razmatranja pristupačnosti unutar dizajna i odabira
pisane komunikacije relevantna su za skupinu CYP sa SEND-om. Ti su čimbenici važni iz
dva razloga:

● oni mogu utjecati na sposobnost sudionika da razumije informacije koje su
relevantne za njihovo odlučivanje i pristanak

● učinkovita i primjerena pisana komunikacija može poboljšati zapošljavanje i
angažman u inicijativi

Korištenje niza konkretnih, vizualnih i pristupačnih resursa kao što su vizualni rasporedi ili
kartice temeljene na slikama koje su poznate učenicima za prenošenje informacija može
podržati sudjelovanje manje verbalno razvijenih CYP sa SEND-om. Upotreba simbola
znakovnog jezika ili vizualnih simbola koji prate tekst može podržati razumijevanje
informacija. Osim toga, upotreba video ili video-blog komunikacije može biti privlačna nekim
grupama učenika sa SEND. Takve prilagodbe i usmjerena fleksibilnost odražavaju načelo
UDL-a pružanja višestrukih načina predstavljanja kako bi se podržalo razumijevanje.
Također je preporučljivo razmotriti kako zajednički razviti dogovoreni kodeks temeljnih
pravila ili načela s kojim su se svi učenici koji sudjeluju složili da će ih se pridržavati kada
međusobno surađuju tijekom inicijative. To može biti učinkovito u poticanju zajedničkog
razumijevanja i povjerenja među grupom i može podržati CYP s SEND-om da otkrije svoja
područja potreba za podrškom ili druga važna razmatranja.

B. Dostupne metode za podršku sudjelovanju u intervencijama protiv
zlostavljanja u školi

Iako je pažljivo planiranje fleksibilne i inkluzivne prakse od velike važnosti, također je

važno razmotriti pristupe utemeljene na UDL-u za podršku sudjelovanju tijekom intervencije.

Bitno je kako angažirati, motivirati i potaknuti sudjelovanje različitih skupina učenika koje
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uključuju CYP sa SEND-om. Postoji niz razmatranja koja mogu pomoći učiteljima ili

voditeljima u razvoju inkluzivnih školskih kampanja protiv zlostavljanja, o kojima će se

raspravljati u nastavku:

Posrednici kao što su pomoćno osoblje, posebni asistenti za vijesti ili roditelji važan

su izvor informacija za podršku planiranju inkluzivnih intervencija. Voditelji bi se trebali

povezati s tim posrednicima kako bi osigurali da su mjesta, komunikacija, informacije i

prijevoz prikladni i dostupni (National Disability Authority, 2002). Ovi posrednici također

mogu zagovarati ili djelovati kao prevoditelji komunikacijskih namjera ili želja učenika sa

SEND-om.

Vizualni prikaz tijekom cijele obrade osnažiti će učenike da izraze svoje mišljenje ili

doprinesu procesu. Pisani tekstovi koji koriste gust ili složen jezik mogu se pojednostaviti i

ojačati korištenjem društvenih priča, fotografija i slika. Korištenje simbola ili kartica s

naznakama kao što su 'stani', 'pauza' i 'preskoči' može pomoći u ublažavanju frustracije i na

način da sudionik završi intervju, napravi pauzu ili preskoči pitanje (Goodall, 2020).

Prilagodba verbalnog jezika i stila komunikacije ključna je tamo gdje brzina

obrade, radna memorija, verbalno i neverbalno razumijevanje mogu biti ugroženi te će

utjecati na način na koji se informacije prezentiraju tijekom sastanaka. U svojoj knjizi Is That

Clear? Effective Communication in a Neurodiverse World , Gaynor, Alevizos i Butler (2020.)

ocrtavaju neke pristupe korištenja pristupačnog jezika. To uključuje tehnike kao što su:

● Višestruki kognitivni koraci su dio razumijevanja i odgovaranja na pitanja, uključujući

pronalaženje informacija, manipulaciju i izražavanje.

● Izbjegavanje umetanja nepotrebnih riječi 'dopuna' koje nemaju značenje ili svrhu, kao

što su 'pretpostavljam', 'ono što mislim je', 'moglo bi se reći'. To uključuje izbjegavanje

iskušenja da se popune tihe stanke dok sudionik razmatra svoj odgovor.

● Jasno govorenje i izgovaranje riječi radi lakšeg razumijevanja.

● Razbijanje dugih uputa na manje segmente ili korake daje jasnoću.

● Izbjegavanje dvosmislenih riječi i rečenica ili bilo kakvog skrivenog značenja.

● Korištenje kratkih, izravnih pitanja i preoblikovanje istih ako je potrebno.

● Korištenje imena osobe na početku ili kraju pitanja ili upute.

Alternativni i augmentativni komunikacijski sustavi (AAC):
Inkluzivni školski programi također bi trebali biti fleksibilni u prilagođavanju potrebama CYP
sa SEND-om osoba koje ne govore ili su manje verbalno sofisticirane. Neka razmatranja
uključuju unaprijed postavljanje pitanja za intervju kako bi se ostavilo vremena za
razmišljanje i sastavljanje, postavljanje manji broj pitanja i priznavanje potrebe za
produljenim vremenom čekanja na odgovor (Ashby i Causton - Theoharis , 2009).
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Uključivanje AAC komunikacijskih sustava koje već koriste neki CYP sa SEND-om može
podržati njihovo sudjelovanje u školskim inicijativama. Olakšavanje komunikacijskih
preferencija (Paterson i Carpenter, 2015) zahtijeva poznavanje mehanike AAC-a; hardverski
uređaji koriste softver temeljen na abecednim pločama ili mrežama slika/simbola koji
korisnicima omogućuju njihovo kombiniranje u obliku fraza ili rečenica.

5.4. Inkluzivne aktivnosti i pristupi
Pojedinci s posebnim potrebama i invaliditetom (SEND) mogu zahtijevati prilagođene i
zanimljive metode koje će ih podržati u sudjelovanju i osjećaju samopouzdanja da doprinesu
školskim inicijativama protiv zlostavljanja. Razvoj zanimljivih aktivnosti i radionica koje
pružaju podršku u izvlačenju mišljenja su od velikog značaja. Umjesto da ovisi o grupnim
postavkama ili sastancima s uključenim učenicima, upotreba inkluzivnih tehnika izazivanja
omogućuje učitelju da uključi više modaliteta koji mogu biti pristupačniji CYP-u sa SEND-om
s ograničenim načinima komunikacije.
Slijedi niz primjera pristupa koji se temelje na aktivnostima za podržavanje navedenog
angažmana.

Tehnike izazivanja, koje se ponekad nazivaju participativnim alatima ili metodama (Clark,
2005; Goodall, 2018), mogu se opisati kao zadaci koji potiču učenike koji sudjeluju u
raspravama o svojim idejama ili pridonose svojim stajalištima (Johnson i Weller, 2002). Oni
obično uključuju aktivnosti ili fizičke resurse koji potiču angažman. Mogu uključivati vizualni,
verbalni ili pisani materijal ili predmete kao korisne alternative izravnom ispitivanju ili
uputama (Barton, 2015.).
Njihova uporaba ima potencijalnu prednost podržavanja transparentnosti, udobne i
autentične komunikacije učenika. Također može dati učenicima veći glas kako bi se
izjednačila potencijalna neravnoteža moći između učitelja i učenika (Barton, 2015.). Osim
toga, mogu poduprijeti samopouzdanje učenika, olakšati i ublažiti im tjeskobu ili strah.
Primjeri će biti navedeni u nastavku:

Intervjui usmjereni na aktivnosti: Studija Winstonea i sur., (2014.) istraživala je mišljenje
mladih autističnih osoba o njihovom samoidentitetu kroz intervjue koji su uključivali niz
konkretnih i zanimljivih aktivnosti. Dva tjedna prije intervjua, studenti su radili zadatke crtanja
istražujući samoidentitet tijekom sata likovne kulture (na primjer, slika 3). Učenici su dobili
malo ogledalo i zamoljeni su da opišu kako su se osjećali i što su mislili da će drugi ljudi
vidjeti. Dakle, kroz korištenje intervjua usmjerenih na aktivnosti, učenici su bili u mogućnosti
istražiti složeni koncept sa svog stajališta i artikulirati svoje perspektive na više načina.
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Slika 4 . Učenikov crtež onoga što bi želio biti u budućnosti ( Winstone et al., 2014., str. 198).

Alternativni pristup korišten je u studiji Goodalla (2018.) koja je istraživala perspektive grupe
autističnih mladih ljudi u vezi s vlastitom školom. Korištene aktivnosti crtanja od učenika su
tražile da prikažu dobrog i lošeg učitelja dodavanjem crteža i teksta na dva generička obrisa
figure. Učenici su također bili pozvani da crtanjem osmisle vlastitu školsku aktivnost, a neki
su izradili i crtež sebe u školi s dodanim bilješkama (Slika 5); zatim su učenici zamoljeni da
usmeno opišu svaki od tih radova.
Učenici su također sudjelovali u aktivnosti 'dijamantnog rangiranja' (Slika 6) pri čemu su
aspekti školskog života rangirani od najvažnijih do najmanje važnih. Osim toga, slijedi
aktivnost 'grah i lonci' (Slika 7) u kojoj se stavlja personalizirana lopticu u „Točno, Netočno ili
Nesigurno“ lonac kao odgovor na niz izjava (Goodall, 2018, 2019, 2020).

Slika 5 . Učenikov crtež iz aktivnosti crtanja 'Ja u školi' (Goodall, 2019., str. 21).
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Slika 6 . Aspekti dijamantnog rangiranja škole (Goodall, 2019., str. 17)

Slika 7. Aktivnost 'Grah i lonci' (Goodall, 2019., str. 17).

5.5. Učenici s posebnim potrebama i cjeloviti obrazovni pristup
prevenciji zlostavljanja u školi

Istraživanja pokazuju da su programi povezani sa prevencijom zlostavljanja najučinkovitiji
kada su dio šireg cjelovitog obrazovnog pristupa (WEA) koji se učestalo i učinkovito
komunicira na razini učenika, školskog osoblja i roditelja. Ono što čini učinkovitu
komunikaciju razlikovat će se ovisno o profilima uključenih učenika i trebat će se identificirati
u suradnji s učenicima i učiteljima za svaku pojedinu školu.
WEA za prevenciju vršnjačkog nasilja u školama naglašava važnost prepoznavanja škola
koje djeluju unutar zajednice, koje imaju vrijednosti i norme ponašanja koje utječu na školske
inicijative. WEA osigurava da lokalne školske inicijative prepoznaju važnost međusobne
povezanosti škole sa širom zajednicom, uključujući obrazovne, tehnološke i društvene
sustave, vrijednosti i pritiske, a sve to može utjecati na vrstu zlostavljanja i elektroničkog
nasilja koje se događa u školi.
WEA se sastoji od devet komponenti za koje se smatra da su međusobno povezane i unutar
holističkog sistemskog okvira. Ove komponente prikazane su na slici 3 u nastavku i uključuju
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pravni i politički utjecaj koji nadilazi pristup cijele škole. Ovaj pristup doprinosi ostvarivanju
ciljeva održivog razvoja (SDG). To je posebno slučaj za SDG4, čiji je cilj osigurati pravedno
kvalitetno obrazovanje, i SDG16, čiji je cilj promicanje miroljubivog društva. Ovaj pristup ima
za cilj poticati inkluzivniji i participativniji obrazovni sustav koji bi bio u korist SYP-a sa
SEND-om u školama.

Lik. 8 : Cjelovit obrazovni pristup prevenciji zlostavljanja u školi
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Pokazalo se da klima i kultura u školi ima značajan utjecaj na društvenu uključenost i
prevenciju vršnjačkog nasilja u školi. Whitted & Dupper , (2005) identificirali su tri ključna
područja fokusa u osmišljavanju intervencija za prevenciju zlostavljanja u školskim
okruženjima, koja uključuju;

- Na razini škole za promjenu kulture i klime
- Na razini učionice namijenjena učiteljima i drugim odraslim osobama
- Nasilničko ponašanje na razini učenika, učenici koji sudjeluju u nasilničkom

ponašanju i promatrači

Sipal (2013.) ih je dodatno kodificirao u radu i iznio detaljna razmatranja o tome kako škole
mogu razviti inkluzivnu politiku i praksu protiv zlostavljanja.

Komponente na razini škole
1. Upitnici se koriste za procjenu prirode i opsega zlostavljanja i podizanje svijesti.

● Mogu li učenici riješiti upitnik bez poteškoća u čitanju s razumijevanjem?

● Razumije li učenik s teškoćama definicije pojmova kao što su nasilnik, žrtva,
promatrač i značenje različitih oblika zlostavljanja?

● Shvaća li učenik s teškoćama da on zapravo zlostavljen?

2. Ravnatelj pokazuje dobre vještine vođenja u provedbi programa.
● Je li ravnatelj snažan zagovornik učenika s teškoćama u razvoju ili ih tretira kao

"višak populacije"?

3.UUspostavljeni su postupci anonimne prijave.

● Razumiju li učenici s teškoćama mehanizam obavještavanja nastavnika ili osoblja o
slučajevima zlostavljanja?

4. Sva područja školskog teritorija dobro su nadzirana.
● To implicira da su neki dijelovi škole bolje nadzirani od drugih. Učenicima s

invaliditetom možda nedostaje svijest o problematičnim područjima ili "vrućim
točkama" koje bi trebalo izbjegavati.

Komponente na razini učionice
1. Održavaju se redoviti sastanci u učionici na kojima se raspravlja o zlostavljanju.

● Učenici s invaliditetom možda neće moći u potpunosti sudjelovati u ovoj vrsti
sastanka. Neki oblik poticanja može biti potreban kako bi se poboljšalo sudjelovanje
učenika i omogućilo im da imaju koristi od sastanaka u učionici.

2. Učenici su uključeni u razvijanje pravila o zlostavljanju.
● Učenici s teškoćama u razvoju možda nisu sposobni za potpuno ili smisleno

sudjelovanje u ovoj vrsti aktivnosti. Neki oblik poticanja može biti potreban kako bi se
poboljšalo njihovo djelomično sudjelovanje.

3. Koncept zlostavljanja integriran je u nastavni plan i program.
● Možda će biti potrebna prilagodba kako bi učenici s poteškoćama bolje svladali

sadržaj vezan uz zlostavljanje.
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● Izmjene mogu biti potrebne kako bi slabije funkcionalni učenici s teškoćama mogli
shvatiti razvojno prikladan sadržaj kurikuluma.

4. Svo školsko osoblje oblikuje pozitivne interpersonalne vještine, kooperativno učenje i ne
daje loš primjer pokazujući dominantno ili autoritarno ponašanje.

● Učenici s invaliditetom mogu biti posebno osjetljivi na negativne međuljudske
interakcije s odraslim školskim osobljem.

5. Odrasli reagiraju brzo, dosljedno i suosjećaju s učenicima kojima je potrebna podrška.

6. Odrasli potiču učenike da uključe sve učenike u igru i aktivnosti.
● Učenici s teškoćama u razvoju mogu biti isključeni iz igre i aktivnosti zbog

karakteristika ili ponašanja povezanih s njihovim invaliditetom i činjenice da su
primarna meta nasilnika.

7. Odrasli šalju jasne poruke da se zlostavljanje ne tolerira.
● Shvaća li učenik s invaliditetom poruku?

● Je li jasno učenicima s ograničenim vještinama razumijevanja i zaključivanja?

8. Roditelji se potiču da kontaktiraju školu ako sumnjaju da je njihovo dijete umiješano u
zlostavljanje.

● Vide li roditelji učenika s teškoćama kao saveznike?

● Postoji li povijest pozitivne interakcije ili neprijateljstva između roditelja i školskih
službenika?

● Je li dijete sposobno ili je vjerojatno da će svojim roditeljima prenijeti zabrinutost zbog
zlostavljanja?

Komponente na razini učenika
1. Učenici koji su izloženi zlostavljanju poučavaju se društvenim vještinama (tj. vještinama
asertivnosti) i vještinama rješavanja problema.

● Je li nastavni plan i program prikladan za razinu funkcioniranja učenika s teškoćama
u razvoju?

● Hoće li se napraviti prilagodbe ili izmjene?

● Agencija za podršku i preuzimanje odgovornosti među promatračima koji su svjedoci
slučaja nasilničkog ponašanja.

● Različiti pristupi razvijanju empatiju i razumijevanje za druge.

Uspostavljen je sustav podrške učenicima koji su mete nasilnika.
● Je li učenik s invaliditetom sposoban primiti punu korist sustava podrške?

● Hoće li školsko osoblje prepoznati jedinstvene potrebe koje mogu utjecati na
dinamiku interakcije između osoblja i učenika?

Postoji niz smjernica i posebnih razmatranja koji su dostupni za podršku školama, učiteljima
i školskim voditeljima u donošenju pozitivnih promjena u njihovom školskom okruženju,
usredotočujući se na društvenu uključenost i sudjelovanje učenika sa SEND-om. Jedan
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primjer sveobuhvatnih smjernica za cijelu školu za razvoj diferenciranih i inkluzivnih školskih
postupaka za prevenciju zlostavljanja koji uzimaju u obzir potrebe CYP-a sa SEND-om je
okvir koji je razvila Koalicija New Jersey za prevenciju i podizanje svijesti o zlostavljanju
(2012.)

Ključne radnje za ravnatelje, djelatnike škole, roditelje i sudionike
zajednice
• Osigurajte da školska politika uključuje CYP sa SEND.
• Stvorite razumijevanje različitosti među svim učenicima. Pomozite učenicima da razumiju

na koje sve načine možemo biti različiti i da je invaliditet jednostavno jedna od tih razlika.
• Osigurajte da su materijali i komunikacije o pristupima prevencije zlostavljanja i jačanju

klime modificirani tako da CYP i SEND razumiju osnovna načela i budu uključeni.
Prepreke takvom razumijevanju i sudjelovanju, uključujući jezične, komunikacijske,
emocionalne, ponašajne i kognitivne izazove, se mogu prevladati uz odgovarajuće
izmjene.

• Uključite informacije koje se bave problemima protiv zlostavljanja specifičnim za učenike sa
SEND-om u svim školskim politikama i obukama kodeksa ponašanja.

• Uključite obitelji. Uključite učenike sa SEND-om i njihove obitelji u školske aktivnosti
procjene, planiranja i provedbe borbe protiv zlostavljanja.

• Uključite sve djelatnike i roditelje s iskustvom u posebnom obrazovanju u školski tim za
sigurnost (klimu). Imati članove tima koji su upoznati sa širokim rasponom učenika sa
SEND-om pomoći će vašem timu da bude osjetljiv na njihove specifične probleme i
izazove.

• Uključite učenike sa SEND-om u prikupljanje podataka i procjenu zlostavljanja i školske
klime. Njihovi će glasovi pridonijeti razvoju učinkovitijih programa i politika.

• Potaknite sve učenike da sudjeluju u programima prevencije zlostavljanja. Na primjer,
učenici s intelektualnim i razvojnim teškoćama mogu uspješno sudjelovati u nastavnim
planovima i programima koji se odnose na poboljšanje školske klime, inkluziju i borbu
protiv zlostavljanja sve dok su ti programi prikladno modificirani kako bi zadovoljili njihove
potrebe učenja.

• Bavite se izolacijom i umjerenim isključivanjem. Budite osjetljivi na potrebe učenika koji su
odvojeni od redovne nastave jer pohađaju poseban razred ili školu. Uspostavite programe
vršnjačke podrške i aktivnosti za promicanje prijateljstva između učenika s teškoćama u
razvoju i njihovih redovitih vršnjaka.

• Potaknite i osigurajte sigurna, pristupačna sredstva za učenike da obavijeste odraslu osobu
o bilo kakvom zlostavljanju ili negativnom ponašanju koje su doživjeli.

• Bavite se potrebama učenika s emocionalnim stanjima i poremećajima ponašanja. Ova
podskupina može iskusiti veću učestalost zlostavljanja (zlostavljanja i sudjelovanja u
nasilničkom ponašanju), dijelom zbog problema povezanih s njihovim dijagnosticiranim
stanjem ili izazovima emocionalne samoregulacije i kontrole nagona. Svo školsko osoblje
trebalo bi proći obuku o razumijevanju i reagiranju na djecu s emocionalnim poteškoćama
i poteškoćama u ponašanju na način podrške. Trebale bi biti dostupne usluge
savjetovanja koje su usredotočene na razvoj prosocijalnih vještina, uključujući obuku o
kontroli ljutnje.

• Kada dođe do zlostavljanja, u školi bi trebale biti dostupne posebne službe za pomoć
učenicima s invaliditetom. Treba razviti individualizirane planove kako bi se učenicima s
invaliditetom pomoglo da se nose s negativnim utjecajem iskustava zlostavljanja. To
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može uključivati individualno ili grupno savjetovanje i pristupe prakse za razvoj i jačanje
relevantnih društvenih i bihevioralnih vještina. Učenici s invaliditetom koji sudjeluju u
nasilničkom ponašanju također trebaju individualiziran plan intervencije koji pruža
individualno savjetovanje i/ili grupno savjetovanje s fokusom na razvoj društvenih
vještina, vještina ponašanja i vještina upravljanja ljutnjom.

• Školski stručnjaci, poput savjetnika za profesionalno usmjeravanje i koordinatora za
posebne obrazovne potrebe te vanjski stručnjaci poput psihologa i socijalnog radnika,
mogu imati važnu ulogu. Ovi stručnjaci mogu raditi sa svim odraslim osobama koje su
uključene u učenikov život, pripremajući ih da budu oprezni, zaštitnički nastrojeni i
spremni podržati razvoj vještina relevantnih za prevenciju zlostavljanja. Stručnjaci bi se
trebali konzultirati s učiteljima kako bi im pomogli u pružanju specifične podrške.
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Lekcija 6: Savjeti za roditelje i učitelje

6.1 SAVJETI ZA UČITELJE

Škola je jedno od najznačajnijih mjesta u svakodnevnom iskustvu djece, zbog broja sati koje

tamo provode, važnost onoga što tamo uče te kvaliteti društvenih odnosa koje ondje grad.

S ove točke gledišta, bitno je da učitelji:

● imaju odgovarajuće informacije i obuku o fenomenu

● budu otvoreni za konfrontaciju i dijalog s djecom

● pažljivo promatraju ponašanja u razredu

● naglašavaju važnost suradnje škole i obitelji

● nameću poštivanje pravila bez toleriranja bilo kakvog oblika nasilja

● pripremaju aktivnosti koje su potrebne da se s ovim fenomenom upoznaju mladi

● provode intervencije potrebne za dobrobit meta kao i CYP-a uključenog u nasilničko

ponašanje.

Jedan od glavnih ciljeva učitelja također će biti jačanje ne samo kognitivnih već i socijalnih

vještina kod učenika, s posebnim osvrtom na emocionalnu pismenost i razvoj empatijske

svijesti, koja je neophodna za uspostavljanje odnosa s drugima i uspješno kodiranje njihovih

emocija. Također će morati osvijestiti učenike o fenomenu vršnjačkog i elektroničkog nasilja,

pokušavajući promicati ciljane načine kojima će moći prenijeti važnost poznavanja verbalnih

i neverbalnih poruka, koje su temelj svakodnevne komunikacije među ljudima. Unutar škole

treba uspostaviti mrežu operatera, tim za podršku s odgovornom kontakt osobom koja će:

● podučiti učitelje

● organizirati sastanke s roditeljima i mladima, na kojima se raspravlja o vezama i kako

riješiti sukobe

● definirati pravila koja će biti usvojena u institucijama, npr. uporaba mobitela u školi

● različitim upitnicima ispitati razinu znanja fenomena nasilja kod roditelja i djece

● pratiti ponašanje unutar škole

● kontaktirati pravne ustanove unutar područja ako je to potrebno.

Budući da učitelji imaju bitnu ulogu u sprečavanju nasilja u školi, morat će fokus usmjeriti ne

samo na mete nasilja, već i na CYP-ovima koji su uključeni u nasilničko ponašanje s

najvećim rizikom.
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Blagi ili akutni sukobi između vršnjaka mogu lako postati činom zlostavljanja, koji se

ponavljaju i izvode putem interneta, s ozbiljnim pojačanim učincima za mete. Iz tog je

razloga važno provesti mjere koje također uključuju djecu koja nisu izravno pogođena, kako

ne bi postala progresivno desenzibilizirana na patnju.

Cilj je osmisliti načine intervencije koji će uzeti u obzir:

● Grupa vršnjaka: oni igraju ključnu ulogu (od onih koji podupiru i pomažu CYP koji se bavi

nasilničkim ponašanjem do onih koji brane mete ili ostaju ravnodušni) i njihovo ponašanje

može radikalno promijeniti situaciju. Promatrajući dinamiku unutar grupe, moguće je točnije

razumjeti konfliktne situacije koje mogu biti prisutne te u skladu s njima planirati aktivnosti i

intervencije usmjerene na njihovo zaustavljanje, stvarajući na taj način više kooperativne i

suradničke klime unutar razreda.

● Školska kultura: ovo se odnosi na skup pravila koja su na snazi u školi, u učionici i dio su

školske klime, koja kažnjava sve oblike ruganja i nasilja te nastoji utjecati i uvjetovati

ponašanje djece.

● Zajednica sa svojim vrijednostima: agresivno, arogantno, lukavo i prevrtljivo ponašanje

može biti potaknuta i određenim kulturnim modelima, prisutnost u medijima i prakticiranjem u

školskom okruženju.

● Obrazovni odnos između nastavnika i učenika: neophodno je poticati dijalog s učenicima i

uspostaviti opuštenu atmosferu unutar učionice koja također može posljedično poboljšati

učenje učenika.

● Odnos s obiteljima: uspostavljanje odnosa suradnje i međusobnog povjerenja s jedinim

ciljem - dobrobiti djece.

Konkretno, škola bi trebala:

▪ Osnaživati učitelje i učenike da interveniraju kada se dogode teške situacije.

▪ Formulirati sustav pravila koji je jasno protiv svih oblika ruganja i nasilja.

▪ Omogućiti sastanke učitelja i roditelja organiziranjem dana sastanaka i rasprava.

▪ Organizirati i promicati stručne tečajeve za učitelje za razvoj dobre školske klime.

▪ Provoditi tečajeve usmjerene na razvoj svijesti o verbalnim i neverbalnim porukama koje su

u osnovi svakodnevne komunikacije s drugima.

▪ Osigurati djeci opremljene i primjerene prostore za rekreaciju i razne školske aktivnosti.

▪ Dijeliti probleme sa stručnjacima.

Konkretno, učitelj mora:

● Biti otvoren za dijalog: vrlo često djeca nemaju hrabrosti otvoriti se i reći što im se događa

ili što ih uzrujava. Bitno je da učitelje doživljavaju kao pouzdane osobe kojima su uvijek

dobrodošli obratiti se.
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● Raditi na poznavanju i prepoznavanju emocija, pokušavajući istaknuti važnost empatije

kao glavnog čimbenika interakcije.

● Poboljšati društvene vještine, jer nam one omogućuju komunikaciju i interakciju s drugim

ljudima, ne samo izravno i verbalno, već gestama i govorom tijela.

● Obraćati pozornosti na dinamiku između učenika; nadzirući ih za vrijeme odmora i ručka.

● Poticati klimu u kojoj se djeca mogu otvoreno suočiti, bez straha od osude, u kojoj je

moguće mirno rješavanje problema i u kojoj se potiče prihvaćanje drugih, suradnja i

solidarnost.

● Koristiti upitnike unutar razredne skupine za provjeru znanja o fenomenu.

● Postavljati i provoditi pravila uz odgovarajuće pohvale i sankcije. Važno je ne podcjenjivati

agresivno ponašanje koje se događa i ne dopustiti da ponižavanje i zlostavljanje, na štetu

slabije djece, prođe kao 'normalan' stav.

● Promicati kooperativno i suradničko učenje.

● Izbjegavati pretjerane oblike kontrole koji zastrašuju učenike: umjesto toga pokušajte s

njima uspostaviti konstruktivan dijalog primjenom, kada je potrebno, izravnog, čvrstog i

odlučnog pristupa koji ima za cilj rješavanje problema.

● Izbjegavati upotrebe nasilnog i agresivnog jezika, podcjenjivanje ili trivijaliziranje posebno

agresivnih situacija nelagode koje pokazuju učenici, održavanje šutnje ili tajnovitosti o

onome što se dogodilo. Detaljne rasprave s CYP-om uključenim u nasilničko ponašanje,

mete i roditelje učenika, aktivnosti koje imaju za cilj razviti asertivnost, potaknuti poboljšanje

samopoštovanja, poboljšati pregovaračke vještine, poboljšati vještine suočavanja s

predrasudama, naučiti kako kontrolirati ljutnju i impulse, predstaviti različite radnje

usmjerene na pojedini predmet, koje imaju za cilj pokušati promijeniti ponašanje dotičnih

učenika i time obuzdati manifestirani problem.

Savjeti majke spisateljice

Preporučujemo čitanje knjige „iPravila“, autorice Janell Burley Hofmann koja živi u Cape

Codeu (Massachusetts, SAD) sa suprugom i petero djece. Radi na programima za

poboljšanje obiteljskih odnosa i vodi svoj osobni blog čije postove objavljuje i Huffington

Post. Za Božić je svom 13-godišnjem sinu Gregoryju odlučila pokloniti iPhone. Poklon je,

međutim, bio popraćen stvarnim ugovorom od 18 točaka koji je sin morao potpisati kako bi

dobio i mogao koristiti pametni telefon. Pismo, napisano na sličan način kao Appleovi

licencni ugovori za stvarne korisnike, sadrži neke prilično stroge i obvezne točke (sati

korištenja, noćna dostava roditeljima, zabrana pretraživanja pornografskog sadržaja), ali je

inače poziv na korištenje novog telefona odgovorno i pametno, bez ovisnosti.
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Knjiga „iPravila“ (izdavač Giunti ) namijenjena je roditeljima, kako bi im pomogla razmrsiti

tisuće nedoumica o tome koja je odgojna metoda u ovom slučaju najispravnija. Svaka obitelj

mora imati vlastita iPravila o korištenju tehnologije. Kao predložak može poslužiti ugovor

otisnut na početku knjige.

Ispod je 18 Janellinih pravila kojih bi se svaki roditelj trebao pridržavati prema:

Govoriti! I opet govori!
Da biste svojoj djeci mogli dati tehnološka pravila, prvo se morate savršeno slagati s

partnerom. Razgovarajte jedno s drugim i pokušajte zajedno utvrditi koji vas aspekti

tehnologije plaše. Mogu biti različiti: online predatori, ovisnost, gubitak mašte. Njihovo

prepoznavanje pomaže vam odrediti uloge koje ćete nametnuti svojoj djeci. Kada odlučite

priopćiti tehnološka pravila, budite spremni razgovarati o njima zajedno. Dijete će lakše

prihvatiti pravila ako će razumjeti vaše razloge, a u slučaju dobro utemeljenog pobijanja,

budite spremni prihvatiti neke izmjene.

Lozinke
Društveni mediji pretvorili su tehnologiju u nedostupnu dimenziju za odrasle. Ipak, dužnost

roditelja, kao 'učitelja života', bila bi znati poteze svoje djece kako bi ih uputili u pravom

smjeru i ispravili ih kada pogriješe. Iz tog razloga je dobro da vam dijete kaže sve lozinke

raznih portala kojima ima pristup. Kada pronađete nešto što vas nije uvjerilo ili vas plaši,

raspravite to zajedno, saslušajte djetetove razloge i objasnite svoje. Pazite, međutim, da ne

prekršite djetetovo povjerenje. Nemojte ići dalje samo da biste zadovoljili svoju znatiželju.

Ako naiđete na normalan razgovor sa vršnjakom njegovih godina, prestanite ga čitati.

Prvo spavaj
Djeca često koriste svoje mobitele do kasno u noć. Razgovori s drugima drže ih budnima

dulje nego što bi trebali, a prema pedijatrima 'isprekidan san uzrokuje pad koncentracije i

zdravstvene probleme kod djece'. Kako bi riješila problem, Janell je nametnula nekoliko

pravila: mobitel se mora predati roditeljima u 19.30 radnim danom navečer i u 21 sat

vikendom s nekoliko iznimaka u ljetnim mjesecima. Kada im priopćite ovu odluku, budite

spremni uzvratiti na njihove izlike. Ako vam kažu da mobitel koriste kao budilicu...nabavite

im budilicu!

Čini drugima ono što želiš da oni čine tebi
To znači uputiti ih da ne koriste iPhone za laganje, da objavljuju stvari koje inače ne bi rekli

naglas ili da govore loše o drugima. U tom smislu najveća prijetnja je elektroničko nasilje,
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čija je meta ili počinitelj lako postati. U prvom slučaju, naučite ih da imaju hrabrosti prijaviti se

i obratiti pažnju na znakove koji govore da nešto nije u redu: ako više ne uživaju u stvarima

koje su ih prije zabavljale, ako sakriju zaslon računala kad uđete u sobu, ako manje jedu ili

spavaju. Kako bi vam povjerovali i osjećali se ugodno pričajući vam o iskustvu kojeg se

možda srame, prvo im ispričajte o incidentu u kojem ste vi bili meta. To će im pomoći da se

osjećaju bliže vama i razumiju da ih možete razumjeti, a da ih ne osuđujete.

Dobri maniri
Namjena mobilnog telefona je da olakša komunikaciju s vašom djecom; to sigurno i je jedan

od razloga zašto ste mu ga odlučili kupiti. Stoga je dobro da nikada ne ignoriraju vaše

pozive. Ako pročitaju ime 'mama' ili 'tata' na ekranu, moraju odgovoriti, a kada to učine, bilo

vama ili bilo kome drugome, moraju biti pristojni, reći 'bok' i nikada ne pokazati ljutnju.

Označiti
Nerijetko se dogodi da mobitel uzmete gotovo a da toga niste ni svjesni. Postalo je

automatski početi ga provjeravati čak i kada ste možda za stolom, u kinu ili razgovarate s

nekim. Roditelji rade ovo i djeca rade ovo. Da biste preokrenuli naviku, prvo je potrebno dati

dobar primjer, a zatim im pomoći da kontroliraju impuls. Kako to učiniti? Ukazujući im da

tehnologija stvara loše manire, čineći ih nepristojnima.

Vrijednost novca
Napravite popis njihovih tehnoloških privilegija i doprinosa koji daju u domu za popravke.

Činit će se kao poštena razmjena. Bit će u mogućnosti zadržati svoje mobitele, primjerice,

ako svako jutro spreme krevet i svako malo iznose smeće. Pomozite djeci da shvate

vrijednost novca tako što ćete ih pozvati da rade sitne poslove (košenje trave, čuvanje djece)

i da skupe džeparac kako bi se sami mogli snaći u slučaju da se mobilni telefon pokvari.

Škola
Djeca bi trebala imati više pažnje u školi. Ne samo da im mobilni telefon smeta, već ih

lakoća s kojom mogu kontaktirati roditelje i pri najmanjoj poteškoći onemogućuje da sami

prebrode normalne sukobe. Stoga je jedno od Janellinih pravila da tijekom nastave mobilni

telefon mora ostati kod kuće. Opet, postoje iznimke, u slučaju školskih izleta, aktivnosti

nakon nastave i drugih posebnih incidenata, o kojima će ona s vremena na vrijeme

razgovarati sa svojim djetetom.

Inzistirajte na sigurnim porukama
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Djeca često slučajno ili namjerno naiđu na pornografiju dok rade domaću zadaću, tražeći

video igre ili filmove. Radoznalost o seksualnosti je normalna među djecom. Ono što je

važno da djeca shvate je da se seksualnost ne smije poistovjetiti s pornografijom.

Vježbajte sigurne poruke
U današnje vrijeme gomilaju se snimke tinejdžera u provokativnim pozama. Tehnologija je

sve invazivnija i učestalo se rađaju novi modni trendovi, poput selfija, s čime bi svaki roditelj

trebao biti upoznat. Neka vaša djeca shvate da je selfie dobar kada uhvati njihovo lice i

osmijeh. U protivnom govorimo o sextingu, pojavi širenja seksualno eksplicitnih slika putem

mobilnih telefona. Razgovarajte bez neugodnosti s djecom o tome kako bi oni shvatili koliko

je riskantno podijeliti sliku koja se može pokazati bilo kome i na taj način im može narušiti

ugled.

Fotografije
Djeca često zlorabe svoje mobitele, jer većinu vremena fotografiraju, novonastale fotografije

uređuju raznim efektima da bi ih zatim objavili na društvenim mrežama. Sve navedeno

odvraća im pažnju od onoga što se oko njih u stvarnosti događa. Oni ne žive u trenutku, jer

im je glava stalno prikovana za mobitel. Savjetujte svoju djecu da snimaju samo one

fotografije koje su im potrebne, da razmisle o tome na trenutak prije nego što uzmu mobitel u

ruke i snime nove slike. Nije potrebno sve dokumentirati, proživljavanjem iskustava ona će

ostati utisnuta u njihovim umovima.

Strah da će biti odsječen
Naučite i podučavajte vrijednost 'stanke', trenutak koji iskoristite prije korištenja tehnologije

da biste razmišljali i radili stvari na razumniji način. Možete odlučiti svojoj djeci kupiti pametni

telefon ili video igricu bez dovoljno razmišljanja o tome, samo zato što to imaju njihovi

prijatelji i bojite se da bi zbog nedostatka iste vaše dijete moglo biti isključeno. Iskoristite

stanku kako biste utvrdili kakav će učinak ona imati na vaše dijete, a ako odlučite pričekati

prije kupnje, to će djetetu pomoći da više cijeni vrijednost mobitela i sigurno će se pažljivije

brinuti o njemu.

Cijenite prednosti tehnologije
Roditelj bi trebao znati prepoznati vrijednost i dobrobit tehnologije. Trebao bi poticati svoju

djecu da to maksimalno iskoriste. Jedan primjer je lakoća s kojom se danas može slušati bilo

koja vrsta glazbe. Mogućnost pronalaženja zajedničke strasti sa svojom djecom (kao što je

glazba) pomaže u jačanju odnosa i najbolji je način da uživate u blagodatima tehnologije,

koristeći je za smanjenje generacijskog jaza.
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Spustite daljinski upravljač

Odnos s video igrama i aplikacijama na mobitelima i tabletima mora biti uravnotežen i nikada

ne smije ometati djetetovu dnevnu rutinu, odvraćajući ih od svega ostalog. Potrebno je

odrediti dane i vrijeme kada je moguće igrati, po mogućnosti ograničeno na vikend. Obratite

pozornost na sadržaj videoigara. Također se informirajte kod prodavača u trgovinama, koji

su u stanju donijeti kompetentnu prosudbu. Konačno, uvjerite svoju djecu da se koriste

zabavama koje ne zahtijevaju tehnologiju, kao što su slagalice, mozgalice i društvene igre.

Živi i voli
Ovo pravilo za vašu djecu, također, vrijedi i za vas: podignite pogled, promatrajte stvarnost

oko sebe, pogledajte kroz prozor, prošećite. Neka se djeca dosađuju, nemojte koristiti

tehnologiju kao punilo. Dosada potiče kreativnost. Ne morate eliminirati svu tehnologiju da

biste mogli cijeniti ono što je oko nas, samo ne dopustite da vas preuzme.

Pravite nered! Činite greške! Biti čovjek je sasvim u redu!
Prije ili kasnije vaša će djeca pogriješiti, to je prirodno i ispravno. Uspostavite pravila i kazne

u slučaju prijestupa, jer će djeca jedino tako naučiti žonglirati u životu. Pazite, međutim, da

se mogu osjećati ugodno doći do vas da razgovaraju o bilo čemu u bilo koje vrijeme, da ih

strah ne sprječava da budu iskreni i priznaju vam kada nešto nije u redu. Ne dopustite im da

se sami suoče s tehnologijom.

6.2 SAVJETI ZA RODITELJE

Kako bi mogli provoditi intervencije za prevenciju i/ili smanjenje nasilja, roditelji bi prije svega

trebali:

● posjedovati odgovarajuće znanje i obuku o pojavi koja im može omogućiti da prepoznaju i

najbolje savjetuju djecu kada se nađu u teškim situacijama

● redovito razgovarati i suočavati se s njima

● paziti na njihovo ponašanje

● poticati suradnju između škole i obitelji nastojeći izgraditi socijalnu mrežu oko djeteta,

uključujući i dijalog s roditeljima učenika.

U svakodnevnom životu:
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- Morat će nadzirati djecu i promatrati njihovo ponašanje ne samo u stvarnom životu,

već i u virtualnom svijetu, prilikom surfanja internetom ili u aktivnostima na mobitelu,

te im nastojati naglasiti važnost odgovornosti prema njihovim postupcima.

- Morat će pratiti i kontrolirati posjete djece, razumjeti što pretražuju na internetu,

stranice koje posjećuju i njihove preferencije surfanja.

- Pažljivo će naglasiti važnost dijaloga kod kuće, u školi i s vršnjacima, pokušavajući

promicati mirno rješavanje sukoba koji se mogu pojaviti.

- Sudjelovanje u rekreacijskim ili sportskim aktivnostima svakako je nešto što treba

favorizirati i preporučiti.

- Također je od iznimne važnosti pokušati uhvatiti i razumjeti sva zvona za uzbunu koja

se aktiviraju: općenito, mete zlostavljanja i elektroničkog nasilja imaju sklonost

promijeniti svoje ponašanje u odnosu na uobičajeno svakodnevno ponašanje (tipičan

primjer je odbijanje odlaska u školu ujutro ili za sudjelovanje u planiranim

aktivnostima s kolegama iz razreda i prijateljima).

- Trebali bi uočiti je li raspoloženje djeteta tužnije i depresivnije nego inače,

somatiziraju li svoju patnju čestim fizičkim bolovima (glavobolje, bolovi u trbuhu ili

druge neopravdane tegobe), spavaju li noću nemirno i imaju li promijenjen ritam

spavanja i buđenja, bilo da kući dolaze s vidljivim tragovima nasilja ili s poderanom i

izgužvanom odjećom.

- Još jedan znak koji treba uzeti u obzir je primjetan pad u akademskom uspjehu ili

gubitak interesa za sve one aktivnosti koje su im prije bile uzbudljive.

Roditeljski rad na prevenciji ili smanjenju zlostavljanja može se odvijati u nekoliko područja:

socijalno okruženje, socijalne vještine i etičke vještine. Kontekst unutar kojeg dijete/mlada

osoba živi većinu svojih svakodnevnih iskustava čini društveno okruženje, shvaćeno kao

obiteljski kontekst. U ovom slučaju djelovati u skladu s tim znači, konkretno, predlagati

opuštajuće aktivnosti za djecu u obitelji, osigurati im da posjećuju dobro uređena okruženja,

gdje postoji nekoliko jasnih, jednostavnih i preciznih pravila te pružiti obrazovanje koje

nastoji izbjeći upadanje u stereotipe.

Rad na socijalnim vještinama tj. sposobnostima koje osobi omogućuju izgradnju i upravljanje

dobrim odnosima s drugima (vještine rješavanja problema, sposobnost upravljanja i

suočavanja s različitim oblicima sukoba) znači naučiti upoznati i prepoznati svoje emocije i

osjećaje, upravljati svojim bijesom na najbolji mogući način, pronaći najbolje i najučinkovitije

strategije koje omogućuju da se na zdrav način bez povrede drugih „izbaci“ (dakle, ne

potiskivanjem) bijes koji osjećaju. To također znači odgajati djecu da ne teže trenutnom i

sebičnom zadovoljenju: moraju shvatiti da se ne može uvijek postići sve što se želi, a još

manje se može postići upotrebom sile i nasilja. Naposljetku, rad na etičkom znanju, koje

predstavlja skup normi ponašanja prisutnih u društvu (stvarni zakoni, ali i načini ponašanja,
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empatija i međusobno razumijevanje među subjektima) znači pomoći djeci da promišljaju

referentne vrijednosti društvenog konteksta i stvarnosti u kojoj se nalaze, iskusiti značenje

međuljudskih odnosa, podijeliti značenje onog najvažnijeg.

Praktični savjeti za implementaciju

Što RADITI i UČITI

1. Biti u stanju prepoznati i identificirati alarmantne signale koji mogu istaknuti teške situacije

u kojima se djeca nalaze.

2. Djelovati kao uzor: ono što djeca promatraju kod kuće kasnije će ponoviti izvan obiteljskog

konteksta.

3. Postaviti se u ulogu slušatelja, izbjegavati osude i pritisak, prakticirati uvažavanje, dati

potrebno vrijeme, a zatim pokušati ne podcijeniti ili trivijalizirati njihovu nelagodu.

4. Naučiti djecu prepoznavati emocije i osjećaje koje percipiraju.

5. Nadzirati dječje online aktivnosti i istražite njihove poznanike u stvarnom životu.

6. Postaviti se kao sigurne i neosuđujuće referentne figure, koja provodi nenasilnu kontrolu:

djeca bi trebala osjećati da u slučaju bilo kakvih poteškoća mogu računati na pomoć i

podršku svojih roditelja.

7. Potaknuti djecu da razvijaju svoje vještine i pozitivne karakteristike najbolje što mogu: to

će također poboljšati njihovo samopoštovanje.

8. Njegovati odnose s vršnjacima, naglašavajući važnost osjećaja da ste dio grupe:

izbjegavajte pretjerano naglašavanje natjecateljskog i agresivnog ponašanja.

9. Promicati empatično, socijalno i prosocijalno ponašanje kod djece.

10. Naučiti ih kako da se brane.

UČITE SVOJU DJECU NAVIKAMA SIGURNOG SURFANJA:

1. Nemojte davati svoje podatke i osobne podatke (broj telefona, dob, kućnu ili školsku

adresu) osobama koje nas ne poznaju u stvarnom životu.

2. Ne otkrivajte svoje lozinke nikome, čak ni prijateljima.

3. Ne sklapaj prijateljstva na društvenim mrežama osim s ljudima koje već poznajete u

stvarnom životu.

4. Ne prihvaćajte osobne sastanke s nekim koga ste upoznali na internetu.

5. Ne odgovarajte na provokacije, bilo da se događaju u virtualnom svijetu ili u stvarnom

životu.

6. Ne odgovarajte na poruke, e-mailove, SMS poruke koje su uvredljive i/ili vulgarne: to bi

pokrenulo začarani krug ekstremne zabave za počinitelja. Umjesto toga, dobro je blokirati

korisnika koji uznemirava.
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7. Napravite kopiju primljenih uvredljivih poruka (sms, mms, e-mail), vodeći neku vrstu

dnevnika u koji ćete zabilježiti dan i vrijeme primitka.

8. Nemojte spremati, dijeliti, preuzimati fotografije i/ili video zapise drugih ljudi bez njihovog

dopuštenja: to povlači za sobom odgovornost.

9. Uvijek prijavite nedopušten, uvredljiv, nezakonit i neprikladan sadržaj.

10. Pazite što se objavljuje na mreži, s naglaskom da sve što se objavi na mreži ostaje

zauvijek, čak i kada se izbriše.

11. Često mijenjajte lozinke odabirom kodova kojima je teško ući u trag (alfanumerički

kodovi).

12. Upoznajte se s različitim opcijama za ograničavanje privatnosti dopuštajući samo

osobama od povjerenja da vide ono što je objavljeno.

ŠTO UČINITI U SLUČAJU ZLOSTAVLJANJA:

Za roditelje CYP-a koji se ponašaju nasilnički

Ako postanete svjesni teške situacije koja je nastala u školi zbog zlostavljanja vašeg djeteta,

odvojite vrijeme da stvarno shvatite činjenice i smireno razmislite o tome kako intervenirati

na konkretan i učinkovit način. Zatim pokušajte objasniti djetetu da ono što radi nije u redu,

da njegovo ponašanje ima posljedice i natjerajte ga da razmisli kako bi se ono osjećalo da je

bilo na suprotnoj strani i trpjelo isti tretman od drugih. Naime, djeca često ne razviju svijest o

svojim postupcima i ne shvaćaju da njihovo ponašanje zapravo predstavlja zlostavljanje.

Suradnja sa školom je od iznimne važnosti. Osim u školskom okruženju, intervencije

usmjerene na rješavanje problema moraju se provoditi i u obiteljskom okruženju.

CYP koji se ponašaju nasilnički, zapravo su vrlo često prvi koji se nađu u nevolji, jer ne znaju

kontrolirati svoje emocije. Potrebno im je pomoći u upravljanju emocijama kako bi lakše

savladali svakodnevne sukobe u životu. Važno je naučiti ih kako obustaviti bijes koristeći

prave načine koji nikome ne štete.

Za roditelje mete

1. Neophodno je da razgovarate sa svojim djetetom, pokušavajući razumjeti što se točno

dogodilo. Također je važno informirati školu o tome što se dogodilo, nastojeći s učiteljima

uspostaviti suradnju koja dovodi do aktiviranja najprikladnijeg načina intervencije. Također je

moguće predvidjeti prisutnost specijalizirane osobe (psihologa) koja može posredovati u

rješavanju problema.
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2. Potrebno je podići svijest ne samo među uključenom djecom, već općenito u cijeloj školi.

Učiteljima često nije jasno kako se ti događaji pojavljuju: to je zato što se, većinu vremena,

događaju tijekom odmora, na otvorenom ili na putu do i iz škole.

3. Savjetujte svom djetetu da ne reagira na CYP koji se bavi nasilničkim ponašanjem, jer on

nalazi zabavu i zadovoljstvo gledajući druge u nevolji.

4. Pomozite mu da proširi svoje emocionalno znanje, potaknite ga na sklapanje novih

prijateljstava i izvan školske sfere te sudjelujte u aktivnostima koje mu pomažu ojačati

samopoštovanje i samosvijest (kazalište, gluma, borilačke vještine, timski sportovi) .

5. Upozoriti policiju ako se situacija nastavi i ako agresija eskalira do ozbiljnijih i alarmantnijih

karakteristika (ucjena, iznuda).

Savjeti za roditelje mete elektroničkog nasilja:

1. Važno je da dijete ne reagira na provokacije kako se ne bi izjednačilo s elektroničkim

nasilnikom. Ključno je ne odgovarati na napade i poticanja, e-mailove, SMS poruke, postove

koji su uvredljivi ili vulgarni. Ako elektronički nasilnik ne dobije nikakvu reakciju, više neće

uživati u tome što radi.

2. Neophodno je sve primljene uvredljive i uznemirujuće poruke sačuvati i izbrisati ih s

mreže kada je to moguće: također je dobro napraviti kopiju na računalu i u dnevnik zabilježiti

dane i vrijeme kada su primljene. Bit će vam od koristi ako se želite žaliti nadležnim tijelima.

3. Blokiranjem uznemirujućeg korisnika na mreži osigurat ćete da ju više ne može

kontaktirati njega/nju

4. Potrebno je kontaktirati policiju ukoliko se doista radi o elektroničkom zlostavljanju uz

dostavu dokumentacije koja dokazuje incident.

Dodatak - Primjer radionice prevencije nasilja

Faza 1 Prezentacija projekta
Predstavljanje Mladih ambasadora, upoznavanje s projektom i temama sastanka.

Faza 2 Angažman sa studentima
Dječja se pozornost potiče postavljanjem pitanja, pozivanjem i poticanjem na razmišljanje.
Primjer: Što mislite o temi? Koliko je fenomen raširen?
Koji su rizici? Iskustva?

Faza 3 Razmjena ideja
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Polazeći od riječi "zlostavljanje", učenici naizmjence izgovaraju riječ koja im padne na pamet
vezanu uz tu pojavu. Sve predložene asocijacije se piše na ploču (fizičku ili digitalnu). Zatim
se provodi teorijska studija fenomena polazeći od onoga što je proizašlo iz razmjene ideja.

Faza 4 Video svjedočanstva
Gledanje filma i pozivanje učenika na komentare.
Primjer:
Video svjedočanstvo dječaka koji je bio maltretiran
Video čina zlostavljanja dječaka
Mladi ambasadori vode raspravu, postavljaju pitanja i dopuštaju učenicima da razmišljaju o
temi. Vršnjaci mogu sjediti u polukrugu na radionicama, tako da se međusobno dobro vide.

Faza 5 Igranje uloga protagonista fenomena
Nakon objašnjenja uloga, mladi ambasadori potiču učenike da odigraju scenu zlostavljanja.
Učenici su odabrani da glume: CYP koji se ponaša nasilnički, pomagač, meta, promatrač itd.
Preostali učenici će igrati ulogu pasivnih gledatelja (koji promatraju scenu, ali ne
interveniraju u obranu žrtve).
Mladi ambasadori moderiraju igranje uloga i pokreću razmišljanje o emocijama koje osjeća
svaka uloga.

Faza 6. Korisni i praktični savjeti
Mladi ambasadori iniciraju promišljanje kome se obratiti u slučaju poteškoća, istražuju
uzroke i posljedice online i offline nasilja te rizike povezane s nepravilnim korištenjem weba.
Podsjećaju sve nazočne da su dostupni za prijavu slučaja zlostavljanja u školi.

109

https://www.youtube.com/watch?v=Dqpu0t2P3N0&amp;feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=Dm1ADDs7AjQ&ab_channel=SeMiPostiTiCancello

